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La chemarea primului clopoțel al anului 1974

Acad. prof. ȘTEFAN BALAN

A trecut vacanța, cu episoadele ei 
plăcute, isc pregătim să reîncepem 
activitatea noastră școlară ; s-o con
tinuăm. de fapt!

Continuă elevii și studenții, o- 
dihniți, dornici să-și lărgească ori
zontul cunoștințelor teoretice și 
practice, să-și apropie o meserie 
viitoare.
^Continuă profesorii, dornici să i 
învețe pe elevii lor tainele învăță
turii, să-i vadă pe copiii și tinerii 
care le trec prin mină, buni cetă
țeni ai patriei.

Vă dorim tuturor succes, știut fi
ind că primii străduitori pentru ob
ținerea succeselor trebuie să fiți 
Dv. înșivă. Prin munca Dv. ! Ea 
fiind cea care asigură succesul, dă 
satisfacții, luminează viitorul. Bine
înțeles, munca dusă serios, perseve
rent. întreprinzător.

Ca vechi dascăl, nu pot să nu arăt, 
și de. data aceasta, marea plăcere pe 
care mi-o fac studenții care se in
formează amplu, vor să înțeleagă 
temeinic. încearcă să-și formeze o 
părere personală.

Copiii și tinerii sini dintotdeauna 
gata să învețe ; iar dascălii să-i în
vețe. Și unii și alții avem datoria 
să muncim cu dăruire, cu dragoste 
și înțelegere reciprocă.

Continuăm munca noastră cu 
pasiune, pentru prosperitatea țării ; 
pentru realizarea politicii partidului 
și pentru a răspunde chemării se
cretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu; pentru 
a ne achita cinstit de datoria pe care 
a avem față de poporul care ne a

sigură cele necesare învățăturii ; 
pentru interesul nostru personal.

Mă gîndesc cu dragoste și respect 
la învățătorul meu. de la mica școa
lă primară din Piața Poporului din 
Brăila, care, după vaoanțe, ne spu
nea : „Acum mergem mai departe 
și voi, și eu. Hai să ne înțelegem de 
la început că ne vom face toți da
toria. Eu vă promit ! Și voi ?“ — 
„Da“, răspundeam noi. Era simplu, 
cald, convingător. Era, tot după o 
vacanță de iarnă, aproape imediat 
după primul război mondial. In cla
să. era mai mult fum decît căldură 
de la puținele lemne umede care ar
deau în sobă. Dar noi eram convinși 
că ne luăm un mare angajament 
față de bătrinul învățător. Și-l ți
neam

Acum avem condiții strălucite 
pentru a obține cele mai bune rezul
tate. Să continuăm, deci, să muncim 
cu convingere, cu dragoste de țară, 
de profesiune, de carte.

Urmăream disputa a dor copii
— Am o portocală — spuse unul.
— Și vrei s-o mincăm ? — întrebă 

celălalt.
— Uf! — făcu primul. Ai uitat jocul 

de la grădiniță. Cind eu zic : „Am o 
portocală", tu trebuie să mă-ntrebi: 
„De ce una și nu două Cind zic : „Am 
două portocale", tu spui : „De ce două și 
nu trei ?“

Un joc neatractiv și plictisitor, cum 
vă puteți da seama, dar pe care unele 
cadre didactice il folosesc cu multă dez
involtură cind ii învață pe copii să 
numere. Ascultind acum disputa celor 
doi ținti, mi-am pus întrebarea : „De ce 
neapărat portocală, și nu mâr, sau pară, 
sau o autohtonă piersică zemoasă a că
rei aromă sînt puține fructe în stare s-o 
egaleze ?“

Un anume exotism începe, parcă, si 
ia amploare in unele jocuri didactice, 
in unele manuale și cărți pentru copii, 
ilustrate. Cind este vorba de fructe, 
apar, invariabil aproape, portocale,

Determinate!? științific
Animat de dorința perfecționării pro-, 

cesului de învățămînt, sarcină de ma
ximă importanță trasată de recentele 
documente de partid și de stat, am 
realizat un determinator științific de 
plante și animale, bazat pe principiul 
politomic.

Aparatul didactic recent brevetat de 
Oficiul de stat pentru invenții și mărci, 
constă dintr-un programator care func
ționează pe principiul coordonatelor 
rectangulare, capabil să „memoreze" și 
să convertească conținutul informațio
nal al eșantionului în limbaj codifi
cat. Codificarea informației se reali
zează prin intermediul cartelelor per
forate care au pe o axă ordonate fa
miliile. ordinele etc. ; pe cealaltă axă 
diagnemele — caracterele diagnostic — 
iar între ele. speciile. Aparatul este 
prevăzut, în afara programatorului, cu 
un panou central destinat transformă
rii sistemului informațional, pe care 
sînt amplasate contacte electrice co
dificate. Acestea sînt ordonate după 

banane, nuci de cocos etc. Dar cîți din
tre copiii noștri știu cum arată un por
tocal sau un bananier 1 Cind este vorba 
de animale, o întreagă grădină zoologică 
(leul, tigrul, puma, girafa) și mat puțin 
dinele, pisica și blajinul cal (pe care 
copilul le vede atit de des, cu care 
cite odată se și „împrietenește"), sau 
răbdătoarea vacă ce zilnic il îndulcește 
cu laptele ei ! In privința înaripatelor, 
porumbelul, galinaceele de vrin curți, 
sau sprintena vrăbiuță încep să fie în
locuite, prea des parcă, cu condori, 
struți, păsări-lire, egrete, ultimele pe 
punctul de a deveni rarități pînă și 
pentru ornitologi.

Astfel stînd lucrurile, n-ar fi exclus 
să-i auzim pe cei doi copii continuîn- 
du-și disputa :

— Sic I Eu am un hipopotam albas
tru !

— Sic ! Eu am un aligator violet I

DIMITRIE RACHICI

anumite reguli prestabilite — ramifi
cațiile arborelui genealogic, tabele si
noptice, ecosisteme, clasificări etc.

Operația de determinare constă fn 
examinarea eșantionului cu ajutorul 
tabelului analizator, codificarea diag- 
nemelor pe cartele și introducerea a- 
cestora în programator. De exemplu, 
elevii primesc pentru identificare (de
terminare) un număr oarecare de spe
cii de pești, batracieni, reptile etc. 
Stabilesc caracterele de diagnostic ale 
fiecărui eșantion, le codifică cu ajuto
rul tabelelor analitice, ne axa orizon
tală, în care peștii - X( ; batracienii 
= X:, ; reptilele = X- .... iar pe axa ver
ticală. batracienii cu coadă = X2 ; 
batracienii fără coadă — X2Y2 ; ba-

Prof. THEODOR MARINESCU 
directorul Școlii generale i»'. J 

din Cimpina 

(Continuare în pag. a 2-a)
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Determinator științific
(Urmare din pag. 1)

tracieni fără coadă avînd pe suprafața 
corpului niște ridicături („bube“) = 
X2 Yj Zf. Introduc cartelele în dispo
zitiv și programează sistemul informa
țional cu ajutorul unor șuruburi mi- 
crometrice.

Amplasarea corecta a programatoru
lui în panoul central, funcție de anumi
te reguli preliminare, determină în
chiderea unui circuit de semnalizare 
optică sau acustică, transformă infor
mațiile codificate și indică denumirea 
științifică și populară a eșantionului 
cercetat. In cazul nostru, X2 Y2 Zt - 
BUFO BUFO, broasca rîioasă.

Spre deosebire de determinatorul di
hotomic, utilizat pe scară largă în pre
zent în țara noastră, determinatorul 
politomic prezintă o serie de avantaje 
majore, ca: este mult mai complex, 
eanținînd analiza detaliată a taxoni- 
lor; alegerea greșită a unei diagneme 
In timpul determinării, nu influențează 
rezultatul final ca în determinarea di
hotomică, ci rămîne izolată; ordona
rea diagnemelor și speciilor în tabelul 
analizator este liberă, nedeterminată 
de nici o cerință ca în sistemul diho
tomic ; introducerea în cheie a taxoni- 
lor omiși sau noi, nu-i modifică struc
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La Consiliul Național al Organizației Pionierilor

Intîlnirea președintelui cu locțiitorii săi
Marți 8 ianuarie, a.c., la Sediul Con

siliului Național al Organizației Pio
nierilor a avut loc o întîlnire de lucru 
intre tovarășul Virgiliu Radulian, pre
ședintele Consiliului Național al Or
ganizației Pionierilor, și locțiitorii săi, 
pionieri de frunte și comandanți de

Fotografie pentru „Albumul celor 16 locțiitori — promoția 1973-1974", consemnînd 
tsslîlnirea președintelui Consiliului Național al Organizației Pionierilor cu locți

itorii săi, din 8 ianuarie 1974.

Pentru o metodologie 
a recuperării
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Datorită multor cauze, deseori congeni
tale, unii copii prezintă deficiențe grave 
de vedere, care constituie piedici impor
tante în dezvoltarea lor normală, în pro
cesul de instruire școlară și in calificarea 
lor profesională. In vederea preîntimpi- 
nării acestor deficiențe a fost înființată în 
1957, Școala de ambliopi din București, 
care a obținut rezultate bune in educarea 
slab-văzătorilor. Din practica acestei școli, 
a rezultat că în munca de instruire și edu
care a școlarilor, o atenție deosebită este 
acordată obținerii unei creșteri a eficien
ței vizuale și structurării personalității pu
ternice a elevilor. S-a constatat că aceștia 
dovedesc o voință deosebită, superioară 
celei a copiilor normali, care se mani
festă prin perseverența și conștiinciozita
tea dovedită în îndeplinirea sarcinilor pe 
care ei le primesc. Deficiența vizuală a 
acestor copii diminuează posibilitățile 
lor normale intelectuale. Insă. în unele 
cazuri, pînă la urmă ei pot obține rezul
tate asemănătoare copiilor normali.

Ca și In cazul oricărei deficiențe, pe 
lingă eforturile depuse pentru reducerea 

tura ; exclude necesitatea memorării 
diagnemelor din cheie ; oferă taxano- 
metriei metode matematice și ciberne
tice de determinare.

în afară de avantajele științifice 
enumerate, determinatorul politomic 
realizat, marchează și o serie de avan
taje pedagogice, cum sînt următoarele : 
valorifică din plin intuiția în determi
narea științifică ; dă posibilitate ele
vilor (studenților) să studieze interpre
tativ eșantioanele prezentate, să le 
compare și să excludă progresiv ipo
tezele neștiințifice ; introducerea siste
melor de coduri complementare funcție 
de particularitățile de vîrstă, lărgește 
aria utilității făcîndu-1 accesibil 
învățămîntului gimnazial, liceal și uni
versitar ; oferă profesorului capacita
tea de a urmări permanent evoluția 
raționamentului deductiv, inductiv și 
analog folosit de elev (student) în de
terminare ; speciile identificate sînt- 
studiate în raport cu condițiile lor de 
viață ; prin amplasarea planșelor ilus
trative în panoul central, aparatul 
poate fi utilizat și la alte obiecte de 
învățămînt — în geologie poate fi fo
losit pentru determinarea tipurilor de 
roci, în geografie pentru determinarea 
diferitelor puncte din teren, în chimie 
pentru identificarea elementelor etc.

unități din 16 județe ale țării. Loc
țiitorii, abia întorși de la a IV-a ediție 
a „Ambasadorilor prieteniei", au rapor
tat președintelui cum au acționat, fie
care în parte, pentru transpunerea în 
practică a hotărîrilor celui de-al II-lea 
Forum Național al Organizației Pio-

ei, se întreprind o serie de măsuri variate 
de compensare. Acestea se pot realiza 
pe calea auzului, a investigației tactile, 
a dezvoltării memoriei, atenției și sche
melor de recunoaștere vizuală. Important 
este ca această compensare să ajungă să 
se echilibreze cu posibilitatea de văz, su
plinind deficiențele. Desigur, că de aici 
rezultă un specific al procesului didactic, 
finind seama că în procesul compensării 
există și posibilitatea recuperării medico- 
chirurgicale a elevului. Deseori, profeso
rii defectologi reușesc să realizeze o re
cuperare biologică și socio-profesională a 
copiilor prin colaborarea lor cu oftalmo
logii și prin colectarea unui material de 
observații și experimente, efectuate siste
matic, în procesul înstructiv-educativ. La 
aceasta, pot participa, mai ales, profe
sorii care lucrează efectiv și obțin rezul
tate bune cu acești copii. Pentru aceasta, 
este nevoie să se pună la punct, să se ex
perimenteze, să se verifice și apoi să se 
generalizeze o metodologie anume de re
cuperare. Această metodologie ar urma 
*â fie elaborată ia conformitate ca ce

Determinatorul politomic este renta
bil din punct de vedere economic, pu
țind fi confecționat de către fiecare 
unitate școlară, în cadrul lucrărilor 
tehnico-productive de lăcătușărie.

Dispozitivul de programare al deter- 
minatorului politomic

nierilor, ce măsuri au luat pentru în
deplinirea sarcinilor lor. De asemenea, 
au formulat observații critice în legă
tură cu activitatea unităților și deta
șamentelor din care fac parte, precum 
și observații critice referitoare la ac
tivitatea personală.

Propunîndu-și un program de măsuri 
din care să nu lipsească preocuparea 
cultivării modestiei, ca trăsătură a spi
ritului revoluționar și a perfecționării 
lor morale și politice, pionierii au co
municat sugestii, gînduri, inițiative cu
rajoase pentru viitor (realizarea „Albu
mului celor 16 locțiitori — promoția 
1973—1974“ e numai una din acestea), 
în scopul valorificării experienței po
zitive de către următoarele promoții de 
locțiitori. întâlnirea, desfășurată în- 
tr-o atmosferă de cald entuziasm, a fost 
precedată de vizite, care au lăsat im
presii de neșters, la mai multe perso
nalități ale vieții noastre politice și 
culturale, printre care : Traian Ștefă- 
nescu, prim-secretar al C.C. al U.T.C., 
ministru pentru problemele tineretului, 
Zaharia Stancu, președintele Uniunii 
scriitorilor, Eugen Florescu, redactor- 
șef al ziarului „Scânteia tineretului" * 
printre muncitorii fruntași ai uzinei 
„23 August" ș.a.

In anul celei de a 25-a aniversări a 
Organizației pionierilor — urări de 
mari succese în muncă, celor maj buni 
membri ai ei I

DOINA STERESCU

rințele experimentelor științifice. Adică, să 
osigure controlul diverselor variabile, care 
intră în studiu (inclusiv cu ajutorul sta
tisticii) ; să permită variația condițiilor, în 
limitele determinării medicale, in așa fel 
Incit să nu aducă nici un fel de preju
dicii sănătății ambliopilor, primind princi
piul păstrării și dezvoltării vederii, să dea, 
în final, material pentru elaborarea unor 
metode de cercetare de mare finețe psiho- 
fiziologică, în condiții de laborator, cu 
scopul de a lămuri aspectele de natură 
morfologică și funcțională, care scapă 
posibilităților defectologului și medicului 
școlar.

O asemenea abordare a studiului pro
blemelor pe care le ridică activitatea cu 
slab-văzătorii va putea să ducă la găsirea 
unor fenomene și terapeutici, înteresînd 
nu numai școlile de ambliopi. Aducerea 
In discuție a acestui argument are drept 
scop să atragă atenția și altor foruri ști
ințifice, asupra acestei problematici.

O colaborare cu asemenea forțe știin
țifice, ar fi extrem de binevenită și pen
tru progresul activității școlilor de am
bliopi.

Prof, psiholog-defectolog 
MIHAIL TANĂSESCU

t

CONSULTAȚII
Mai multor institutori nu li 

•-au recunoscut gradele didacti
ce obținute ca profesori și, ca a- 
tare, sînt încadrați la un salariu 
mai mic (M.I. cu 470 lei, C.C. cu 265 
lei, P.D. cu 310 lei, B.N. cu 256 
lei). în urma intervențiilor făcute 
la autoritățile școlare și la alte 
organe de specialitate, li s-a răs
puns că la această soluție s-a a- 
juns prin interpretarea art. 90 
din Statutul personalului didac
tic. Interpretarea este corectă ? 
Li se pot recunoaște gradele ob
ținute ca profesori, sau trebuie 
să le susțină din nou ca institu
tori ?

— La o astfel de soluționare a 
problemei se poate ajunge numai 
printr-o greșită interpretare a 
Statutului personalului didactic. 
Pentru funcția de institutor, le
gea prevede următoarele condi
ții de studii: absolvirea cu exa
men de diplomă a unui liceu pe
dagogic de învățători sau unei 
școli pedagogice postliceale fi ab
solvirea cu examen de diplomă a 
unei universități sau a unui in
stitut pedagogic. Rezultă, deci, că 
funcția de institutor se poate u- 
tiliza numai pentru încadrarea K- 
personalului didactic care predă 
ca învățător la clasele I-IV a- 
vînd pregătire de învățător și 
studii superioare. Cu privire la 
susținerea definitivatului nu se 
ridică nici o problemă, întrucît 
personalul didactic care a obținut 
definitivarea în învățămînt pen
tru o anumită funcție didactică 
își păstrează definitivarea pentru 
oricare dintre celelalte funcții di
dactice din cadrul învățămîntului 
preșcolar, învățămîntului obliga
toriu de cultură generală, liceal 
ți tehnic profesional, în cazul 
cînd a terminat studiile necesare 
pentru ocuparea acelor funcții. 
Analizînd posibilitățile de obți
nere a gradelor didactice II sau 
I la institutori, întîlnim situații 
specifice căilor prin care se ajun
ge la funcția de învățător cu stu
dii superioare :

— învățătorii care au obținut 
gradele didactice II sau I ți ul
terior au absolvit cu examen de 
diplomă o instituție de învăță
mînt superior beneficiază de ele 
ți după numirea lor ca institu
tori ;

— institutorii încadrați în a- 
ceastă funcție pot obține gradele 
didactice la una din specialitățile 
pentru care s-au pregătit în în- 
vățămîntul superior;

— dacă în situația cînd ar fi 
puși să susțină gradul didactic ca 
institutori l-ar susține la una din 
specialitățile pentru care s-au 
pregătit în învățămîntul supe
rior, putem să nu recunoaștem 
gradul susținut in aceleași con
diții ?

Solicitați imediat inspectoratu
lui școlar județean rectificare f 
încadrării prin recunoașterea gra
dului didactic obținut ca profe
sor ți achitarea drepturilor ne
acordate. (Statutul personalului 
didactic art. 5, 9, 83, 84 și 90; 
Codul muncii art. 176/2).

înv. Biolan Floarea, Școala a- 
țutătoare de fete din Alexandria, 
jud. Teleorman, este titulară la 
această școală din anul 1957. Di
rectorul școlii i-a transmis, în 
toamna acestui an școlar, indi
cația primită de la alte foruri ad
ministrative să se pregătească și 
să se prezinte la concursul pen
tru ocuparea posturilor vacante 
din orașul Alexandria pentru a- 
nul școlar 1974/1975, deoarece 
posturile de învățătoare vor fi 
date vacante pentru a fi ocupate 
de profesori defectologi. E normal 
să fiu supusă din nou la concurs 
pentru ocuparea unui post de în
vățătoare în aceeași localitate ?

— Odată ce sînteți titulară în 
localitate, nu puteți fi supusă la 
un nou concurs pentru titulari
zare. Încadrarea școlii ajutătoare 
cu defectologi se va face în mă
sura în care posturile ocupate cu 
învățători titulari vor deveni va
cante prin transferarea acestora 
în învățămîntul obligatoriu de 
cultură generală. (Circulara Mi
nisterului Educației ți Invăți- 
mîntului către inspectoratele șco
lare județene nr. 21.596/1972).

IOAN BADIU

1



Imperative Tribuna școlii nr. 126 — pagina a 3-a
&

Cît și cum transmitem 
elevilor

Pentru ca timpul afectat lecției să 
fie cit mai eficient folosit, consider că 
e bine să se găsească — pentru fiecare 
temă tratată și dezvoltată în cele 50 de 
minute — metoda cea mai interesantă 
și cea mai potrivită, care să permită 
transmiterea tuturor cunoștințelor pre
văzute pentru o instruire de bază se
rioasă și, în același timp, participarea 
tuturor elevilor unei clase la întreaga 
activitate desfășurată în cadrul unei 
lecții. Așadar, o muncă diferențiată, 
în funcție de clasă, de grupurile de 
elevi care formează această clasă, de 
modul în care poate fi abordată te
matica programei ia un colectiv sau 
altul.

Continua investigare a cunoștințelor 
elevilor conduce la o cunoaștere reală 
a posibilităților intelectuale și a tră
săturilor temperamentale ale elevilor 
încredințați nouă. Consider că, în apre
cierea cunoștințelor, e bine să stea pe 
primul plan nu volumul de cunoștințe 
dobindite. sau reproducerea fidelă a lor 
dfipă manual, ori după expunerea pro
fesorului ; e necesar să apreciem capa
citatea elevului de a gîndi. de a expli

Cunoștințele se însușesc, 
în procent maxim, în clasă

Pentru ca matematica să trezească 
interesul elevilor și să-i convingă că 
aceasta îi înarmează cu un instru
ment de lucru pe baza căruia pot 
rezolva o seamă de probleme prac
tice, este necesar să depunem toate e- 
forturile pentru a o face atractivă, pen
tru a o lega în permanență de reali
tate. Putem realiza acest lucru numai 
dacă știm precis ce urmărim într-o a- 
numită lecție, cu cine lucrăm la a- 
ceastă lecție și prin ce metode e bine 
să transmitem noile cunoștințe. Deci, 
orice lecție se bazează pe cunoașterea 
foarte exactă a elevilor, a posibilități
lor lor de concentrare, de sesizare, de 
antrenare. Sînt lucruri esențiale, mai 
ales pentru orele de matematică, de
oarece este știut cît de repede se poate 
descuraja un elev dacă eșuează în re
zolvarea unui exercițiu sau a unei 
probleme. Poate că, mai mult ca alte 
obiecte de învățămînt, matematica se 
bazează, în prezentarea noilor cunoș
tințe, pe cele anterioare. Fără continui
tate, este foarte greu să predăm ma
tematica în condiții ODtime. Numai în 
felul acesta, putem folosi cele 50 de 
minute ale orei într-un mod efici
ent, lecția își poate atinge scopul: însuși- 

—- «—*eer "cantitativă, dar și calitativă a no
țiunilor matematice în procent maxim 
în timpul unei ore. Profesorul are li
bertatea să folosească orice metodă 
care i se pare potrivită și adecvată 
condițiilor specifice ale clasei la care 
predă. De exemplu, la lecția „Asemă- 

ț narea triunghiurilor", la clasa a Vll-a, 
renuntînd la metoda clasică, am enunțat 
numai teorema și am făcut construcția 
indicată, lăsîndu-i pe elevi să gă
sească ipoteza, concluzia și mai ales 
să realizeze demonstrația. La o clasă 
paralelă, la aceeași lecție, am prezen
tat desenul, ipoteza și concluzia, re
venind elevilor sarcina de a ajunge 
singuri la enunțul teoremei. în felul 
acesta, întreg colectivul clasei a fost 
antrenat la lecție, toți elevii au fost 
puși în situația de a gîndi, de a găsi 
soluții. Asa ti obișnuim, în mod progre
siv. să gîndească matematic.

Un alt exemplu : la clasa a V-a, pen
tru a verifica cele patru operații cu 
numere, am dat un test cu 20 de între
bări progresive ca durată de lucru și 
complexitate. După corectarea acestui 
test, am știut exact ce nu și-au în
sușit unii elevi. Dealtfel, metoda teste
lor o folosesc continuu, considerînd-o 
mult mai eficientă decît verificarea in
dividuală. La clasa a VIII-a am folosit 

* o altă metodă de lucru pentru stimula
rea elevilor buni și antrenarea celor 
care lucrează cu oarecare dificultate. 
Am scris rezultatele exercițiului sau 

ca logic, de a înlănțul dialectic fazele 
procesului, de la cauzalitate pînă la fi
nalitatea fenomenului sau momentului 
istoric respectiv.

Alături de mijloacele de învățămînt 
clasice, tehnica modernă ne pune la 
îndemînă și mijloace noi, multiple care 
influențează, calitatea lecției, și poa
te spori eficiența. Un profesor cu ex
periență a simțit întotdeauna că orice 
metodă este eficientă atîta timp cît ea 
răspunde interesului elevului, cîtă vre
me îi dezvoltă independența gîndirii, fl 
pregătește pentru viață. Oricine încear
că să citească elevilor, chiar celor din 
clasa a IV-a, fragmente din înțelege
rea încheiată între țăranii răsculați și 
nobili, la Bobîlna, va reuși să obțină, 
de la ei, formularea cauzelor răscoalei 
așa cum le înfățișau țăranii și să releve 
ideea fundamentală a intensificării ex
ploatării care a dus la izbucnirea răs
coalei. Aceeași temă, la clasa a VlII-a, 
poate fi dezvoltată în cadrul Muzeului 
de istorie națională, în fața hărților și 
a exponatelor care reflectă epoca, 
deci într-un cadru deosebit de cel al 
clasei, în prezența impresionantelor 

problemei pe tablă, înaintea orei, a- 
coperindu-le. Cînd toți elevii au termi
nat de lucru, au verificat rezultatele 
din caiete cu cele de pe tablă. Munca 
individuală a elevilor în timpul orei 
permite, deopotrivă, verificarea reală a 
cunoștințelor dobindite, ca și fixarea 
lor. Sînt însă și clase și lecții care im
pun formula metodelor clasice. Un a-

Verificarea elevilor, 
autoverificarea profesorului
Dacă învățămîntul tradițional conce

pea procesul de predare ca un flux de 
cunoștințe pornit de la profesor către 
elevi, învățămîntul modern caută să 
antreneze în activitatea didactică și 
elevul, să-1 facă un participant intere
sat de propria-i instruire și educație. 
Cele 50 de minute rezervate unei lec
ții oferă cadrul cel mai favorabil pen
tru pregătirea elevului în vederea do- 
bîndirii acestor deprinderi de muncă 
activă, creatoare. Este necesar să rea
lizăm lecții dense, să evităm monoto
nia și timpii morți.

Aș dori să mă opresc la ceea ce nu
mim verificarea cunoștințelor, una din
tre verigile lecției clasice, care, fără a 
deveni scop în sine, poate să transfor
me — mai ales orele de limba română 
— în lecții atractive, în care toți elevii 
sînt antrenați. Cu precizarea că este 
necesar să ne intereseze verificarea în
sușirii cunoștințelor predate, în același 
timp cu fixarea acestora de către toți 
elevii clasei, și doar apoi verificarea, 
nominalizată, a elevilor. De pildă, dacă 
într-o lecție mixtă, în primele 10—11 
minute urmărim doar să notăm cîțiva 
elevi, clasa rămîne pasivă, mulți elevi 
se plictisesc și-și pierd Interesul față 
de problemele discutate. Firește, pro
blema notării nu trebuie neglijată, dar 
ea se poate rezolva mult mai bine — 
și calitativ și cantitativ — dacă vom 
da cîteva probe de control, la diferite 
lecții, cu tipuri diferite de exerciții. O 
altă modalitate prin care putem trezi 
interesul elevilor față de această pri
mă parte a orei este următoarea : dacă 
elevii au avut de scris o compunere și 
efectuăm verificarea punînd în discuție 
două sau trei lucrări, cerem clasei să 

mărturii, care atestă lupta necontenită 
a maselor populare pentru libertate 
națională și socială.

Pentru ca să putem realiza obiecti
vele urmărite în timpul unei lecții, este 
necesar să selectăm și să sistematizăm 
cunoștințele, să transmitem esența ma
teriei, să-1 determinăm pe elev să-și 
însușească ideile, legile, principiile de 
bază ale fenomenului istoric discutat. 
In raport cu nivelul clasei, trebuie să 
știm cît, și cum transmitem elevilor, să 
acordăm o grijă deosebită pentru struc
tura internă a lecției, pentru conținutul 
și calitatea ei și ale materialului auxi
liar folosit. Să ne ferim de lecții stu
foase, încărcate cu informații necon
cludente.

Faptul că de foarte mulțl ani, de 
cînd sînt profesoară de istorie, nu am 
repetenți, îmi justifică încrederea în 
stilul meu de muncă, bazat pe urmă
toarele exigențe: am pretins fiecărui 
copil să posede minimum de cunoștințe 
istorice folositoare întregii sale culturi; 
n-am uitat nici un moment că 
istoria este și un obiect de învățămînt 
prin care se realizează educația unor 
înalte sentimente civice, ca demnitatea 
națională, dragostea de patrie și pentru 
poporul român.

Prof. LUCIA MIHALE
Școala generală nr. 124 din București 

jutor deosebit în realizarea unei lecții 
o are materialul didactic, cu condiția 
să se aleagă bine momentul în care 
prezentăm acest material. El are rolul 
de a stimula gîndirea elevului, de a-i 
sintetiza cunoștințele.

Prof. LILIANA UNGUREAN!) 
Școala generală nr. 56 din București 

aprecieze compozițiile respective, să 
stabilească care este cea mai bună din
tre ele și pentru care motive. Respon
sabilitatea clasei se poate mări și prin 
solicitarea de a surprinde unele ex
presii frumoase, originale, sau, dimpo
trivă, a unor propoziții și fraze formu
late greșit, a unor termeni improprii. 
Discuțiile clasei în aceste situații sînt 
vii, ele dezvoltă spiritul critic și auto
critic al elevilor, capacitatea de inter
pretare creatoare a unui text.

în alte cazuri, ținînd seama de spe
cificul clasei, sau de particularitățile 
unor elevi, putem recurge la varianta 
examinării pe grupe. O grupă de elevi 
primește ca sarcină urmărirea calita
tivă a răspunsurilor date de cîțiva din
tre colegii lor (de exemplu, caracteri
zarea personajelor din nuvela „So- 
biețki și românii"). Alți trei elevi vor 
scrie la tablă termeni, sau expresii noi, 
reținute din această nuvelă a lui Ne- 
gruzzi. A treia grupă va construi cîte
va propoziții cu cuvintele de la tablă, 
sau cu altele pe care elevii și le-au în
sușit, pe baza lecturii operei respecti
ve. In felul acesta. întreaga clasă este 
determinată să lucreze, participarea 
elevilor fiind mai intensă decît atunci 
cînd toți ar fi urmărit cum citește, 
cum povestește, sau cum analizează 
nuvela un singur coleg de-al lor.

Printre procedeele întrebuințate în 
verificare, concomitent cu fixarea cu
noștințelor, amintesc și rezolvarea 
exercițiilor gramaticale prin care li se 
cere elevilor să stabilească și valorile 
stilistice ale unor părți de vorbire, sau 
să înlocuiască un număr de cuvinte 
prin omonime și sinonime.

Prof. MARIA BARGAOANU
Școala generală nr. 122 din București

Un pasionant 
obiect

de cercetare
Forma principală a muncii profeso

rului de științe naturale este lec
ția desfășurată în condiții de la
borator, în care am urmărit dez
voltarea spiritului de observație, 
priceperea de a efectua expe
riențe simple, de a folosi manualul, da 
a lua notite. de a sistematiza cunoștin
țele șî de a aplica în practică cele în
sușite. Dacă atenția mea s-a îndreptat 
mai ales spre lecțiile de botanică, a- 
ceasta s-a datorat faptului că elevii cla
sei a V-a sînt subiecți ușor de mode
lat, foarte interesați de viața plantelor 
pe care le iubesc, posedînd o serie de 
cunoștințe despre natură din ciclul pri
mar, sau din familie. Preocuparea mea 
de bază este de a-i familiariza cu o 
seamă de fenomene din natură, de a 
le forma priceperi și deprinderi prac
tice. de a-i obișnui să observe, să com
pare. să emită concluzii într-un limbaj 
corect și, mai ales, de a-i dezvăța să 
reproducă mecanic textul din ma
nual.

Pentru realizarea acestor scopuri, 
mi-am propus să revizuiesc vechea 
schemă clasică a lecției, introducing 
elemente de modernizare care să mă
rească gradul de participare la lecție a 
fiecărui elev în parte Pentru acest mo
tiv, în trimestrul II al anului școlar 
1972—1973. după o perioadă de familia
rizare a elevilor cu metodele de lucru, 
am inițiat un experiment pentru găsi
rea celor mai potrivite căi de folosire 
eficientă a timpului afectat lecției.

Alături de folosirea lecțiilor cu struc
tură tradițională la o clasă „martor", 
am renunțat la succesiunea verigilor 
clasice ale lecției la o altă clasă. In 
cursul acestui experiment, verificat 
prin teste, am urmărit în permanență 
însușirea de către elevi a ideii de evo
luție a regnului vegetal, reușind, prin 
comparație, să stabilesc în ce constă su
perioritatea unei plante fată de alta 
studiată anterior. Folosind pe scară 
largă împletirea verificării cunoștin
țelor vechi, cu predarea celor noi. am 
condus lecția în așa fel, îneît elevii să 
fie capabili să formuleze singuri con
cluziile care îi vor ajuta să înțeleagă 
și alte fenomene. Renunțînd la o serie 
de amănunte inutile, am folosit timpul 
pentru efectuarea unor experiențe, de
monstrații și observații din care elevii 
să „descopere" conținutul noii tema

După ce clasa a studiat, de exemplu, 
pe baza observațiilor directe, anumite 
plante, am cerut elevilor să prezinte 
informațiile culese de ei privind impor
tanta economică a acestora și le-am 
recomandat materialul bibliografic pen
tru următoarea lecție. în ultimele zece 
minute, am împărțit teste (după mode
lul temelor de autocontrol recomandate 
de autorul actualului manual de bota
nică, ediția 1972). Pentru a economisi 
timpul, am multiplicat aceste teste (a» 
fi bine dacă am avea un xeros) cu aju
torul hîrtiei-carbon. elevului rămînîn- 
du-i doar să lege în mod logic vechile 
cunoștințe de cele noi. Setul de nouă 
teste, realizat în cursul trimestrului al 
II-lea al anului școlar trecut a însem
nat un control eficient și mi-a procu
rat posibilitatea de a da numeroase 
note care stabileau precis nivelul de 
pregătire al fiecărui elev. Datorită a- 
cestui control repetat, nivelul clasei 
s-a ridicat simțitor, redueîndu-se numă
rul de note sub șapte Deși încă mici, 
elevii au început să se obișnuiască cu 
modul de a folosi manualul ca îndrep
tar pentru pregătirea acestor teste re
nuntînd la reproducerea mecanică, ne
folositoare, a lecțiilor citite.

Rezultatele obținute m-au îndemnat 
să generalizez acest procedeu

Poate fac parte dintre profesorii pri- 
vilegiați, deoarece rar mi se întîmplă 
să fiu obligată să las corigenți Chiar și 
la clasa a Vl-a, de recuperare, reușesc 
să lucrez bine pe baza materialului o- 
ferit de natură sau a celui didactic, 
confecționat de multe ori împreună cu 
elevii. De fapt, după cum reiese și din 
cele scrise mai înainte, folosesc mult 
material intuitiv, cît mai variat și cît 
mai atractiv, transformînd tema lecției 
într-un pasionant obiect de cercetare 
și de stimulare a creativității.

Prof. MARIA VLAD
Școala generală nr. 56 din București
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Se cer, în continuare, 
ameliorări notabile

• Pentru o reală unitate de concepție o Sistematizare prin 
simplificare • Principiul complementarității și asigurarea 
unei unități nu numai diacronice, ci și sincronice • Adecvare 
la specificul condițiilor locale • Surprinderea trăsăturilor 
semnificative ale mediului contemporan se opune tentei „pă- 
șuniste" • Descongestionare și transfer de activități din 

învățămintul primar

Comparativ cu programa existentă, 
proiectul noii programe a activităților 
instructiv-educative din grădinițe (ex
pus prin comentariile autorizate ale 
tovarășei Eleonora Pop în nr. 119 al 
revistei „Tribuna școlii") mi se nare a 
marca o contribuție substanțială în ac
țiunea de identificare și valorificare a 
resurselor educaționale ale preșcolari- 
tății. Prin intervenția mea, voi încerca 
Să argumentez doar ipoteza că. chiar 
In această formă, proiectul noii pro
grame poate comporta, în continuare, 
ameliorări notabile.

Deși ,,unitatea de concepție" este 
postulată ca una din realizările funda
mentale ale noilor programe, consider 
totuși că acest obiectiv prioritar nu a 
fost atins decît parțial. Ordonarea ce
lor 16 capitole ale programei lasă, și 
acum, impresia, unei simple juxtanu- 
neri, nu a unei ierarhizări. O anumită 
inconsecvență există și între cele șase 
principii formulate ca preambul și po
ziția diferitelor capitole care ar trebui 
să le confirme. Spre exemplu : primul 
principiu enunțat în preambul se re
feră la „asigurarea dezvoltării psihofi- 
Zice", în timp ce „educația fizică" for
mează conținutul capitolului VIII. Apoi, 
nu rezultă în baza cărei rațiuni „edu
cația fizică" este intercalată între „edu- 
eația moral-patriotică" și „educația 
muzicală" ; sau de ce „activitățile dis
tractive" îsi află locul dună „activită
țile la liberă alegere" și înaintea „for
mării deprinderilor igienice și de con
duită civilizată".

Capitolul V se referă la o activitate 
facultativă : învățarea unei limbi stră
ine. Iar dacă în învățămîntul preșcolar 
este vorba de „extinderea" și nu — 
încă — obligativitatea învățării unei 
limbi străine, consider că acest capitol 
nu poate fi amestecat cu celelalte care 
prevăd activități și obiective generale, 
obligatorii. Conținutul acestui capitol 
ar putea fi distribuit în cadrul „acti
vităților de liberă alegere" (Cap. XIV), 
fntrucît una dintre opțiunile copiilor 
(atunci cînd li se oferă posibilitatea să 
aleagă) ar putea fi și învățarea unei 
limbi străine. E necesar să reflectăm și 
asupra consecințelor pe care le-ar pu
tea avea faptul că unii copii ar avea 
posibilitatea să învețe o limbă străină, 
pe cînd alții nu ar avea o asemenea 
posibilitate. Unul dintre obiectivele ge
neralizării ultimei trepte a învățămîn- 
tului preșcolar a fost și acela de a 
reduce decalajele (mari, uneori) dintre 
copii, în privința sistemului de cu
noștințe și deprinderi cu care aceștia 
intrau în primul an de școală. Or, prin 
aceasta, se reintroduc factorii de dife
rențiere.

Pe linia simplificării, s-ar mai putea 
arăta că „jocul de construcții" nu are 
o specificitate atît de pronunțată ca 
să justifice includerea lui într-un ca
pitol separat. Conținutul acestui ca
pitol poate fi distribuit fără nici o 
dificultate în capitolul despre „lucrul 
manual" (construcțiile realizîndu-se 
manual — deși cu elemente prefabri
cate) sau în cadrul activităților la li
beră alegere. De asemenea, nici capi
tolul XV nu are o justificare suficientă, 
întrucît și activitățile din celelalte ca
pitole pot fi distractive (în raport cu 
cerința formulată chiar de autori). In 
schimb, capitolul XVI pune alături de
prinderile igienice și cele de conduită 
civilizată, cînd de fapt, deprinderile 
igienice sînt cuprinse în denrinderile 
de conduită (după cum problemele de 
igienă nu pot fi ocolite nici în cadrul 
educației fizice).

Mult mai utilă consider că ar fi ela
borarea unei programe simple, dar din 
care să rezulte logica corelațiilor din
tre diversele laturi ale personalității 
copilului, dintre factorii formativi des
tinați să modeleze aceste laturi. O a- 
semenea simplificare ar oferi totodată 
condiții favorabile afirmării creativită
ți și ar permite o mai pronunțată a

decvare la specificul condițiilor locale.
Cu valoare ipotetică, noi propu

nem următoarea sistematizare : Edu
cația fizică (dezvoltarea motricității, 
igiena corpului etc.) ; Dezvoltarea lim
bajului ca mijloc de comunicare ; Edu
cația civică-morală (inclusiv cultivarea 
patriotismului socialist, a deprinderi
lor de conduită civilizată, educația în 
spiritul respectării normelor juridice, 
morale, a celorlalte reglementări so
ciale) : Educația intelectuală (cunoștin
țe despre mediul înconjurător, forma
rea reprezentărilor matematice, cu
noștințe despre noi înșine etc.) ; Edu
cația nent-u viața practică (formarea 
deprinderilor de a crea utilul prin mo
delaj, lucru manual, activități de 
autoservire la nivelul clasei etc.).

O parte dintre aceste activități ar fi 
obligatorii, iar o parte la liberă ale
gere. Această dihotomie se poate apli
ca fiecărui gen de educație, neexistînd 
deci o rațiune suficientă pentru a crea 
o categorie aparte.

Referindu-mă la problema legături
lor existente (sau pe care vrem să le 
instituim) între învățămîntul preșcolar 
și ceilalți factori educaționali, princi
piul nr. 6 formulează o cerință limi
tată : „asigurarea unității șl continui
tății între învățămîntul preșcolar și 
școala primară"; Consider însă că uni
tatea și continuitatea nu pot fi privite 
numai în perspectivă diacronică, ci și 
în dimensiunea lor sincronică (activi
tățile formative din grădinițe să fie 
corelate nu numai cu factorii educa
ționali care le-au precedat sau care 
le urmează, ci și cu factorii care ac
ționează simultan). Dacă pe coordonata 
diacronică unitatea este asigurată prin 
continuitate, în planul activităților 
sincronice unitatea este asigurată prin 
complementaritate. Formarea persona
lității rezultă dintr-o multitudine de 
factori, învățămîntul fiind numai unul 
dintre aceștia. Poate rezulta, cu ran
dament sporit, o acțiune, din manifes
tarea altor compartimente ale sistemu
lui formativ (familie, microgrupuri 
spontane, agenții formativi ai mediului 
socio-cultural, experiența proprie etc.).

Principiul complementarității ne va 
conduce și la adecvarea programei la 
specificul condițiilor locale. Proiectul 
de programă prevede, spre exemplu, 
printre obiectivele de bază „cunoaște
rea mediului", dar rămîne de răspuns 
la o întrebare : ce fel de mediu va tre
bui să cunoască copilul — mediul cu 
care este familiarizat și care îi este 
deci oarecum cunoscut sau mediul cu 
care nu este familiarizat și care îi este 
deci în cea mai mare parte necunos
cut ? „Observarea vacii" pentru un co
pil din mediul urban este ceva util, 
educîndu-i cunoștințe inedite și intere
sante, pe cînd pentru un copil de la 
țară această acțiune este încărcată de 
o mare doză de inutilitate și plictisea
lă. Mulajul sau fotografia vacii nu pot 
aduce, pentru acest din urmă copil, de
cît o simplificare. Și fiindcă veni vorba 
despre animale, „caracteristicile speci
fice" atribuite de programa actuală u- 
nor animale sînt atît de neesențiale în- 
cît chiar și pentru cel mai neavizat co
pil nu poate aduce decît un progres a- 
nemic în sistemul lor de cunoștințe. 
Citez din programa actuală, p. 82 : 
„Să știe că un animal are can cu tinechi, 
ochi și bot, picioare și coadă. Să cu
noască unele caracteristici specifice ale 
acestor animale. De exemplu, pisica 
are mustăți lungi și coadă lungă, blană 
moale, „toarce". Iepurele are urechi 
lungi și coadă scurtă. Să cunoască gla
sul diferitelor animale : pisica face 
„miau", clinele „ham, ham" ; ursul 
„mor, mor". Să știe că pisica mănîncă 
lapte, carne (de ce nu o fi specific și 
faptul că prinde șoareci ? — n.n.), cli
nele mănîncă oase, carne etc.

Despre păsări vor învăța că au cap 
cu ochi și cio" nicioare și ghiare, sînt 
acoperite cu fulgi, mănîncă boabe ți 

mălai. Găina și rața fac ouă. Glasul 
lor : găina face „cot-codac" ; rața mac, 
mac" (de ce oare aripa nu o fi pentru 
pasăre trăsătura specifică ? — n.n.) 
Din acest punct de vedere, proiectul 
viitoarelor programe nu surprinde tră
săturile cele mai semnificative ale me
diului contemporan și cu atît mai pu
țin trăsăturile mediului de mîine (cel 
în care copilul de azi își va consuma 
cea mai mare parte a vieții). Lumea de 
mîine va avea probabil și multe ani
male, dar va avea, în primul rînd, 
foarte multe mașini, utilaje, instalații, 
construcții etc. Este oare chiar atît de 
dificil să eliminăm tenta „semănăto- 
ristă". u-'sunistă", a programelor de 
grădiniță ?

E bine ca atractivitatea să nu fie con
fundată cu gratuitatea. Să facem cu 
copilul la grădiniță ceea ce presupu
nem că nu va putea face în afara 
grădiniței. Probabilitatea de a ști că 
„un animal are cap cu urechi, ochi și 
bot" este, cred, mai mare decît posibili
tatea de a ști să folosească, în mod co
rect, sensul cuvintelor, de a avea de
prinderile incipiente ale muncii inte
lectuale etc. Grădinița e eficientă cînd 
evită a-1 învăța pe copil ceea ce el 
poate învăța din alte surse ale mediu
lui educațional.

Descongestionînd programa grădiniței 
de un mare volum de gratuități, ne va 
rămîne loc pentru a introduce, prin 
transfer, din învățămîntul primar, o 
serie de activități utile, cum ar fi pre
misele și elementele incipiente ale 

Îndeletniciri practice in atelierul de timplărie

Dezvoltarea aptitudinilor
Cînd apar aptitudinile copilului preșcolar ? în ce măsură educatoarea 

poate contribui la determinarea, formarea, stabilizarea și continuitatea lor, 
in cei trei ani de influențare pozitivă a preșcolarului ?

Subestimarea diferitelor aptitudini manifestate de copii, lipsa îndrumă
rii și a ajutorului dat la timp, le poate împiedica să se dezvolte, de aceea r-"' — 
este, important să dăm atenție cuvenită manifestărilor creatoare, să-i urmă
rim timp îndelungat (2—3 ani) și să-i orientăm către școlile speciale cores
punzătoare.

Aptitudinile au la bază anumite dispoziții individuale native, iar pentru 
a le dezvolta este necesară o activitate intensă și organizată, în domeniul 
respectiv, care depinde de tema activității, de scopul ei, de sarcina didacti
că și în mod special de creativitatea educatoarei. ♦

Se pot stabili căi de determinare a existenței unor aptitudini, prin : a) 
observarea sistematică a manifestărilor copiilor în diferite activități, logica 
răspunsurilor, cursivitatea povestirii, capacitatea de memorare, calitățile vo- 
liționale și în special introducerea și adaptarea unor cunoștințe din expe
riența de viață a copilului la situațiile noi create de educatoare ; b) deter
minarea unor aptitudini pe bază de experimente efectuate cu grupa, verifi
cate prin grupa de control ; c) analiza obiectivă a produselor activității copi
ilor, scoțînd în evidență elementele originale din obiectele realizate. Educa
toarea se va strădui să cuprindă, pe lîngă o dozare a cunoștințelor, pricepe
rilor și deprinderilor, și momente care să stimuleze imaginația copiilor și 
creativitatea lor. Jocurile de creație să dea posibilitatea manifestării plenare 
a capacităților individuale, iar programele distractive și activitățile alese să 
antreneze grupa în activitate independentă, să creeze momente de soluțio
nare a unor probleme care cer atenție și efort voluntar.

Prof. MARIA NUȚIU, 
Liceul pedagogic din Tîrgu Mureș

82,3 la sută din copiii de cinci ani
Din darea de seamă înaintată Ministerului Educației și învățămîntului 

de către Inspectoratul școlar al județului Mureș, reproducem cîteva cifre- 
realizări :

în întregul județ Mureș, 82,3% din copiii de cinci ani sînt prezenți în 
grădinițe — 91% în mediul urban și 77,3% în mediul rural. Numai în muni- ,
cipiul Tîrgu-Mureș, numărul locurilor în grădinițe a crescut fată de anul 
trecut cu 865. Dotarea cu mobilier, în valoare de 180 000 lei. s-a efectuat din 
fondul de stat. O mare parte din mobilier — 500 de garnituri — a fost furni
zat de atelierele școlare.

scris-cititului, socotitului etc. Se știe, 
de exemplu, că scris-cititul este a 
chestiune de pură memorie mecanică, 
de abilitate motrică : în cele din urmă, 
o chestiune de conformism și de imi
tație. Nu poate fi vorba aici de crea
tivitate și nici măcar de imaginație, 
(„crede și nu cerceta" !). Pe cazuri izo
late, am realizat deja, un experiment, 
în scopul verificării ipotezei formulate. 
Rezultatele au fost surnrinzător 
de încurajatoare. La trei ani. copilul ’ 
poate învăța (numai prin joc — evi
dent) toate literele alfabetului nostru 
și aceasta în mai puțin de două luni. 
La 4 ani, copilului îi sînt accesibile aso
ciații de pînă la 5—6 litere, iar între 
5—6 ani poate trece la citirea curentă, 
poate avea deprinderi grafice avansate, 
după cum poate și să efectueze unele 
operau aritmetice elemen" re Avind 
In vedere rezultatele acestor experi
mente, intenționăm să propunem foru
rilor superioare extinderea cercetărilor 
pentru ca datele obținute să fie re
prezentative pentru copilul mediu. I- 
deea care se prefigurează este că în 
orice împrejurare e mai bine să a- 
cordăm prioritate însușirii instrumente
lor cunoașterii și acțiunii („uneltele de 
producție"), adică însușirii acelor ele
mente care favorizează și accelerează 
însușirea celorlalte și permite transfor
marea progresivă a învățării în auto- 
învățare, a educației în autoeducați*. —

Prof. dr. CONSTANTIN RUSU 
directorul Liceului pedagogic din Bacău
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DEZBATERE ASUPRA PROGRAMELOR Șl MANUALELOR
La nivelul inspectoratelor școlare

• Inspectoratul școlar al județului Neamț ne informează că s-a alcătuit o co
misie, formată din cei mai buni învățători, care studiază posibilitatea desconges
tionării programelor pentru clasele I—IV. Comisia va face propuneri și pentru în
tocmirea viitoarelor manuale școlare.

• De la Inspectoratul școlar al județului Maramureș ni se transmite că ta 
unitățile școlare din județ s-a adresat învățătorilor invitația de a participa la 
dezbaterea organizată de revistă. în planul de acțiuni pentru trimestrul al Il-lea, 
întocmit de inspectoratul școlar județean și de Casa corpului didactic sînt cuprinse 
dezbateri pe această temă.

• Inspectoratul școlar al județului Bistrița-Năsăud a organizat în zilele de 4, 5, 
7 și 8 ianuarie 1974, în cadrul cercurilor pedagogice, dezbateri asupra descongestio
nării programelor și manualelor școlare, la care au participat cadrele didactice care 
predau la clasele I—IV, iar propunerile făcute în cadrul dezbaterilor vor fi trimise 
redacției in vederea publicării.

Aș dori lecții grupate tematic
Cum se vor succeda temele

In clasa a IlI-a, așa cum se precizează 
ta nota explicativă a programei, se con
tinuă realizarea sarcinilor urmărite în 
predarea aritmeticii în clasele I-II. Se 
predă numerația cu numere formate 

mai multe cifre, incluzînd clasa 
milioanelor și se continuă învățarea ce
lor 4 operații aritmetice oral și în scris. 
Se extinde predarea unităților de mă
sură, se introduc numărul și unitatea 
fracționară, iar la geometrie se comple
tează studierea elementelor de geome
trie intuitivă.

Pentru realizarea acestor sarcini, con
sider necesară organizarea predării ma
teriei, succesiunea temelor și reparti
zarea orelor, la fiecare temă, pe o bază 
judicios matematică.

Consider că din punctul de vedere al 
succesiunii temelor, programa actuală 
nu răspunde realizării acestor sarcini. 
La două teme (a doua și a cincea) : 
operații în scris cu numere mai mici 
de o mie și operații în scris cu numere 
mai mari de o mie, se cere să se folo
sească o tehnică aritmetică repetată, 
dar nu se continuă una pe alta, cum ar 
fi fost firesc, pentru a forma elevilor 
deprinderi de calcul în scris.

Numerația orală și în scris a numere
lor de mai multe cifre este urmată în 
actualele programe de predarea unități
lor de măsură, dar, conform logicii ma
tematice, este necesar ca numerația să 
fie urmată de cele 4 operații în scris. 
Prin această succesiune tematică se 
fixează, se consolidează citirea și scrie
rea numerelor prin citirea și scrierea 
termenilor, factorilor și a rezultatelor 
operațiilor.

Elevii găsesc o motivare a învățării 
numerelor mai mari de o mie prin apli
carea lor în operații scrise, în proble
mele legate de adunare, scădere, înmul
țire și împărțire.

—-Unitățile de măsură se cer precedate 
de cunoștințe legate de unitățile frac
ționare, nu de numerație.

Pentru înțelegerea submultiplilor este 
necesar ca elevii să cunoască bine mă
rirea și micșorarea cu 10, 100, 1000, 
lecții care sînt cuprinse la predarea 
înmulțirii și împărțirii și să poată 
lucra cu sutimea și miimea. Consider că 
aceste două teme legate de cele 4 ope
rații în scris, cu numere mai mici și 
măi mari de 1000, care cer o tehnică 
aritmetică repetată, se pot prevede în 
programă ca o singură temă. Afirm a- 
cest lucru, bazîndu-mă pe faptul că la 
Școala generală nr. 22 din Craiova, s-a 
predat astfel la trei clase (clasa a III-a 
A, învățătoare Smărăndița Ciocîrlan, 
clasa a III-a C, învățătoare Sevastița 
Ioviță și clasa a III-a B și clasa la care 
predau). Temele de pe primul trimestru 
au cuprins : recapitularea materiei din 
clasa a II-a (10 ore); numerația, cifre, 
incluzînd clasa milioanelor (10 ore); 
cele patru operații în scris și proba lor 
cu numere de mai multe cifre (47 ore). 
Fiecare caz al unei operații în scris s-a 
bazat pe același caz de calcul mintal 
cerut de conținutul operației. De pildă, 
pentru împărțirea în scris cu rest, s-au 
efectuat exerciții de calcul de împărțire 
cu rest pînă la 100 (57 : 8 ; 26 : 4 etc.).

Orele rămase au fost destinate rezol
vării exercițiilor și problemelor simple 
și compuse pentru consolidarea tehnicii 
operațiilor în scris, și formării deprin
derii de a alege judicios operațiile ta 
problemele compuse.

Pe trimestrul al II-lea s-au prevăzut 
10 ore pentru exerciții și probleme 
compuse cu cele 4 operații în scris; 
20 ore pentru fracții ordinare și aflarea 
unei părți dintr-un număr și 30 ore 
pentru unitățile de măsură și proble
me legate de unitățile de măsură.

In trimestrul al III-lea am planificat 
geometria, care dacă este predată intui
tiv, cere timp pentru observații, mă
surători, desen și recapitulare finală.

înv. emerită MARIA CRlNGOIU 
Școala generală nr. 22 din Craiov*

Pentru predarea citi
rii la clasele II—IV, aș 
dori ca manualul să cu
prindă lecțiile grupate 
pe teme și să nu fie pre
văzute izolat, așa cum 
le întîlndm în actualele 
programe și manuale 
Este foarte greu ca ele
vul să facă o trecere 
rapidă de la o lecție cu 
conținut științific la o 
lecție cu caracter isto
ric. Gruparea lecțiilor 
pe o anumită tematică 
dă posibilitate elevului 
să facă legături concre
te și concise asupra u- 
nor fenomene și fapte.

In mod special, pro
pun ca numărul de ore 
destinate predării citirii 
la clasa a IV-a să fie 
mărit cu două ore săp
tămânal. în felul acesta 
vom da posibilitate ele
vului să citească mai 
mult pentru a-și forma 
deprinderea de citit și 
pentru a se perfecționa.

Propun ca în abece

darul pentru clasa I să 
fie introduse mai multe 
lecții în perioada post- 
abecedară. Acest lucru 
îi va deprinde pe elevi 
să citească mai mult și 
mai bine.

Pentru manualele de 
gramatică propun ca 
textele ce urmează să 
fie analizate, să fie mai 
bogate în conținut și 
mai accesibile. De ase
menea, manualul de 
gramatică să conțină 
scheme noi referitoare 
la analiza părților de 
propoziție. Pentru mo
dernizarea lecțiilor să 
se introducă în manua
lul de gramatică pro
bleme gramaticale.

Aș dori ca manualul 
de aritmetică să cuprin
dă un număr mai mare 
de probleme, ca de pil
dă la capitolul : „Exer
ciții cu cele patru ope
rații, inclusiv parante
ze". Rezolvând cit mai 
multe probleme și exer

Includerea unor texte literare
Se știe că, astăzi, elevul este un parti

cipant activ la lecție, cercetează conți
nutul ei, dă răspunsuri la unele între
bări, motivează unele interpretări per
sonale ale valorilor artistice și moral- 
educative. De aceea, susțin că este nece
sară realizarea unei citiri corecte, con
știente, curente și expresive a textelor. 
Consider că sarcinile actualei programe 
și manualele nu contribuie la formarea 
acestei citiri, în condițiile școlarizării 
elevilor la șase ani.

Sînt de părere că, descongestionarea 
programelor și a manualelor nu înseam
nă, ta primele clase, neapărat reducerea

numărului de lecții și ore, ci includerea 
unor texte literare semnificative, cu 
valoare instructiv-educativă și renun
țarea la acele lecții monotone, ce nece
sită două ore de predare și nu au con
ținut corespunzător. Aceste texte ar 
putea să stîrnească curiozitatea elevilor 
pentru continuarea lecturii integrale.

Optez pentru predarea citirii în trei 
ore și nu sînt pentru reducerea număru
lui de lecții prevăzute în prezent.

înv. ANA FLORESCU
Școala generală din comuna Dumbrava, 

jud. Mehedinți

Mai puține arhaisme și regionalisme

ciții, solicităm mai mult 
gîndirea elevilor, le for
măm deprinderi rapide 
de rezolvare. Tot în 
manualul de aritmetică 
să se folosească notația 
cu litere, începînd chiar 
din clasa a II-a, acolo 
unde se pretează. în 
modul acesta îi vom de
prinde pe elevi să dez
lege mal ușor enigma 
notației cu litere la al
gebră.

De asemenea, este de 
dorit ca manualul de 
aritmetică să cuprindă 
exerciții, după care să 
se alcătuiască probleme, 
tn același mod și datele 
numerice, ca și expre
siile literare pot con
tribui la dezvoltarea 
creativității elevilor prin 
solicitarea lor de a al
cătui probleme.

înv. IOANA IVAȘCU 
Școala generală nr. 2 
din comuna Vișinești, 

jud. Dîmbovița

Nu sînt de acord cu clasificarea 
pe tipuri și genuri de rezolvare

In același timp cu deschiderea paginii din revistă, în care sînt dezbătute pro
gramele și manualele claselor I—IV, am avut prilejul să consult un manual de 
aritmetică pentru clasa I, care concretizează preocupările cercetărilor de a mo
derniza predarea aritmeticii, prin explicarea noțiunii de număr și a operațiilor 
aritmetice pe baza mulțimilor. Dacă se ajunge, dealtfel cum este și firesc, la folo
sirea manualului, alcătuit de V. Ștefănescu și M. Vișan aș propune și alcătuirea u- 
nor caiete auxiliare pentru sporirea eficienței lecțiilor de aritmetică în timp limi
tă. Consider că, pentru realizarea relațiilor între două mulțimi și a operațiilor cu 
acestea sînt necesare o serie de desene, care dacă ar fi executate de copii, le-ar 
răpi prea mult timp și în final ar duce la scăderea interesului lor pentru scopul 
fundamental al lecției. De aceea propun să se realizeze niște ștampile care să 
ne înlesnească pregătirea caietelor pentru fiecare lecție.

Dacă la clasa I, pentru predarea aritmeticii avem la dispoziție ore suficiente, 
socotindu~le și pe cele destinate activităților libere, care prin joc facilitează fixa
rea unor noțiuni aritmetice, la clasa a II-a, ritmul este sporit, cantitatea de cunoș
tințe care urmează să fie predate este foarte mare.

Nu găsesc salutară propunerea colegului formulată în nr. 121 al revistei, care 
recomandă clasificarea problemelor pe tipuri și genuri de rezolvare.

Este știut că toate problemele ce succed predarea unei noțiuni, o aplică pe a- 
ceasta și deci, fără căutări, rezolvarea nu-1 obligă pe elev la efort. Dacă și proble
mele tip sînt date Ia fel, elevului nuri rămîne decît să rezolve prima problemă 
(care dealtfel este și specificată în subtitlu), iar celelalte le rezolvă doar prin 
schimbarea valorii mărimilor.

Aș adăuga necesitatea unei sporite preocupări pentru crearea în cadrul fiecărui 
capitol a unor situații pentru compuneri de probleme, considerînd că acestea sti
mulează creativitatea, verifică însușirea corectă a cunoștințelor și prin stabilirea 
corectă a relațiilor între mărimi solicită gîndirea la efort personal, independent.

înv. MARIA WERMESCHER 
Liceul nr. 1 din Caransebeș

Manualul de citire 
pentru clasa a IV-a 
conține texte variate, 
referitoare la școală, fa
milie, orașe, aspecte ale 
eroismului muncii con
temporane, pagini din 
istoria neamului româ
nesc etc. Prin conținu
tul lor de idei, textele 
reușesc să cultive senti
mente și atitudini alese: 
dragoste față de țară, 
partid și popor, respect 
față de munca cinstită, 
dragoste și stimă față 
de oameni etc. Consider 
însă că manualul de ci
tire, așa cum este con
ceput, nu contribuie în 
prea mare măsură la 
realizarea unei expri
mări corecte concise, or
donate, logice și coeren
te a elevilor. Aceasta 
poate și pentru că citi
rii îi sînt repartizate 
numai două ore pe săp- 
tămînă. dintre care 
una, revine din cînd în 
cînd lecturii artistice. 
De asemenea, cred că 
textele cu un conținut 
adecvat sînt ocazii mi
nunate, pentru ca în 
cadrul activităților in
dependente, gradate să

contribuim la adîncirea 
înțelegerii conținutului 
lor, la îmbogățirea și 
activizarea vocabularu
lui, un prilej minunat 
pentru formarea capaci
tății de exprimare a 
copiilor. Consider că, 
forma în care sînt re
date textele ar putea 
fi mai literară, iar ele 
să fie redactate cu mai 
puține arhaisme și re
gionalisme.

La obiectul grama
tică, consider nece
sară o corelare a mor
fologiei și sintaxei cu 
vocabularul, fonetica, 
ortoepia, ortografia și 
punctuația. în manua
lul de clasa a IV-a sînt 
date prea puține noți
uni de ortografie și or
toepie și sînt prevăzute 
exerciții insuficiente 
de îmbogățire a voca
bularului elevilor.

Pentru aritmetică ar 
fi bine să se editeze o 
culegere de exerciții și 
probleme matematice, 
deoarece actualul ma
nual oferă prea puține 
exerciții și probleme su
plimentare. Mă refer, 
îndeosebi, la capitolul:

„Ordinea efectuării o- 
perațiilor" (pag. 46—47).

La obiectul muzică, 
pentru a se evita su
praîncărcarea elevilor, 
consider că ar fi bine 
ca manualul (separat 
pentru clasa a III-a și 
a IV-a) să conțină mai 
puțină teorie muzicală, 
care ar fi bine să fie 
prevăzută în progra
mele claselor V—VIII 
ji mai multă „practică" 
muzicală. Sînt de pă
rere că ar fi suficient 
ca elevii din clasele 
1—IV să cunoască bine 
gama do major, arpe- 
giul, valorile notelor, 
termenii de mișcare șl 
îuanțe, concretizate 
prin cît mai frumoase 
cîntece accesibile vîrstei 
lor. La sfârșitul manua
lului să fie dat un re
pertoriu variat, bogat în 
cîntece despre patrie, 
partid, școală, pionieri* 
etc.

Institutor 
ANGELICA CERNEA 

Școala generală 
din satul Cetate, 
com. Rădoiești, 
jud. Teleorman
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Vacanță sau muncă 
intensivă ?

Indiferent de anotimp, vacanța reprezintă un cadru prielnic de organizare 
a nnor activități atractive, recreative, interesante și bineînțeles reconfortante pen
tru elevi. Cu prilejul unei anchete efectuate zilele trecute, deci in plină vacanță, 
in mai multe școli și la domiciliul unor elevi din Buzău, discutind cu cadrele 
didactice, cu elevii și cu părinții acestora ne-am convins că dacă timpul de 
odihnă, atît de așteptat de copii, este bine organizat, aceasta permite, pe lingă 
recrearea și acumularea de noi forțe, în vederea reluării in bune condiții a acti
vității școlare și dezvoltarea orizontului lor de cunoaștere, consolidarea cunoștin
țelor dobîndite anterior, satisfacerea Înclinațiilor și intereselor.

Am cercetat cu atenție caietele cu teme ale elevilor, stăruind asupra numă
rului cxercițiilor și problemelor date pentru vacanță, comparativ cu intreg tri
mestrul și asupra cumulului temelor pe obiecte, incercînd să aflăm dacă, in
tr-adevăr, timpul acordat periodic elevilor pentru odihnă a contribuit Ia prevenirea 
|i înlăturarea oboselii, determinată de activitatea școlară desfășurată în cursul 
primului trimestru.

Menționăm că toți elevii cu care am discutat erau promovați, cu medii între 
Cinci și zece.

I
Uneori, temele date pentru vacanță 

elevilor au un caracter formal (cazul 
elevului G.R. din clasa a III-a, de la 
Școala generală nr. 11) și rezolvarea 
lor nu determină modificări în situa
ția la învățătură a copiilor, iar atunci 
cînd numărul lor este exagerat de 
mare, la majoritatea obiectelor de stu
diu, se ajunge la o supraîncărcare cu 
efecte dăunătoare. Este semnificativ 
cazul elevilor anului II F, de la Liceul 
,,Mihai Eminescu", care au primit teme 
pentru vacanță : la algebră (facultativ), 
exerciții despre discuția ecuației de 
gradul doi, la trigonometrie, patru 
exerciții de la paginile 103—104 și re
capitulare, la geometrie, să revadă 
problemele 1—18 de la paginile 44—45 
din manual, la română de recitit „A- 
mintiri din copilărie" și povestirile lui 
Ion Creangă și de terminat o lucrare

„eseu" despre Mihai Eminescu, începu
tă în clasă, la franceză (unde pentru 
prima zi de școală a fost anunțat un 
extemporal), povestirea orală a fabu
lei „Le coche et la mouche" și con
jugarea celor 55 de verbe neregulate III

In virtutea obișnuinței, li a-au dat 
copiilor, pentru vacanță teme din ma
nual, facultative sau obligatorii, iden
tice pentru toate categoriile de elevi. 
Această situație am întîlnit-o practica
tă de cea mai mare parte a cadrelor 
didactice de la școlile în care învață 
elevii cu care am discutat.

— Pentru vacanță am avut de scria 
un rezumat al lecției „Traian Vuia", de 

rezolvat oral patru exerciții și proble
me din cartea de aritmetică și de în
vățat exercițiile ritmice de la pagina 
132 din manualul de muzică — ne-a 
spus S.D., elevă în clasa a IV-a, la 
Școala generală de aplicație a Liceu
lui pedagogic de învățători din Buzău.

— Nouă ne-a dat, tot din manual, 
la gramatică un exercițiu, a adăugat 
elevul G.R. din clasa a III-a de la 
Școala generală nr. 11 din localitate.

De învățat sau recapitulat lecții la 
fizică, geografie, istorie, rusă sau fran
ceză au avut și elevii din clasele a 
IV-a B și a VH-â B de la Școala ge
nerală nr. 6.

Altar elevi li s-a cerut, suplimentar, 
să efectueze și teme din alte cărți și 
manuale, apreciate de profesori drept 
utile pentru recuperarea sau dobînda- 
rea de cunoștințe în vacanță. In caietul 
de notițe al unuia dintre elevii clasei 
a VIII-a, de la Liceul de muzică și arte 
plastice, am observat însemnate, drept 
teme pentru vacanță, la limba și lite
ratura română, rezumarea a șapte lec
turi („Buduilea taichii" de I. Slavici, 
„Pasteluri" de G. Coșbuc, „Pădurea 
spînzuraților" de L. Rebreanu, „Balta
gul" de M. Sadoveanu etc.) și caracte
rizarea personajelor din „O scrisoare 
pierdută" de I. L. Caragiale. Aceste 
lecturi și caracterizarea personajelor 
au mai fost asociate cu rezolvarea ce
lor 15 exerciții de matema
tică, cu repetarea solfegiilor de la ca
pitolul „Intervale" cu desenarea con
turului hărții țării noastre și indicarea 
principalelor ape, cu exersarea la pian 
și învățarea a 5 pagini din Sonata opus 
10 nr. 2 de Ludwig van Beethoven și 
a altor cinci piese instrumentale (timp 
minim de 6tudiu : 1—2 ore pe zi), cu 
recapitularea teoriilor asupra originii 
omului, a verbului și pronumelui la 
franceză... (oare, profesorii cane au dat 
aceste teme nu au copii ?!?... Și dacă 
au, tot la asemenea eforturi îi supun 
în vacanță ? Fiindcă, în aceste condi
ții, vacanța s-a transformat Intr-o școa
lă... fără cursuri, cu numeroase teme),

Li s-a mai cerut elevilor din anul 
IIF, — secția reală — de la Liceul 
„Mihai Eminescu" să rezolve exerciții 
din „Culegerea de probleme" de Ion 
State și Luminița Stoian. „Au tot teme 
facultative, în vederea pregătirii pen
tru olimpiadă" — ne-a explicat profe
soara de matematică Eugenia Lazăr. 
(Dar, din cei 34 de elevi, 9 erau cori- 
genți la acest obiect și doar unul întru
nea condițiile de participare la olim
piadă). Oare, cînd numărul corigenților 
din clasă este de : 7, la limba română 
14, la franceză, 11, la engleză 9, la eco
nomie politică 8, la socialism, 9, la ma

tematică, 18, la fizică, 13. la chimie și
7, la geografie, ce efecte va avea spo-
rirea volumului temelor pentru va-
căință ?

I Se poate găsi
o formulă opti mă

— Am stabilit temele pentru vacan
tă — ne-a spus profesoara de limba 
română Eufrosina Tomescu, de la Li
ceul de muzică și arte plastice din Bu
zău — încercînd ca, prin diferențierea 
lor, după un anumit grad de dificul
tate, corespunzător categoriilor diferi
te de elevi, să completez o serie de 
lipsuri semnalate în cunoștințele lor și 
să înlătur, acolo unde se manifestau, 
atitudinile necorespunzătoare față de 
învățătură : neatenție, pasivitate etc. 
Pentru a constata în ce măsură și-au 
însușit toți elevii clasei a Vll-a cu
noștințele despre locuțiunile verbale 
le-am recomandat să le caute în dife
rite texte. Celor mai buni elevi din 
clasa a VIII-a le-am indicat să carac
terizeze personajele care apăreau în 
fragmentele literare din manual, pen
tru a-și completa cunoștințele despre 
opera respectivă și pentru a relata ce
lorlalți colegi ce au observat.

O atenție deosebită am acordat ale
gerii temelor elevilor rămași în urmă 
la învățătură cărora le-am recomandat 
să găsească o soluție pentru exercițiile 
date în manual și nerezolvate în clasă?' 
soluții pe care le vom discuta apoi îm
preună. Elevii din anul I, cu înclinații 
pentru literatură și-au propus ca, în 
vacanță, să studieze și să prezinte co
legilor poeziile sau piesele de teatru 
cu caracter social și patriotic ale lui 
Vasile Alecsandri sau opera lui Costa- 
che Negruzzi.

Discuitînd cu elevii și cu părinții a- 
cestora ne-am dat seama că diferen
țierea temelor selectate de profesoara 
E. Tomescu a înlăturat supraîncărcarea 
și le-a permis o organizare rațională a 
vacanței, în care jocul, plimbările și 
distracțiile au alternat cu activități 
care au concordat, în acest caz. cu po
sibilitățile de rezolvare ale elevilor și 
cu obiectivele urmărite în desăvârșirea 
pregătirii lor instructive și educative. 
Asemenea diferențieri ar fi fost cu si
guranță utile, contribuind la remedie
rea mediocrității și la înlăturarea eșe
cului școlar, pentru elevii claselor a 
Vll-a B de la Școala generală nr. 6 
(din 24 elevi nouă sînt cori genți) și 
pentru cei din anul II F de la Liceul 
„Mihai Eminescu" din Buzău.

VIOLETA APOSTOL

„Dacă timpul ar fi ca un elastic u
• ••

Intenționasem ca discuția mea cu cîți- 
va elevi ai Liceului nr.5 din Con
stanța să aibă ca temă folosirea rațio
nală, eficientă a timpului de lucru al 
elevului de liceu, să aflu cit și cum 
învață el. Acesta este și motivul pen
tru care mi-am ales ca interlocutori 
elevi foarte buni. Am avut ocazia să 
constat și cu acest prilej, maturitatea, 
responsabilitatea cu care aceștia abor
dează problemele care îi preocupă

Inevitabil, însă, discuția a alunecat 
spre un alt subiect, care a revenit pe 
parcurs ca un laitmotiv : insuficiența 
timpului în raport cu cantitatea mare 
de cunoștințe pe care profesorii le 
pretind elevilor, numărul mare de teme 
dat pentru acasă, numeroasele activi
tăți în afara clasei, la care sînt solici
tați fără discernămînt. fără o riguroasă 
corelare cu timpul pe care îl au la 
dispoziție pentru studiu, cu puterea lor 
de muncă.

Deși semnalată ca un fenomen ne
gativ Ia Plenara C.C. al P.C.R. din 
18—19 iunie 1973. cu privire la dez
voltarea și perfecționarea învățămîn- 
tului. deși Ministerul Educației și învă- 
țămîntului a luat o serie de măsuri pen
tru evitarea supraîncărcării elevilor și 
deși s-a discutat mult în ultima vreme 
în presa pedagogică, supraîncărcarea 
rămîne. încă, o problemă nesoluționa- 
tă. a cărei rezolvare depinde. în pri
mul rînd, de profesor. De aceea, am re
ținut din discuția cu elevii, mai ales, 
acele aspecte pe care le poate căpăta 
fenomenul supraîncărcării în funcție 
de mijloacele și metodele pe care a- 
cesta le folosește in predare și verifi
care.

Criterii șî... criterii

M am adresat interlocutorilor mei.' 
soliei tîndu-i să arate în ce măsură a

cordă ei, ca elevi care-și formează o 
cultură generală, aceeași atenție tutu
ror obiectelor de învățămînt, sau 
după ce criterii le selectează pe cele 
cărora le acordă mai multă importan
ță. Iată părerea lor: „în mod ideal, 
un elev ar trebui să acorde atenție tu
turor obiectelor de învățămînt. fiecare 
dintre ele adueîndu-și contribuția la 
formarea și informarea noastră ca ti
neri. In realitate însă, timpul nu ne 
permite acest lucru" (Violeta Ghițun, 
anul IV D). „Un elev nu poate acorda 
aceeași atenție tuturor obiectelor (pen
tru aceasta timpul ar trebui să fie ca 
un elastic). Singurul criteriu determi
nant în pregătirea aprofundată la a- 
numite obiecte, este, după părerea mea, 
pasiunea. înclinația pe care o ai pen
tru anumite materii" (Viorel Calcan, 
anul IV A).

Desigur, acesta este criteriul ideal. 
Cei mai mulți dintre elevii cu care am 
stat de vorbă mi-au mărturisit, însă, 
că, din cauza lipsei de timp, a nume
roaselor cunoștințe pe care le au de 
asimilat („cantitatea de cunoștințe are 
încă o mare greutate în acordarea no
tei") — Silvana Cesa, anul III A), sînt 
nevoiți să aleagă după alte criterii ma
teriile la care să se pregătească în mod 
special. Astfel. într-o zi pun accent pe 
pregătirea lâ acele obiecte la care nu 
au notă. sau. în timpul ultimelor ani 
școlari, se pregătesc în mod special la 
acele materii la care vor da examen 
de admitere la facultate.

Există, la unii dintre profesori — 
așa cum îmi relatau elevii eu care ana 
discutat — o lipsă de înțelegere pentru 
pasiunile lor. Atenția deosebită pe care 
elevul o acordă pregătirii la un anumit 
obiect este interpretată de către aceș
tia ca o „abatere" de la „statutul" ele
vului bun.

Moduri de predare 
contestate de elevi

Unii dintre profesorii elevilor cu care 
am discutat, determinați de condițiile 
specifice în care s-a desfășurat trimec 
trul I (volum mare de lecții condensat 
într-un timp scurt) au folosit oră de 
oră, prelegerea pentru transmiterea 
noilor cunoștințe, înlocuind verificarea 
orală, cu lucrări scrise, care solicitau 
cunoștințe din întreaga materie pre
dată (fizică : prof. Victoria Antoniu ; 
chimie : prof. Silvia Ciupină). Pe bună 
dreptate, elevii erau conștienți de fap
tul că nu pot aprecia nici ei și nici 
profesorul. în ce grad și-au însușit ma
teria predată. Aceasta este și cauza, 
probabil, pentru care la jumătatea lu
nii decembrie, singura notă care figura 
la rubrica din catalog la chimie și fi
zică, al anul I B era cea de la teză. 
„Sintem obligați astfel, la unele ma
terii — ne relata eleva O ana Dumi- 
trașcu anul IV A — să parcurgem, pen
tru verificare, cîte un capitol întreg. 
Cred că mult mai bine ni s-ar fixa 
cunoștințele dacă am fi verificați mai 
des".

Profesoral supranumit 

„Do ct*
Există materii la care cunoștințele 

■e asimilează în timpul predării, fără 
tm efort prea mare pentru memorare. 
Elevul este condus astfel spre redesco
perirea adevărului științific. „Prin dea
sa folosire la întrebări «de ce ?», to
varășul profesor de geografie, Costache 
Pascu, pe care hoi 1-âm supranumit cu 
simpatie «De ce», ne conduce spre gă
sirea răspunsului corect la toate pro
blemele, solicitîndu-ne să facem apel la 

judecata logică și la diverse cunoștințe 
de cultură generală" (Carmen Con- 
stantinescu, anul III D). „Așa se expli
că de ce la geografie avem cunoștințe 
solide fără să consumăm prea mult 
timp pentru învățare. Materia ne-o în
sușim. în cea mai mare parte, în tim
pul lecției, iar acasă, într-un sfert de 
oră. aproximativ, ne reîmprospătăm cu
noștințele învățate deja în clasă" (Ti- 
beriu Breban, anul IV A)".

Discipline căzute
în dizgrație

„Așa cum ni se transmit acum cu
noștințele la muzică și desen nu fac 
altceva decît să ne supraîncarce me
moria cu fel și fel de date teoretice, 
care nu ne ajută. în nici un caz, să ne 
formăm gustul pentru muzică, pentru 
desen. Este o mare surpriză pentru 
toată lumea — îmi spunea Doinița Pa- 
riza, anul IV A — faptul că tinerii nu 
frecventează sălile de concerte sau de 
expoziții. Rostul acestor materii este, 
după părerea mea, să-l pregătească și 
să-1 ajute pe elev să înțeleagă muzica, 
respectiv arta plastică, să-i transmită 
necesarul de cunoștințe care să-i dea 
capacitatea să-și formeze o cultură mu
zicală. Se știe că un obiect cade în diz
grație elevilor și datorită felului cum 
este predat. Cred că aceasta este și 
cauza pentru care desenul și muzică 
mai sînt privite ca... «dexterități». Este 
știut că elevul poate învăța singur is
toria, geografia, de exemplu, dar in 
nici un caz, nu poate face același lucru 
cu muzica și desenul, fără să fie în
drumat de profesor. Or. atîta tâmp cit 
eu, ca elev, am de, învățat mai mult 
«au maj puțin pe dinafară o mulțime 
de solfegii sau de date de istorie mu
zicală, aceste obiecte nu-și ating «co
pul pentru care au fost introduse ta 
planul de învățămînt".

CORNELIA GÎRMACEA
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Poezia, limba engleză 
și activizarea clasei

Scrierea de poezii într-o limbă străină poate consti
tui un element esențial în învățarea ei. Datoria profe
sorului este de a stimula această virtualitate existentă 
în fiecare elev. Pentru a înțelege și îndrăgi o poezie 
într-o limbă străină e nevoie de cunoașterea tuturor 
aspectelor limbii respective : un vast vocabular, o înțe
legere a structurilor gramaticale, precum și o cunoaș
tere a subtilităților de pronunție. Numai o predare in
tensivă și creativă poate crea posibilitatea ca elevul 
să capete aceste elemente de bază. Predarea tradițio
nală face prea puțin pentru acest lucru.

Unii colegi se plîng că elevii lor nu arată un interes 
prea mare pentru poezie, însă trebuie să nu fiu de a- 
cord cu acest punct de vedere. Predarea indiferentă și 
ineficientă este cauza. Pentru a proba afirmația am să 
dau cîteva exemple. în anul șapte de studiu al limbii 
erigleze se studiază poezia romantică. La clasele la care 

-#■ am predat romantismul am încercat să ies oarecum din 
tiparele manualului. Și iată cum. După o prezentare 
generală a curentului romantic, am citit elevilor cîte
va poezii în care era prezentată natura (poemul „Ru
bla Khan" de Coleridge ; „Lines Composed a few miles 
above Tintern Abbey" de Wordsworth ; „Isles of 
Greece" de Byron ; .,Ode to the West Wind" de Schel- 
ley și „To Autumn" de Keats). Munca elevilor a constat 
tn a descoperi felul în care fiecare romantic interpreta 
natura. (Bineînțeles, le-am dat cîteva sugestii pentru 
a-i orienta). Apoi, am ales alte teme (elementul social 

—•— ete.) și am procedat în același fel. încurajată de reuși
ta acestor ore, m-am „aventurat" mai departe, adică la 
lucrarea scrisă pe trimestrul respectiv le-am dat 
cîteva versuri (nestudiate în clasă) din diferiți poeți 
romantici. Le-am cerut să-mi numească autorul respec
tiv, argumentîndu-mi prin analiza imaginilor poetice. 
Rezultatul : nu numai că nimeni nu a indicat greșit nu
mele poetului, dar lucrările lor au fost adevărate com
poziții literare romantice. începutul fusese făcut, deci, 
și elevii aproape că preferau poezia prozei- chiar da
că era vorba de poeți dificili ca T.S. Eliot, Robert 
Frost sau Walt Whitman.

patru rime date, iar apoi numai două. Treptat, acest 
exercițiu devine mai mult decît un joc, adică se trans
formă într-o încercare serioasă de a face versuri care 
au sens și înțeles real. De reținut esențialul. Scopul ur
mărit în toate aceste exerciții este de a le facilita de
prinderi de expunere spontană. „Poezia" este numai 
una dintre căi. Elevii nu numai că s-au străduit 
să „compună" versuri, dar au dorit și să adauge o oare
care notă personală, chiar eleganță. ,-The snow Man" 
„You", „Spring", „A Tale", ,-Loneliness", sînt cîteva 
din cele mai bune poezii ce au fost publicate în re
vista liceului. (Aceasta fiind răsplata „Supremă").

Un alt procedeu pe care l-am folosit a fost crearea 
unui vers nou pe baza versului spus de mine : spu
neam versul- iar „răspunsul" trebuia dat pe loc. De e- 
xemplu, la versul spus de mine : Once I met a little 
boy, elevul adaugă pe loc : In his hand he has a toy ; 
Exemplele pot fi înmulțite, ele depinzînd numai de in
ventivitatea profesorului și de dorința lui de a descor- 
seta puțin ora, chiar dacă acest lucru tulbură puțin 
ordinea clasei. Unii din elevii mei au reușit în versul 
rimat, alții în versul liber. N-am insistat asupra unei 
forme sau alta ; le-am permis să scrie în forma în care 
le-a plăcut. în stadiul inițial am pus, însă, accent pe 
versul rimat din două motive. Mai întîi, ca să le tre
zesc interesul pentru jocul de cuvinte, iar în al doilea 
rînd, ritmul fiind un eiement esențial în poezie (cu 
atît mai mult în engleză), am considerat că învățarea 
ritmului șe realizează mai ușor prin citirea cu voce 
tare și ascultare și prin introducerea din cînd în cînd 
a acestor versuri ritmale. Elevilor le place să audă și 
să spună cuvinte melodioase, repetate la intervale 
regulate. Acest lucru îi face să dorească să adauge a- 
ceste elemente în versuri proprii.

Procedeul amintit cere răbdare- îndemînare și înțe
legere din partea profesorului, precum și sacrificarea 
unei bune părți a timpului său liber. Se începe ca un

Lecție în cabinetul fonic

joc și, gradat, devine un procedeu serios care sporește 
interesul elevilor pentru limbă și literatura pe care o 
studiază.

Prof. STELUȚA ISTRATESCU 
Liceul „N. Bălcescu" din Pitești

*

Au urmat, apoi, traduceri din poezia engleză și ame
ricană, traduceri publicate cu regularitate în revista li
ceului. Acest lucru avea un dublu scop : de a stimula 
pe elevii care studiază limba engleză în a face tradu
ceri din această limbă și de a-i face pe ceilalți elevi 
ce nu studiază această limbă să ia cunoștință de valo
rile literaturii engleze (chiar dacă traducerile respec
tive nu erau de prima mînă).

însă nu numai despre acest lucru vreau să vorbesc 
aici. Următoarea etapă a avut ca obiectiv ca elevii să 
scrie poezie în limba engleză, ceea ce este infinit mai 
greu. Odată ce interesul, dragostea și plăcerea au fost 
cucerite, elevii pot cu ușurință să lupte cu obstacolele 
din drum — cu sensurile dificile ale cuvintelor și ex
presiilor, cu sunetele nefamiliare și ritmul, care, la în
ceput, pare ciudat pentru ei. Ca să-i atrag, să nu-i 
desemnez, am conceput totul ca pe un joc. Cînd elevii 
mei sînt obosiți de exerciții- de structuri gramaticale, 
de discuții, de analize, introduc un exercițiu de „com
pus" versuri ca pe un intermezzo. Această activitate 
poate dura 5—6 minute, scopul ei fiind de a oferi ele
vului o pauză și destindere. Deși poate părea un e- 
xercițiu incidental, nu este, iar în curînd se poate ob
servă un val de interes și entuziasm din partea elevi
lor. Procedeul este destul de simplu : se scriu cîtevea 
cuvinte la tablă și se cere elevilor să găsească rime 
pentru aceste cuvinte. La început, versurile vor fi fără 
noimă, fără sens, însă» nostime. Făcînd acest exercițiu, 
elevul va căuta adînc în memorie pentru a găsi cuvinte 
rimate învățate cu mult înainte și pe care, poate, nu 
le-a mai folosit. Aceasta este de fapt și funcția acestui 
exercițiu. Voi da cîteva exemple obținute în clasă :

Ttie poor little bee / Fell into the sea ;
— -"-Five little birds fly / To the blue and yellow sky; 

Mary has a blue balloon / It’s as round as a 
moon.

Am trecut pe urmă la patru versuri. Mai întîi, cu

Instruirea programată și analiza
■ •gramaticală tradițională

Deplasarea unghiului de preda
re a gramaticii spre o gramatică 
aplicativă mărește ponderea e- 
xereițiilor în defavoarea anali
zei și, prin aceasta, deschide 
larg porțile instruirii programa
te. Analiza gramaticală com
plexă nu poate fi realizată cu 
mijloacele actuale, din cauza di
ficultății controlului ; dimpotri
vă, formarea unor noțiuni, re
ținerea trăsăturilor caracteristi
ce, formarea deprinderilor 
folosire și scriere corectă, 
care șe pune accentul și în pro
iectul de programă publicat 
„Tribuna școlii", permite 
gramarea cel puțin 30 la 
din orele de gramatică.
• Asigurînd însușirea unui 
lum mare de cunoștințe în 
scurt, instruirea programată 
te contribui și la rezolvarea unei 
probleme care ne dă atît de 
mult de furcă : evitarea supra
încărcării elevilor. Eliberind 
profesorul de sarcinile, să le zi
cem, mecanice, ea îi permite să 
folosească timpul rămas. în spe-

de
pe

de 
pro- 
sută

vo- 
timp 
poa-

Lucrări practice in laborator

cial, pentru exerciții formative.
Instruirea programată nu este 

opusă instruirii tradiționale, re
proșurile care i se aduc aces
teia din urmă ignorînd 
eforturile pe care le fac 
sorii în direcția aplicării 
a acelor principii care își 
maximum de eficiență în instrui
rea programată. -Profesorul de 
gramatică nu a- procedat nici
odată prin catapultarea unui bloc 
inform de cunoștințe în clasă, 
pentru a culege apoi cioburile 
de gîndire rămase. Pentru a îm
bunătăți verificarea, ceea ce în 
limbaj cibernetic am numi co
nexiune inversă, profesorul de 
română a recurs la verificarea 
frontală, care îl informează su
mar asupra nivelului de cunoș
tințe a cel puțin o treime 
clasă. Dealtfel, în condițiile 
tuale de aplicare, cu manual 
mașini elementare, controlul 
cîndu-se la nivelul elevului, pro
blema conexiunii inverse e de
parte de a fi rezolvată, contro
lul ulterior avînd aceleași defi
ciențe ca și cel clasic. Ceea ce 
este într-adevăr nou și impor
tant este parcurgerea de către 
toți elevii a procesului de reela- 
borare, definire, consolidare și 
aplicare a noțiunii, parcurgerea 
activă care nu mai este astfel 
monopolizată de elevii buni. Nu- > 
mărul de exerciții și varietatea 
lor sînt inaccesibile lecției cla
sice.

Pentru a 
ridicate de 
de reacție 
programată 
rea maximă 
textelor, în 
sității gramaticale, mergînd pînă 
la lucrul pe sintagme. Textul li
terar prezintă inconvenientul dis
persării faptelor de limbă și al 

.. dilatării : volumului de lectură. 
Acestor texte le vor fi prefera
te. textele literaturizante, păs- 
trînd valoarea educativă a textu
lui original și reducînd la mini
mum pierderile stilistice. în 
fond, valoarea stilistică fie că nu 
e observată din cauza sensibili
tății insuficient dezvoltate a e- 
levului, fie că e observată și a- 
tunci distrage atenția acestuia, 
•ecvența programată avînd obli
gatoriu o cerință unică. Dacă a- 
ceastă cerință e stilistică, e bi
ne ; dar specificul instruirii pro
gramate face să fie preferată în

adesea 
profe- 

optime 
găsesc

din 
ac- 
sau 
fă-

rezolva problemele 
viteza de lectură și 
diferite, instruirea 
impune concentra- 
a informațiilor și a 
sensul măririi den-

acest domeniu analiza clasică.
— Secvențele-criteriu măresc deca

lajele dintre elevi datorită vi
tezei de lectură și reacție, dila- 
tînd volumul de muncă al celor 
slabi, creînd premise pentru u- 
nele răspunsuri bune accidental 
care să mascheze greșeli răma
se, măresc chiar tentația copia
tului, dat fiind „premiul" mare. 
In cazul lucrului cu manual 
programat profesorul - poate in
dica, cunoscînd nivelul clasei și 
greșelile specifice, rezolvarea 
numai a anumitor secvențe, spre 
a evita contrarierea unor de
prinderi existente de scriere co
rectă. Rezolvând decalajul din
tre diferite nivele de pregătire 
a elevilor prin crearea posibili
tății de a rezolva toti elevii te
ma în clasă, în continuarea lu
crului timpul de pregătire va fi 
redus pentru elevii buni, cu in
terese și aptitudini de studiu.

Cîteva scăderi ale metodei, fn 
raport cu instruirea clasică, sau 
comune cu aceasta, se cuvin a 
fi urmărite într-o muncă susți
nută cu materialul programat 
Verificarea continuă îl menține 
pe elev pe linia adevărului ști
ințific ; dar această verificare 
mută și anonimă îl lipsește pe,' 
elev de posibilitatea de afirmară! 
(nici cel mai „slab" elev nu rățj 
mîne insensibil la aprecierea,1 
pozitivă a profesorului). Secven
țele mici, care evită greșelile, 
oferă prilejul unor victorii les
nicioase. Din această dilemă ne 
va scoate numai deprinderea de 
a lucra cu programa după ce va 
dispărea atît teama de apreciere 
negativă, cît și efectul de extaz. 
O problemă, credem, încă inso
lubilă, este reacția unui elev cu 
manifestări de didactogenie în 
cazul unei autoverificări negați- . 
ve, precum și prevenirea inhibi
ției generate de lucrul îndelun
gat pe materiale programate.

Ar mai fi multe de spus. Cu
vântul cel mai greu îl va- avea 
de fapt de spus cibernetica, dis
ciplină care intră în școală prin 
această poartă din ce în ce mai 
largă. Fiindcă, ocupîndu-ne de 
instruirea programată, ne ocu
păm, și o putem spune fără șo
văire, de una din formele școlii 
viitorului.

Prof. EDUARD TESLER 
Școala generală din Palota 

Oradea, județul Bihor
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PLENARA COMITETULUI UNIUNII SINDICATELOR
DIN ÎNVĂȚĂMÎNT, ȘTIINȚĂ Șl CULTURĂ

In ziua de 7 ianuarie a.c., 
la Casa universitarilor din 
București, a avut loc Ple
nara Comitetului Uniunii Sin
dicatelor din învățămînt, Ști
ință și Cultură.

La lucrările Plenarei, au 
participat : tovarășul CON
STANTIN MÎNDREANU, se
cretar al U.G.S.R., tovarășul 
TRAIAN POP, adjunct al mi
nistrului educației și învăță- 
mintului și alți reprezentanți 
de seamă ai unor instituții 
centrale.

Lucrările actualei Plenare 
s-au desfășurat sub semnul 
celor două mari evenimente 
pe care le întimpină poporul 
nostru în acest an : a XXX-a 
aniversare a eliberării patriei 
și cel de al XI-lea Congres al 
P.C.R., și au avut la bază ur
mătoarele materiale : „Ra
port asupra activității desfă
șurate de Comitetul Uniunii 
pe anul 1973 și sarcinile sin
dicatelor din învățămînt, ști
ință și cultură, pentru înfăp
tuirea hotărîrilor Plenarei 
C.C. al P.C.R. din 18—19 iu
nie 1973 și a programului de 
educație socialistă a maselor1*
— prezentat de tovarășa 
MARIA STĂNESCU, pre
ședintele Comitetu'ui Uniunii 
Sindicatelor din învățămînt, 
Știință și Cultură ; „Raport 
cu privire la execuția bugeta
ră pe anul 1973 și proiectul 
de buget pe anul 1974“ — 
prezentat de tovarășul IOAN 
ȘTEFAN, membru al Birou
lui executiv al Comitetului 
Uniunii, președintele Sindi
catului învățămînt Craiova ; 
„Informare privind activita
tea desfășurată de Uniune în 
domeniul relațiilor interna
ționale pe anul 1973 și pro
puneri pentru planul pe 1974“
— prezentată de tovarășa 
VICTORIA ȘTIOPUL, vice
președinte al Comitetului U- 
niunii Sindicatelor din învă- 
țămînt, Știintă și Cultură ; 
„Plan de măsuri pe anul 
1974“ — citit de tovarășa 
MARIA PETRAȘCU, mem
bră în Biroul executiv al Co
mitetului Uniunii, președin
tele Sindicatului învățămînt 
Timișoara.

La discuțiile care au ur
mat, numeroși vorbitori au 
făcut aprecieri pozitive asu
pra documentelor prezentate 
în Plenară, au venit cu su
gestii și propuneri interesante 
și, într-un spirit de înaltă 
responsabilitate, au criticat 
unele deficiențe care mai 
persistă în activitatea orga
nelor sindicale.

In luările lor de cuvînt, 
concluzionînd asupra dezba
terilor din Plenară, tovarășii 
Traian Pop, Constantin Mîn- 
dreanu și Maria Stănescu au 
făcut Precizări importante și 
necesare vizînd activitatea 
din domeniul învățămîntului, 
științei și culturii, iar în în
cheierea lucrărilor, tovarășa 
ELEN A CO JAN, secretarul 
Comitetului Uniunii. întru
nind adeziunea deplină a ce
lor prezenți în sală, a dat ci
tire unei telegrame adresată 
de Plenară Comitetului Cen
tral al P.C.R., personal tova
rășului Nicolae Ceaușescu.

O analiză exigentă a muncii
Raportul cu privire la contribuția 

și sarcinile ce revin sindicatelor din 
învățămînt, știință și cultură pentru 
aplicarea prevederilor Hotărîrii Plena
rei C.C. al P.C.R. din iunie 1973 și a 
programului de educație socialistă a 
maselor, a prezentat în partea in
troductivă, climatul socio-politic 
constructiv și mobilizator în care se 
desfășoară activitatea în toate dome
niile construcției socialiste în patria 
noastră. Pentru școală, Plenara din 
18—19 iunie 1973 a constituit un mo
ment de mare însemnătate pentru de
clanșarea unor noi energii în vederea 
unor realizări cu totul remarcabile.

în etapa care a trecut de la acest 
eveniment — așa cum a subliniat ra
portul — problema centrală a tuturor 
sindicatelor din învățămînt a consti- 
tuit-o îndeplinirea hotărîrilor Plenarei 
C. C. al P.C.R. din 18—19 iunie 1973 
cu privire la dezvoltarea'și perfecțio
narea învățămîntului în Republica So
cialistă România, mobilizarea hotărîtă 
și sprijinirea membrilor de sindicat 
din unitățile școlare pentru ridicarea 
învățămîntului la un nivel mereu mai 
înalt, corespunzător cerințelor etapei 
actuale a construcției noastre socia
liste.

Paralel cu preocupările pentru des
chiderea și desfășurarea anului de în
vățămînt 1973/1974, sub îndrumarea or
ganelor și organizațiilor de partid, s-au 
luat măsuri pentru studierea și însuși
rea temeinică a documentelor Plenarei 
C.C. al P.C.R. de către toți cei ce lu
crează în învățămînt și îndeosebi pen
tru realizarea condițiilor necesare în 
vederea traducerii în viață a programu
lui rezultat din acest important docu
ment de partid. Astfel, alături de orga
nele de învățămînt, sindicatele au ac
ționat pentru extinderea cuprinderii 
copiilor în grădinițe — îndeosebi a co
piilor în vîrstă de cinci ani — și pen
tru pregătirea educatoarelor, corespun
zător acestei sarcini. S-au dovedit efi
cace, în această direcție, întîlnirile între 
educatoare și învățătoare, organizate de 
sindicatele din învățămînt din Pitești, 
București, Rm. Vîlcea și din alte loca
lități, avînd ca temă : „Pregătirea pre
școlarului din grupa mare, pentru clasa 
I primară".

Preocupîndu-se de îndeplinirea mă
surilor și sarcinilor specifice ale fie
cărei trepte de învățămînt, Biroul 
executiv al Comitetului Uniunii a 
contribuit în mai mare măsură la so
luționarea unor probleme prioritare 
și actuale ale învățămîntului, a or
ganizat mai multe acțiuni în comun eu 
Ministerul Educației și învățămîntului, 
și a participat activ la elaborarea mă
surilor necesare aplicării Hotărîrii 
Plenarei C. C. al P.C.R. din 18—19 
iunie 1973. Ca urmare a acestor preo
cupări, sindicatele din învățămînt au 
participat la dezvoltarea și mai buna 
așezare a rețelei unităților școlare, de 
Ia nivelul grădinițelor pînă la organi
zarea sistemului de perfecționare post
universitară, precum și la mai buna 
încadrare a unităților școlare cu per
sonal didactic calificat.

Comitetul Uniunii noastre — a men
ționat Raportul — a participat la des
congestionarea planurilor și progra
melor de învățămînt, la elaborarea 
proiectelor planurilor și programelor 
ce vor fi aplicate din anul școlar 
1974—1975 în școala generală și licee 
și a organizat în numeroase unități 
școlare dezbateri asupra acestor do
cumente normative ale procesului 
instructiv-educativ. Activitatea de ela
borare a planurilor de învățămînt su
perior s-a bucurat de sprijinul larg al 
organizațiilor sindicale, atît la nivelul 
grupelor, cît și în adunările generale 
ale cadrelor didactice. Merită subli
niate inițiativele unor comitete de in
stituții de învățămînt superior care au 
organizat dezbateri cu cadrele din pro
ducție în legătură cu perfecționarea 
conținutului planurilor și a programe
lor de învățămînt, pentru ca acestea 
să asigure desfășurarea procesului de 
învățămînt la nivelul cerințelor prac
ticii sociale și al celor mai noi cuceriri 
ale științei și tehnicii contemporane.

Asigurarea procesului de învățămînt 
cu manuale și cursuri a preocupat atît 
Comitetul Uniunii cît și numeroase co
mitete ale sindicatelor în septembrie 
1973, elevii școlilor generale și liceelor 
au avut asigurate aproape toate ma
nualele școlare. Institutele de învăță

mînt superior s-au preocupat mai mult 
de elaborarea cursurilor. în cadrul 
unor consfătuiri cu președinții de sin
dicate a fost analizată situația elaboră
rii manualelor și cursurilor universi
tare, atît din punct de vedere al asigu
rării materialului de studiu pentru 
toate disciplinele, cît și din punct de 
vedere al corelării interdisciplinare și 
a legării acestora de cele mai recente 
cuceriri ale științei.

Am apreciat ca hotărîtoare pentru 
succesul întregii activități didactice a 
membrilor noștri de sindicat — s-a 
specificat în Raport — perfecționarea 
muncii lor la catedră, modernizarea 
metodelor, formelor și mijloacelor de 
predare.

în acest scop s-a inițiat o largă ac
țiune politico-organizatorică Astfel, 
prin casele corpului didactic și prin 
grupele sindicale din unele unități de 
învățămînt, au fost organizate consfă
tuiri, dezbateri profesionale, sesiuni 
metodico-științifice, simpozioane care 
au contribuit la informarea personalu
lui didactic cu noutăți în specialitate, 
în metodica și tehnologia învățămîntu- 
lui, pentru a-1 înarma pe profesor cu 
metode moderne, active în transmite
rea cunoștințelor care să stimuleze 
munca independentă a elevului și a 
studentului, capacitatea lui de a aplica 
în practică cele însușite teoretic. Teme 
ca : „învățămîntul problematizat", 
„învățarea prin descoperire" (Sindica
tul învățămînt Constanța) ; „Metode 
structuraliste în lingvistica modernă" 
(Sindicatul învățămînt Brașov) ; „Școa
la și educația ateist-științifică" (ca 
dezbatere la nivelul școlilor și locali
tăților în județele Suceava și Pitești); 
„Creativitate și conformism în munca 
la catedră" (Sindicatul învățămînt Ba
cău), indică buna orientare a sindica
telor noastre.

O problemă centrală a activității 
profesionale o reprezintă legarea strînsă 
a întregului proces instructiv-educativ 
de necesitățile producției și ale vieții 
social-culturale. Organele și organiza
țiile sindicale din școli au sprijinit ac
țiunea de perfecționare a activității 
tehnico-productive printr-o mai bună 
organizare a atelierelor-școlare, prin 
folosirea unor locuri de muncă în uni
tățile productive, care patronează școala 
respectivă, printr-o grijă specială pen
tru dotarea și autodotarea școlilor, 
precum și pentru orientarea activității 
practice a elevilor în funcție de necesi
tățile specifice fiecărei zone teritoriale. 
Sindicatele din unitățile de învățămînt 
superior și-au adus și ele contribuția 
în această direcție, alături de conduce
rile facultăților.

Comitetul Uniunii, organele și orga
nizațiile sindicale, trebuie să colabo
reze mai susținut — a subliniat Rapor
tul — cu conducerile institutelor 
pentru îmbunătățirea continuă a con
ținutului activității productive, pentru 
realizarea unor programe de practică 
riguros alcătuite și pentru creșterea 
responsabilității cadrelor didactice în
drumătoare și a salariaților cărora li 
se dă în grijă practica elevilor și a 
studenților. Se impune, de asemenea, 
colaborarea mai strînsă cu sindicatele 
din marile întreprinderi în vederea 
unei mai bune organizări a practicii.

Una dintre laturile importante ale 
activității sindicale o constituie ridi
carea nivelului pregătirii profesionale 
a cadrelor didactice din toate treptele 
de învățămînt. Alături de multe for
me de acțiune pe această linie, rapor
tul a subliniat cursurile de pregătire 
psiho-pedagogice organizate de casele 
județene ale corpului didactic, schim
burile de experiență, dezbaterile or
ganizate și prezentate de „Tribuna 
școlii" etc.

Una din sarcinile fundamentale ale 
învățămîntului de toate gradele — s-a 
arătat în Raport — este neîndoios, 
formarea și educarea comunistă a ge
nerațiilor de mîine, în spiritul mate
rialismului dialectic și istoric. Acest 
obiectiv trebuie să mobilizeze activ, să 
angajeze plenar eforturile celor cărora 
le este încredințată nobila misiune de 
a plămădi viitorii cetățeni ai patriei 
noastre socialiste

Comitetul Uniunii și sindicatele din 
învățămînt s-au preocupat, fără înce
tare, de transpunerea în viață a 
acestor imperative, contribuind la edu
carea tineretului prin și pentru mun

că, prin strîngerea legăturilor dintre 
școală, facultate, pe de o parte, uzină 
și întreprindere pe de altă parte, prin 
organizarea unor acțiuni cultural-edu
cative cu profil complex.

O constantă a activității sindicate
lor o reprezintă educarea comunistă 
a membrilor de sindicat, promovarea 
normelor eticii și echității socialiste, 
realizarea sarcinilor stabilite prin 
programul de educare socialistă a ma
selor aprobat de Plenara C.C. al 
P.C.R. din noiembrie 1971 și de Con
ferința Națională a P.C.R. din iulie 
1972. Organizațiile sindicale au dezbă
tut normele eticii și echității socialiste 
și au urmărit îmbunătățirea climatului 
de muncă, insistînd ca aceste norme 
să devină acte de conștiință și practi
că socială.

în programele de activitate ale ca
selor corpului didactic, prin grupele 
sindicale au fost cuprinse acțiuni prin 
care s-a insistat mai mult pe for
marea conștiinței profesionale, com- 
bătîndu-se atitudinea formală, imobi
litatea, conservatorismul și rutina, in
suficienta angajare la îndeplinirea 
sarcinilor în ritmul și exigența cerute 
prin programul de măsuri aprobat la 
Plenară.

Apreciem că este necesar — a subli
niat Raportul — să extindem preocu
parea pentru dezvoltarea atitudinii 
înaintate față de muncă a cadrelor 
didactice, pentru ridicarea fiecărui 
membru de sindicat din învățămînt la 
nivelul înțelegerii profunde a sarcini
lor și a semnificației politice a acestor 
sarcini care privesc înflorirea conti
nuă a învățămîntului românesc.

Ocupîndu-se de lipsurile care s-au 
manifestat, în îndeplinirea sarcinilor 
trasate de Plenară, Raportul a men
ționat că nu în toate locurile și la 
toate nivelele a fost judicios folosită 
vacanța de vară pentru a pregăti 
complex și temeinic deschiderea anu
lui școlar 1973—1974. Evidența copii
lor de cinci ani, care trebuiau cuprinși 
în grădinițe s-a efectuat cu întîrziere 
și nu s-a depus suficientă stăruință 
pentru asigurarea spațiului și condi
țiilor didactico-materiale necesare rea
lizării procentului de cuprindere sta
bilit la Plenară. Din această cauză, în 
unele localități s-au constituit grupe 
de 40—50 preșcolari, cu care nu se 
poate realiza programa și cerințele 
impuse de statutul acestei forme de 
pregătire a copiilor pentru școală.

Sindicatele din învățămîntul gene
ral și liceal și-au adus în prea mică 
măsură contribuția la extinderea gră
dinițelor cu program prelungit în 
centrele muncitorești. De asemenea, 
nu s-a acționat suficient pentru școla
rizarea tuturor copiilor și mai ales 
pentru lichidarea abandonului școlan

Nu se acționează ferm și constant 
pentru evitarea supraîncărcării elevi
lor, în special a celei cauzate de pro
fesori.

Cu toate că problema lichidării re- 
petenției la clasele I—IV și în per
spectivă la ciclul gimnazial a fost clar 
expusă în hotărîrea Plenarei, ca o 
problemă cu ample implicații pedago
gice, politice și social-economice, acti
vitatea și rezultatele trimestrului I al 
acestui an școlar — s-a subliniat în 
Raport — nu ne conving că sarcina a 
fost pe deplin înțeleasă. S-au avut aici 
în vedere numărul mare de elevi din 
cursul primar, care nu au medii de 
trecere la toate obiectele, precum și 
folosirea meditației ca principală for
mă de recuperare a copiilor care în- 
tîmpină dificultăți în însușirea cunoș
tințelor.

în această privință — a apreciat Ra
portul — sindicatele noastre, casele 
corpului didactic au făcut timide în
cercări de a analiza și a contribui, în 
mod științific la îndreptarea situației.

Făcînd retrospectiva muncii noastre 
pe această perioadă — s-a arătat în 
Raport — observăm că, deși eforturile 
depuse de membrii Biroului executiv, 
de activul salariat al Uniunii, au fost 
mari, fiind angajați în numeroase 
activități, trebuie să recunoaștem că 
n-am făcut îndeajuns pentru selec
tarea problemelor și pentru antre
narea în mai mare măsură a activului 
obștesc. Din această cauză, la anumite

(continuare in pag. a 9-a)
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acțiuni organizate în comun cu alți 
factori, n-am putut asigura în măsura 
cuvenită sprijinul în problemele de 
conținut, iar pe de altă parte au ră
mas cuprinse nesatisfăcător sectoare, 
ca, de exemplu, cercetarea științifică, 
precum și unele domenii de activitate, 
cum ar fi munca politico-educativă, 
activitatea de sport și turism, proble
mele sociale.

S-a acordat — a subliniat în conti
nuare Raportul — o mai mică atenț e 
cultivării și afirmării formelor și acti
vităților care să contribuie efectiv la 
creșterea combativității și a spiritului 
de disciplină, la dezvoltarea conștiinței 
profesionale și la educarea moral-este- 
tică, componente obligatorii ale profi
lului educatorului comunist ; s-a făcut 
insuficient pentru atragerea membrilor 
de sindicat și familiilor lor la practi
carea unor forme plăcute și utile de 
petrecere a timpului liber, folosind 
mai frecvent în acest scop casele 
corpului didactic, casele universitari
lor, casele de cultură ale sindicatelor 
etc., pentru a contribui în mod com

Un corp didactic valoros
Această idee care a încheiat raportul 

a fost pe larg confirmată de conținu
tul discuțiilor care au pus în evidență 
preocuparea stăruitoare, ce există în 
școli, pentru traducerea în viață a ho
tărârilor Plenarei, subliniind potenția
lul imens de energie, competență și 
creativitate de care dispune corpul di
dactic al țării noastre.

Cuvîntul participanților a relevat o 
serie de probleme care constituie 
obiect de intensă preocupare a organi
zațiilor de sindicat din școli, a educa
toarelor, învățătorilor și profesorilor : 
modernizarea lecției, a examenelor și 
concursurilor, a manualelor și progra
melor, perfecționarea pregătirii profe
sorului și informarea lui la zi în do
meniul specialității, lichidarea repe- 
tenției la clasele I—IV, legarea școlii 
de producție. îmbunătățirea cantitati
vă și calitativă a învățămîntului pre
școlar ș.a. S-au făcut numeroase pro
puneri și sugestii valoroase pentru 
îmbunătățirea concursului de admitere 
în învățămîntul superior, pentru mo
dernizarea bazei materiale a școlii, 
pentru pregătirea de un nivel mai 
înalt a învățătorilor și educatoarelor, 
pentru lichidarea lipsurilor în sistemul 
actual de perfecționare a personalului 
didactic. Totodată, în discuții s-a arătat 
că este necesar ca organizațiile de sin
dicat să sporească efortul pentru spri
jinirea activității cadrelor din mediul 
rural (Tarța Gheorghe), pentru infor
marea lor asupra noutăților din spe

plex la crearea climatului propice de 
muncă, pentru omogenizarea colective
lor, promovarea exemplului înaintat, 
a principialității și atitudipii angajate 
în rezolvarea marilor și de răspundere 
sarcini ce revin educatorilor Insufi
cient s-au afirmat sindicatele noastre 
în viața artistică de amatori. în afara 
celor 10 formații corale, n-a fost încu
rajată afirmarea echipelor de teatru, 
a orchestrelor și cu atît mai puțin a 
brigăzilor artistice de agitație

Insuficient s-a acționat și pe linia 
afirmării funcției educative a agitației 
vizuale : gazete de perete, foi volante, 
panouri, gazete satirice, pentru a con
tribui, pe această cale la stimularea 
morală, individuală și colectivă, în în- 
vățămînt și cultură. Recentele adunări 
generale și conferințe pentru dări de 
seamă și alegeri au confirmat aceste 
aprecieri.

Trecînd în revistă sarcinile imediate 
ce revin Uniunii Sindicatelor din în- 
vățămînt. Știință și Cultură, Raportul 
a afirmat că există „toate condițiile 
să perfecționăm activitatea noastră or
ganizatorică, stilul și metodele, să îm
bunătățim, mai ales sub raport cali
tativ, întreaga noastră muncă".

cialitate (Ilie Ion), pentru antrenarea 
specialiștilor Academiei R.S.R. în 
acțiunea de perfecționare a cadrelor 
didactice din învățămîntul de toate 
gradele (Horia Grumăzcscu), pentru 
popularizarea experienței înaintate din 
școli, a membrilor de sindicat meri
tuoși, cu inițiativă (Gh. Păunescu) e'c.

După ce a trecut în revistă princi
palele probleme care stau în atenția 
Ministerului Educației și învățămîn
tului în conformitate cu sarcinile iz
vorâte din Plenara C.C. al P.C.R. din 
18—19 iunie 1973 și a prezentat concep
ția în care trebuie privite multe din as
pectele ce ies la iveală în acțiunea de 
îndeplinire a acestor sarcini de răspun
dere, Traian Pop, adjunct al ministru
lui educației și învățămîntului, a ară
tat că realizarea programului științific 
și profund realist de perfecționare a 
învățămîntului din țara noastră recla
mă efortul unit al cadrelor din mi
nister, cu acela al reprezentanților 
Uniunii Sindicatelor din învățămînt, 
Știință și Cultură, al întregului corp 
didactic. Arătînd importanța pe care o 
capătă munca profesorului, atitudinea 
lui față de metodele de predare, con
cepția lui despre acțiunea de învățare 
a elevului, tovarășul Traian Pop a evi
dențiat faptul că avem un corp didactic 
valoros, devotat nobilei sale munci de 
educare și instruire a tineretului, dor
nic să-și perfecționeze pregătirea și să 
obțină rezultate mereu mai frumoase 
la catedră. Ministerul Educației și 
învățămîntului, Uniunea Sindicatelor,

ANGAJAMENT FERM ÎN FAȚA PARTIDULUI
Moment de adîncă privire asupra problemelor și variatelor aspecte 

ale muncii din școală, de trecere in revistă a sarcinilor ce revin sindi
catelor și membrilor lor pentru sporirea eficienței educative a invâ.âmin- 
tului și culturii, recenta Plenară a Uniunii Sindicatelor din Iniă ămint, 
Știință și Cultură și-a încununat lucrările printr-o telegramă adresată 
Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

Primită cu unanimă aprobare, telegrama constituie un angajament 
ferm în fața partidului de a lucra mai mult și mai bine, cu și mai 
multă dăruire pentru a face din învățămint, știință și cultură o compo
nentă vitală a maselor de tineri și vîrstnici. In telegramă se spune :

Plenara Comitetului Uniunii Sindicatelor din învățămint, Știință și 
Cultură, întrunit în ziua de 7 ianuarie 1974, a dezbătut și analizat în 
spirit de exigență și responsabilitate activitatea desfășurată de organele și 
organizațiile sindicale din școli, facultăți, institute de cercetare știiaț fică. 
instituții de spectacole și concerte și din cinematografie, pentru înfăptui
rea programului de dezvoltare și perfecționare a învățămîntului și de 
educație socialistă a maselor

Situind în centrul preocupărilor organelor și organizațiilor sindicale 
din învățămînt, știință și cultură, realizarea politicii partidului, de ridicare 
calitativă a procesului instructiv-educativ, a cercetării științifice, și de 
îmbunătățire a activității politico-ideologice și cultural-educative, de edu
care marxist-leninistă a membrilor de sindicat, a tineretului și maselor 
largi de oameni ai muncii. Plenara a stabilit măsuri concrete, pentru 
creșterea contribuției sindicatelor la transpunerea în fapte a prețioaselor 
dumneavoastră indicații, privind instruirea și educarea tineretului pentru 
muncă, pentru viață, integrarea învățămîntului cu cercetarea și producția, 
și pentru sporirea aportului instituțiilor de artă și cultură la formarea și 
dezvoltarea conștiinței socialiste a întregului popor.

Participanții la Plenară folosesc acest prilej pentru a exprima în 
numele celor peste 300 000 de salariați din instituțiile de învățămînt, cer
cetare, din instituțiile de spectacole, concerte și cinematogralie. deplina 
lor adeziune, admirație și recunoștință pentru contribuția eseiți lă pe 
care dumneavoastră, stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu o aduceți, cu 
clarviziunea si perseverența ce vă caracterizează, la progresul școlii roma
nești, Ia dezvoltarea artei și culturii socialiste, pentru ridicarea patriei 
noastre pe noi culmi ale civilizației.

Ne angajăm să nu precupețim nici un elort pentru a mobiliza sin
dicatele noastre, pe toți slujitorii învățămîntului, științei, artei și culturii 
la înfăptuirea hotărîrilor de partid privind dezvoltarea și perfccți narea 
invățămintului și educarea socialistă a maselor, pentru a intimpina, cu 
noi succese, cea de a XXX-a aniversare a eliberării patriei și cel de-al 
XI-lea Congres al Partidului Comunist Român.

școala trebuie să ajute corpul didactic 
la informarea lui largă asupra proble
melor noi ale specialității, pentru per
fecționarea muncii lui.

Luînd cuvîntul in continuare, Cons
tantin Mîndreanu, secretar al Consiliu
lui Central al U.G.S.R., a arătat răs
punderile sporite pe care le au sindi
catele din învățămînt, știință și cul
tură în domeniul muncii ideologice și 
cultural-educative. Vorbitorul a subli
niat, ca o problemă deosebit de impor
tantă, care trebuie să stea în conti
nuare în atenția Uniunii — judicioasa 
planificare a activității, în spiritul in
dicațiilor cuprinse în ultimele docu
mente de partid. De asemenea, vorbi
torul s-a oprit asupra necesității și 
efectelor muncii colective pe care tre
buie să o desfășoare organele și orga
nizațiile sindicale, și a insistat asupra 
necesității ca sindicatele să manifeste 

mai multă combativitate, să ia poziție 
mai hotărîtă față de anumite neajun
suri sau rămîneri în urmă, să combată 
climatul de automulțumire care există 
în unele locuri.

Subliniind caracterul de lucru al 
Plenarei, Maria Stănescu, președinta 
Uniunii Sindicatelor din învățămint, 
Știință și Cultură, a îndemnat pe par
ticipanții la lucrări să acționeze pentru 
creșterea exigenței în muncă, a efortu
rilor în vederea unei eficiente maxime 
în toate compartimentele învățămîn
tului, astfel ca, în cinstea celui de al 
XI-lea Congres al P.C.R. și a celei de 
a XXX-a aniversări a Eliberării 
patriei, fiecare colectiv să obțină re
zultate cît mai bune.

A. COSM’N
R. DIMITRIE

Plan de măsuri
Planul de măsuri cu privire la sarcinile organelor și organizaților sindic .le 

din învățămînt, știință și cultură, pe anul 1974, adoptat de Plenară a fixat 
principalele jaloane ale activității de mare răspundere pe care trebuie să o 
desfășoare fiecare organizație de sindicat. Astfel planul de măsuri prevede că :

Biroul Executiv al Comitetului Uniunii își va orienta activitatea spre creșterea 
rolului și contribuției organelor sindicale din școli și institute, mobilizarea tutu
ror salariaților pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor trasate de documen
tele Plenarei C.C. al P.C.R. din 18-19 iunie 1973, privind dezvoltarea și perfec
ționarea învățămîntului și asigurarea de cadre competente și devotate operei de 
făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate.

Biroul executiv, comitetele sindicatelor vor colabora îndeaproape cu Ministerul 
Educației și învățămîntului și respectiv cu inspectoratele școlare și conducerile 
școlilor pentru organizarea superioară a procesului de învățămînt, încadrarea 
catedrelor și posturilor, repartizarea echitabilă a sarcinilor profesionale și so- 
cial-culturale, întocmirea judicioasă a orarelor, planificarea eficieniă a tuturor 
activităților pentru a crea condiții optime de formare, dezvoltare și afirmare a 
tuturor celor ce lucrează în învățămînt.

Organele și organizațiile sindicale din învățămînt, în colaborare cu sindica
tele din întreprinderi și instituții, vor sprijini acțiunea de dezvoltare a bazei ma
teriale necesare generalizării treptate a învățămîntului preșcolar, asigurării ca
drelor necesare și ridicarea nivelului calitativ al muncii acestora, asigurarea pre
gătirii copiilor pentru școală.

Comitetul Uniunii, sindicatele din învățămînt vor participa activ la elabora
rea și aplicarea măsurilor de întărire a colaborării școlii cu familia, îmbunătă
țirea activității comitetelor de părinți și, în colaborare cu sindicatele din între
prinderi și instituții, la atragerea acestora de a sprijini școala și activitatea ei.

Sindicalele din învățămînt vor sprijini activ acțiunea de cuprindere și orga
nizare a tuturor copiilor care au absolvit clasa a VlII-a. în primul an al treptei 
I de liceu și vor mobiliza cadrele didactice la realizarea integrală a sarcinilor 
ce revin acestor etape de pregătire teoretică și practică a tineretului patriei 
noastre. în fiecare grupă sindicală din învățămînt, la Casa corpului didactic, 
prin casele de cultură ale sindicatelor se vor organiza dezbateri cu cadrele di
dactice și părinții, în legătură cu realizarea învățămîntului obligatoriu de 10 ani 
și formele de sprijin pentru lichidarea pierderilor școlare.

Biroul executiv, comitetele sindicatelor, cu concursul organelor sindicale teri
toriale. vor acționa în continuare pentru întărirea colaborării cu sindicatele din 
întreprinderi în vederea patronării școlilor de către întreprinderi, dotării atelie

relor și laboratoarelor și organizării eficiente a activității tehnico-productive, în 
funcție de cerințele economiei locale.

Biroul executiv, comitetele sindicatelor își vor aduce întreaga contribuție la 
acțiunea de perfecționare a metodelor de predare a planurilor, programelor și 
manualelor școlare în așa fel îneît să se realizeze o descongestionare efectivă a 
acestora, pentru lichidarea supraîncărcării studenților și elevilor și să se pună un 
accent mai mare pe seminarii, demonstrare, ore de laborator, ore de atelier, dez
bateri, activitate politică și cetățenească.

Sindicalele își vor aduce contribuția pentru ca în activitatea metodică, la 
cursurile de perfecționare organizate de Institutul central de perfecționare a 
personalului didactic și prin casele corpului didactic să generalizeze metodele 
active, moderne, organizînd întîlniri cu specialiști, consfătuiri, simpozioane, mese 
rotunde, dezbateri, cicluri de expuneri, interasistențe, urmate de discuții, schim
buri de experiențe pe specialități sau cicluri etc. ; se vor organiza dezbateri sis
tematice asupra necesității și modalităților de diversificare a formelor de 
organizare și desfășurare a procesului de învățămînt, promovînd activ 
conceptul modern de raport profesor-elev, respectiv profesor-student, de
prinderea elevilor și studenților de a cerceta și dobîndi cunoștințe prin munca 
independentă, în așa fel îneît greutatea de efort și timp să treacă pe munca in
dividuală a elevului și studentului, în perspectiva educației permanente, punîn- 
du-se accent pe cunoașterea și însușirea celor mai actuale sisteme și procedee de 
asimilare și întreținere a cunoștințelor.

Biroul executiv. Consiliul sindicatelor din centrul universitar București, orga
nele sindicale din institute și facultăți își vor aduce contribuția la activitatea de 
integrare a învățămîntului cu cercetarea și producția, la încheierea contractelor 
de colaborare cu întreprinderile, instituțiile și organizațiile economice de profil, 
la atragerea și integrarea în învățămînt a cadrelor asociate, precum și la dez
voltarea acțiunii de autodotare.

Organele sindicale din institute și facultăți vor contribui, alături de conducerile 
institutelor, prin forme și activități specifice, la întărirea disciplinei universitare, 
la formarea și dezvoltarea conștiinței profesionale și se va acționa mai mult 
pentru atragerea studenților la activități de organizare, administrare și gospodă
rire.

Pentru întărirea colaborării cadrelor didactice din învățămîntul superior cu 
cele din învățămînitul general și liceal, se vor organiza, prin societățile științifice 
ale cadrelor didactice, lectorate și dezbateri profesionale referitoare la conținutul 
disciplinelor și la metodele de predare.

Biroul executiv, comitetele sindicatelor din învățămîntul general obligatoriu 
și liceal, împreună cu organele de învățămînt vor participa la constituirea or
ganelor colective de conducere, potrivit prevederilor din Normele unitare de 
structură pentru unitățile de învățămînt preșcolar, general, liceal, precum și In 
cadrul inspectoratelor școlare județene.
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„Școala părinților"
Un rol deosebit în educarea copiilor 

revine familiei- educația în familie fi
ind — în societatea noastră — parte 
integrantă a educației comuniste a ti
nerelor generații.

în municipiul Pitești s-a găsit o nouă 
modalitate de lucru cu părinții. Cu doi 
ani în urmă, la Școala generală nr. 9, 
învățătoarea Viorica Dunărințu a inițiat 
„Școala părinților**, o nouă și foarte in
teresantă formă de propagandă pedago
gică.

în primul an de activitate, s-a primit 
sprijinul unor cadre de specialitate, de 
profil diferit (medici, judecători, lucră
tori de miliție etc.) din orașul nostru.

în al doilea an, prin intermediul 
Casei corpului didactic, s-a obținut aju
torul unor valoroși cercetători de la 
Institutul de cercetări pedagogice din 
București. Prin mutarea tovarășei învă

Două meciuri — 
două victorii

Echipa de fotbal a Liceului din Sinaia 
— care activează în campionatul națio
nal de juniori, seria a Ilî-a — a făcut 
o deplasare în R. P. Bulgaria, la invi
tația colegilor lor de la clubul „Ludo- 
goreț" din Razgrad.

în afara unui amplu schimb de expe
riență între tinerii sportivi ai clubului 
din Razgrad și ai școlii din Sinaia, de
plasarea a cuprins în program și două 
întîlniri de fotbal între juniorii noștri și 
cei bulgari. Prima întîlnire a avut loc 
în orașul Ispirih cu juniorii clubului 
„Benkovski** din localitate. Cu o bună 
pregătire tehnică și fizică. îndrumați 

Didactica drumeției
Orice drumeție este o lecție vie de geografie, de estetică, de folclor, de pa

triotism, de cunoaștere, in general, și de educație. Drumeția este, așadar, departe 
de a fi un simplu divertisment, ea avind largi implicații in formarea tinerei ge
nerații.

Vom merge deci in natură făcind doar „turism" sau o vom descoperi, vom 
pătrunde în intimitatea ei ? Vom face din contactul nostru cu natura o lecție vie, 
pentru că natura ne va oferi nebănuite prilejuri de referință estetică, folclorică, 
geografică, literară etc.

La Liceul nr. 2 din Brașov, unde lucrez, am înființat un cerc de turism și 
un echipaj pionieresc, care au chemat la întrecere toate școlile generale din Bra
șov, in vederea efectuării a cit mai multe drumeții și activități turistice educative. 
Din ele fac parte mulți elevi inimoși, pasionați de excursii, care, duminică de dumi
nică se deplasează în mijlocul naturii, notîndu-și in jurnalele lor impresiile cu
lese. In natură elevii se simt in largul lor, au spațiu de joacă suficient, atit de 
necesar acestei virste. Și tot in natură, în anumite momente ale drumeției, pro
fesorul are prilejul să-i cunoască mai bine.

Dar nu numai funcția aceasta de cunoaștere a elevilor o oferă drumeția, ci 
ji instrucția și educația propriu-zisă. în natură elevii văd spectacolul lumii, fac 
cunoștință sentimentală cu țara, cu arborii invățați la botanică, cu florile și vie
tățile ei, cu formele de relief care se schimbă într-o panoramă mereu nouă. In 
deplasările lor pe teren, elevii vin în contact direct cu obiceiuri și datini popu
lare, au prilejul să culeagă folclor, să cunoască, chiar de la sursă, legende, cin- 
teee și basme.

Orice drumeție este un ciștig, atit pentru elevi cit și pentru școala unde 
învață.

Prof. CONSTANTIN OLTEANU 
Liceul nr. 2 din Brașov

Un activ cineclub școlar

țătoare Dunărințu, la Școala generală 
nr. 1, în acest an școlar activitatea de 
pregătire a părinților a fost preluată, 
după cum era și firesc, de această 
școală.

„Școala părinților** constituie un bun 
ajutor pentru toți părinții din munici
piu, abordînd probleme legate de 
vîrstele copiilor. Temele acestei intere
sante și originale „școli** sînt precizate 
pe baza unor sondaje de opinie făcute 
printre părinți.

Activitatea desfășurată pînă acum s-a 
dovedit eficientă. Au fost depistate de 
specialiști, deficiențe de văz, auz, dez
echilibru hormonal, în urma solicitării 
părinților care, în prealabil, audiaseră 
„Școala părinților**.

Cred însă că activitatea „Școlii pă- 
rinților** din municipiul Pitești poate fi 
îmbogățită și cu alte forme și metode.

tactic de profesorul Vasile Feldman, e- 
levii noștri au reușit să obțină victoria 
cu scorul de 1-0. A doua zi, în orașul 
Razgrad, a avut loc meciul dintre juni
orii noștri și echipa de juniori a clubu
lui „Ludogoreț** din localitate.

Am văzut un meci de mare luptă, în 
care balanța victoriei a înclinat, pe 
rînd, cînd de o parte cînd de cealaltă. 
Cu un plus de ambiție și voință, elevii 
liceului nostru au reușit să cîștige și 
acest meci, tot cu 1-0.

în urma acestor două victorii, tinerii 
noștri fotbaliști realizează un excelent 
bilanț al întîlnirilor internaționale : din 
10 întîlniri — 6 victorii, 3 meciuri egale 
și doar o înfrîngere.

Prof. CONSTANTIN D. RAPCEA 
directorul Liceului „George Enescu'* 

din Sinaia

Astfel, se poate solicita în continuare 
sprijinul unor cadre de specialități dife
rite și de cercetători care să facă anche
te printre părinți, pe variate teme; ar fi 
mai bine ca discuțiile să constituie, 
totodată și un schimb de păreri și de 
experiență între părinți și specialiști ; 
se mai impun și consultări individuale 
în diferite probleme de psihologie a 
vîrstelor (mai ales, pentru copilul pre
școlar și pentru adolescent). Nu cred că 
ar fi lipsită de interes și o „Școală a 
mamei**, în cadrul căreia să se abordeze 
probleme specifice dezvoltării și edu
cării fetelor.

Acțiunea întreprinsă în municipiul 
Pitești de inimoasa învățătoare Viorica 
Dunărințu este o acțiune lăudabilă, care 
ar putea fi extinsă în orice altă școală 
din țară.

Prot. NISTOR AVRAM
Casa corpului didactic din Pitești

Diriginți 
în bănci

La Deva s a încheiat în urmă cu citva 
timp un curs de perfecționare pentru 
profesorii-diriginți organizat de filiala 
Timișoara a LL.tt.P.D., in colaoorare cu 
Casa corpului didactic și Inspectoratul 
școlar al județului Hunedoara. Cursul a 
urmărit să asigure un suport științific 
muncii dirigintelui, a cărui activitate, 
in cazuri destul de frecvente, se desfă
șoară la întimplare. Au fost abordate, 
cu acest prilej, probleme de psihologie 
pedagogică, de metodologie a activității 
educative, de pedagogie etc. Dintre te
mele mai importante ale cursului men
ționăm : „Cunoașterea psihopedagogică 
a elevilor" (dr. Ion Drăgan, de la Uni
versitatea din Timișoara), „Conținutul, 
sarcinile și metodele educației estetice" 
(dr. N. D. Pîrvu, de la Universitatea din 
Timișoara), „Formarea profilului moral 
al elevi’or" (lector loan Toma, de la 
I.C.P.P.L)., filiala Timișoara), „Educarea 
tinerei generații în spiritul muncii" 
(lector Aurel Gruescu, de la l.C.P.P.D„ 
filiala Timișoara) ș.a.

Seminarul organizat la închiderea 
cursului a dovedit interesul profesorilor- 
diriginți pentru perfecționarea atit a 
activității personale, cit și a muncii din 
cadrul comisiilor metodice ale dirigin- 
ților.

Prot NICOLETA CIOBANU
Deva

Expoziția vor vedea-o 
toți locuitorii comunei
Sub genericul „Te 

slăvim Republică", in 
holul Școlii generale din 
Siliștea Teleorman a fost 
amenajată o expoziție 
cu lucrări de artă plas
tică ale elevilor, infăți- 
șînd aspecte din viața 
cotidiană a satului, a 
oamenilor de pe șantie
re. din activitatea școlii 
etc.

Alături de variatele 
desene sînt expuse și 
lucrări executate de e- 
levi în orele de practi
că productivă (îndeo
sebi obiecte de artiza
nat), fapt ce atestă că 
arta populară în satul 
nostru are buni conti
nuatori ai tradițiilor Lo
cale.

Expoziția amenajată

„Dimensiuni"
Acesta este titlul revistei științifice și 

literare cu apariție trimestrială a ele
vilor Liceului industrial de metrologie 
din București. Revista s-a impus, încă 
de la început, ca o veritabilă tribună 
de promovare și propagare a științei 
și literaturii. Cele opt numere apărute 
pînă acum demonstrează cu prisosință 
pasiunea și dăruirea colegiului de re
dacție, alcătuit din profesori și elevi, 
de a prezenta de la un număr la altul, 
într-o aleasă ținută grafică, un conți
nut de idei inedit și valoros, util și in
teresant.

Schițele, poeziile, epigramele, croni
cile rimate, publicate în aceste numere 
de revistă, ilustrează cu exigență și 
răspundere grija deosebită a colegiului 
de redacție de a promova cu perseve
rență și răbdare talentele autentice din 
școală. Creațiile literare ale elevilor 
Gabriela Ionescu, Ion D Matei, Mihai 
Plus, S. Costel, Gheorghe Tuțuianu, 
Alexandru Fronoiu, Stela Petrescu. Pa- t 
raschiva Cerneanu, loan Stoian, Matei 
Stan, Angela Iordan, Mircea Livăda- 
ru( Gheorghe Aurel, Ecaterina Ig- 
nătescu, Viorica Huși, Lucia Ciam- 
buru. Lucia Bontea, Delia Seliș- 
teanu, Ion Georgescu, Georgeta Mitite- 
lu și alții, dovedesc o mare sensibili
tate sinceritate, delicatețe și suavitate.

Paginile de creație literară publicate 
în revistă și înmănunchiate sub emoțio
nantul titlu „Cuvinte pentru om“, sînt — 
concludente dovezi de afirmare reală a 
noilor mlădițe pe drumul greu da» 
frumos al adevăratei literaturi

Prof. IONEL PROTOPOPESCU 
București

cu gust de neobositul și 
entuziastul profesor 
loan Vasilescu, ajutat 
de colectivul de cadre 
didactice, prezintă un 
înalt stimulent educativ 
pentru elevi. Ea cuprin
de 160 de lucrări și va 
rămine deschisă pînă la 
data de 20 ianuarie 
1974, dînd astfel posibi
litate tuturor locuitori
lor comunei să o vizi ■ 
teze.

Prof. ION SAVASTB 
Școala generală 

de IU ani uin Sniștea- 
Teleorman

La Școala generală 
nr. 4 din Roman, a luat 
ființă de curînd un ci
neclub care se bucură 
de mare adeziune din 
partea elevilor.

Nu posedăm încă un 
aparat de proiecție pe 
16 mm, dar am găsit so
luții de a realiza filme 
didactice ieftine și efi
ciente chiar la noi în 
școală folosind aparatu
ra de 8 mm. în acest 
sens, literatura de spe
cialitate ne-a venit in 
ajutor. Menționez în
deosebi lucrarea „Didac
tica filmului școlar" a 
lui l. Cerghit, precum 
și alte materiale din 
presa didactică și de 
pură specialitate cine
matografică.

Filmele realizate de 
noi, ca „Motorul cu ar
dere internă", „Inter
pretarea electronică a 
electrizării corpurilor", 
„Producerea curentului 
electric" au contribuit

la însușirea conștientă 
și complexă a noțiunilor 
de fizică, stimulînd in
teresul pentru aplicarea 
în practică a cunoștin
țelor studiate.

Concomitent cu aceas
ta, am inițiat elevii în : 
scrierea scenariului, de
cupajul cinematografic, 
luarea imaginilor, mon
tajul și coloana sonoră.

Filmul „Zece zile pe 
Șiret", inspirat din ex
pediția pionierească or
ganizată de școala noas
tră, film distins cu di
ploma de merit „Tot 
înainte" la cel de al 
V-lea festival al cine- 
cluburilor pionierești de 
la Cîmpulung Moldove
nesc, a fost pe drept 
cuvînt mîndria tinerilor 
noștri cineaști.

împreună cu cercul 
de teatru de la Casa 
pionierilor, membrii ci- 
neclubului nostru au fă
cut o excursie la Bucu
rești, unde am realizat

un nou film, pe 8 mm, 
in care este evocat poe
tul I. Minulescu și, o- 
dată cu aceasta, atmo
sfera casei-muzeu unde 
a trăit și a scris.

Ne am propus în acest 
an școlar să facem din 
cercul nostru un cerc 
productiv. în acest sens, 
am realizat diapozitive 
color privind geografia 
județului Neamț, ur- 
mînd a fi multiplicate 
șt apoi puse la dispozi
ția tuturor școlilor din 
județ spre a fi utilizate 
ca material didactic vi
zual la clasele a lll-a, 
unde se învață geogra
fia județului.

tn prezent ne preocu
păm de confecționarea 
unor noi diapozitive, 
necesare însușirii intui
tive și complexe a lec
țiilor.

Prof. AUREL BARNEA 
Șaaala generală nr. 4 
din Roman, jud. Neamț Lecție de scrimă la Școala sportivă nr. 1 din Capitali
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Un curs practic de limba franceză
Programa de limba trancezâ pentru licee de cultură generală, licee pedagogice 

etc., aprobată cu nr. 51 834/1972 (valabilă și anul acesta pentru anii III—IV), prevede, la 
pag 3, că „Intrucît predarea limbii franceze se va face pe baza manualelor existente - 
manualele alcătuite în spiritul noilor orientări metodice și al cercetărilor recente din do
meniul lingvisticii aplicate și al pedagogiei limbilor moderne urmînd a se elabora treptat, 
incepind cu anul școlar 1973-74 - este absolut necesar ca profesorii de specialitate să 
le folosească in mod creator".

Dar permit, oare, textele din aceste manuale să predăm elevilor limba vie, cu
rentă, oricît de „creator" ar fi ele utilizate ? După părerea noastră, nu permit, ele 
fiind simple fragmente din scriitorii diverselor epoci literare (care sînt utile, dar nu in 
exclusivitate).

Tot în sus-zisa programă se prevede că editarea noilor manuale se va face trep
tat, începînd cu anul 1973. Dar cît de treptat ? Fiindcă în acest an școlar a fost intro
dus numai mcnualul de limba franceză pentru anul I avansați (se așteaptă, e drept, și 
cel pentru anul I începători). Și atît. Ce perspective sînt dacă se va merge în acest 
ritm ? In cît timp vor apărea manualele pentru anii II—III—IV. începători și avansați ?

De aceea, ne-am permite o propunere. Socotim că actualul „Curs practic" de lim
ba franceză (autori M. Saraș și M. Ștefănescu) — vol. II îndeplinește foarte multe din 
cerințele unui manual școlar modern : texte dialogate, aspecte din viața cotidiană, frag
mente ilustrative din cultura și civilizația poporului francez, precum și numeroase și va
riate exerciții structurale și de conversație. Acest curs, cu unele adaosuri și modificări 
Gntrucît este conceput pentru adulții care studiază limba franceză în universitățile popu
lare), ar putea deveni un excelent instrument de lucru atit pentru profesori, cît și mai □- 
Ies, pentru elevii anilor III—IV ai liceelor de cultură generală.

“ Prof. FLORIN ANGHEL
șeful catedrei de limbi moderne, 
Liceul „N. Bălcescu" din Pitești
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Educația muzicală în clasele 
primare

Din dorința de a veni 
in sprijinul cadrelor di
dactice care predau mu
zica la clasele primare, 
Casa corpului didactic 
a județului lași a editat 
recent, volumele: „Edu
cația muzicală in clasa I" 
și „Educația muzicală in 
clasa a ll-a", elaborate de 
P. Delion. Cele două lu
crări cuprind, alături de 
indrumări metodice și 
planuri de lecție, cite o 
bogată „Colecție de cîn
tece".

„Educația muzicală in 
clasa l“ prezintă intr-un 
capitol introductiv im
portanța predării muzicii 
în educația estetică a 
elevilor, în funcție de 
particularitățile de vîrstă, 
preocupările, interesele și 
gradul de pregătire pre
școlară a acestora. Ple- 
cind de la analizarea 
particularităților creșterii 
și dezvoltării psihofizice 
ale elevilor la virsta de 
șase ani, autorul arată 
scopul și sarcinile educa
ției muzicale în clasa I; 
educarea auzului și me
moriei muzicale, a intere
sului și dragostei pentru 
muzică prin formarea 
deprinderilor de a respira, 
de a pronunța corect și 
clar cuvintele, poziția co
rectă în timpul cîntării, 
audiția de cîntece și cîn- 
tarea colectivă cu voce 
naturală, omogen și a- 
cordat.

In sprijinul realizării 
scopului și sarcinilor edu
cației muzicale la clasa I, 
lucrarea prezintă ca mij
loace specifice: exer
cițiul muzical, exercițiul 
joc, cintecul, jocul mu
zical și audiția. O mare 
atenție este acordată e- 
xercițiului joc, cu ajuto
rul căruia elevii deprind 
perceperea calităților su
netului muzical (durata 
relativă, timbrul, tăria și 
înălțimea relativă) și jo
cului muzical, important 
pentru dezvoltarea ritmu
lui.

In funcție de scopul di
dactic, nivelul de dezvol
tare a elevilor, pentru a 
nu depăși posibilitățile 
de concentrare și intere
sul elevilor, lucrarea ana
lizează tipuri de lecție, 
structura acestora, ară- 
tind cum pot fi îmbinate 
și timpul afectat activită
ților în cadrul lecției. Ur
mează indicații privind 
învățarea cîntecelor și a 
jocurilor muzicale, cîteva 
planuri de lecție și o bo
gată colecție de cîntece.

„Educația muzicală în 
clasa a ll-a* este prece
dată de o scurtă prefață 
care prezintă scopul și 
conținutul lucrării, men- 
ționînd că aceasta se re

feră la toate cadrele di
dactice care predau mu
zica la clasa a ll-a, indi
ferent de gradul lor de 
pregătire. Introducerea la 
îndrumările metodice cu
prinse in lucrare, poartă 
titlul acesteia și relevă 
deosebita considerație, a- , 
precierea pe care muzica 
a dobindit-o în ansam
blul culturii socialiste.

Particularitățile crește
rii și dezvoltării copilu
lui sînt împărțite in par
ticularitățile dezvoltării fi
zice - proces in care 
jocurile aplicate siste
matic și dozat au un rol 
important in dezvoltarea 
sistemului muscular - și 
particularitățile dezvoltării 
psihice: sensibilitatea mu
zicală, reprezentarea mu
zicală, memoria, gindirea 
și imaginația, atenția, 
limbajul, viața afectivă, 
interesul, aptitudinile, con
solidarea deprinderilor 
formate în grădiniță și 
claso I, voința. Autorul 
subliniază importanța cu
noașterii particularităților 
de creștere ale copiilor, 
intrucît in cadrul proce
sului educației muzicale 
se angajează întreaga per 
sonalitate, abia in forma
re a elevului, aceasta a- 
vind un rol hotărîtor in 
creșterea și dezvoltarea 
copilului.

Pornind de Io cele 
expuse anterior, lucrarea 
precizează scopul și sar
cinile educației muzicale, 
urmărind consolidarea de
prinderilor acumulate an
terior și formarea unor noi 
deprinderi.

Cel de al patrulea ca
pitol intitulat „Mijloace 
specifice educației mu
zicale", include: exerci
țiul muzical - necesar 
formării tehnicii vocale și 
dezvoltării auzului și vo
cii - jocul muzical - ba
zat pe recitative cu va
lori egale, care, însoțite 
de mișcări, redau ritmul 
respectiv - cintecul, prin
cipalul mijloc specific, 
prin care se realizează e-

ducația muzicală - jocul 
cu cintece, avînd mare 
valoare in dezvoltarea psi
hică a elevului - și au
diția. mijloc de dezvol
tare a sentimentului de 
dragoste pentru muzică, 
a gustului estetic muzi
cal Cunoașterea mijloa- 
celo' specifice educației 
muzicale, analizate amă
nunțit și cu exemple, 
servește ca un compe
tent ghid educatorilor 
care predau muzica la 
clasa a ll-a.

Autorul prezintă, în 
continuare, tipuri de lec
ție și structurile lor, acti
vitățile didactice din ca
drul lecției, urmate de cî
teva planuri de lecție.

Colecția de cintece cu
prinde exerciții muzicale 
(de respirație, acordare, 
omogenizare, emisie și 
dicție). jocuri muzicale 
(recitative și numărători, 
recitative și cintece), a- 
poi un număr de 80 de 
cintece, jocuri cu cintec 
(indicînd mișcările ce ur
mează să fie executate) 
și audiții care recoman
dă repertoriul pentru cla
sa a ll-a.

„Colecțiile de cîntece* 
prezentate de cele două 
lucrări includ și cîntece 
neprevăzute in programa 
analitică pe anul școlar 
1973-1974, ceea ce face 
posibilă selecționarea cîn
tecelor, in funcție de 
scopul didactic și nivelul 
de pregătire al elevilor, 
lăsînd la aprecierea fie
cărui cadru didactic, a- 
legerea celor mai frumoa
se și accesibile cîntece, 
jocuri, exerciții și audiții.

Alături de colecțiile de 
cîntece, îndrumările me
todice reprezintă un real 
ajutor dat activității ca
drelor didactice care pre
dau muzica la clasele I 
și a ll-a.

Prof.
ION ȘTEFĂNESCU 

Școala generală de 10 ani 
din comuna Șirna- 

Tăriceni, jud. Prahova

„Revista de pedagogie"
Anul XXII, nr. 12 (decembrie), 1973

In cuprins : Ion Gh. Stanciu, „Relația 
profesor-elev în lumina noilor obiective ale 
școlii moderne" ; Georgeta Munteanu, 
„Predarea limbii române in învățămîntul 
Sn limbile naționalităților conlocuitoare" ; 
Pa ti ța Silvestru, „Stimularea inițiativei 
creatoare la copil".

La rubrica „Perfecționarea tehnologiei 
didactice" sînt publicate : Dumitru Copilu, 
„Probleme ale conducerii învățămîntului" ; 
Mihai Mezinu, „Colaborarea interdiscipli- 
nară în activitatea cercului de fizică"; Stela 
Triteanu și Maria Cosma, „Valențele in
structive ale lucrărilor de laborator la chi
mie" ; Mircea Atanasiu, „Principiile drep
tului socialist in problematica științelor 
sociale" ; Victor Pandia, „Teste de cunoș
tințe la admiterea in liceele industriale 
metalurgice".

In legătură cu procesul instructiv-educa* 
frv in clasele primare menționăm : E. 
Fischbein, „Concretizarea structurilor logi
ca* j Alex. Găvenea, „Însușirea unor teh

nici și priceperi de muncă intelectuală' ; 
Octavian Oprică, „învățarea situativă a 
limbilor străine de către școlarii mici", pre
cum și studiul „Sisteme de lecții în preda
rea matematicii", rezultat al unei cercetări 
efectuate de Aurelia Profeta, Maria Geor- 
gescu-Boștină șl | Cornelia Marinescu. |

In acest număr al revistei, Nicolae Apos- 
tolescu publică : „O schiță a conținutului 
cursului de pedagogie", Zina Sîrbu scrie 
„Pentru o mai mare mobilitate a sistemu
lui de perfecționare" ; Viorel Alecu și 
Gheorghe Lăzărescu exprimă puncte de 
vedere privind „Studiul limbii și literaturii 
române în liceu" iar Lucia Măescu-Cara- 
man și Alex. Caraman abordează „Reeva* 
luarea conținutului invățămintului special 
pentru deficienții auditivi".

Alte studii și consemnări la rubricile 
„Istoria școlii și gindirii pedagogice", „Pe
dagogie comparată*, „Cărți-ldei" și „Bre- 
«iar*.

Desenele din manuale
Apreciez câ la Editura didactica și pedagogicâ apar tot mai multe cărți și manu

ale noi sau revizuite, în condiții grafice deosebite și cu ilustrații tot mai reușite.
Un exemplu recent este mult așteptatul „Atlas botanic", foarte apreciat de pro

fesori. Așteptate de profesori sînt și alte două lucrări interesante : „Lumea animalelor 
ilustrată" și „Micul atlas de anatomie umană", care sînt cuprinse de cîțiva ani in pla
nurile editoriale.

Consider, de asemenea, că în manualul de zoologie pentru clasa a Vl-a desenele, 
fiind realizate in negru, nu sînt atractive pentru elevi, iar planșele color de la sfîrșit nu 
le pot suplini în întregime. La fel și in ecologia pentru clasa a Vll-a, desenele, nefiind 
colorate, nu redau realitatea și însuși autorul manua'ului, intr-un articol din „Tribuna 
școlii" (nr. 107 din 1 septembrie 1973), recunoaște aceasta. Un singur exemplu, la pagina 
111 se află un desen care înfățișează o pasăre ce se aseamănă mai mult cu o vrabie 
decit cu un botgros. Din această cauză, unele desene sînt recunoscute cu greu de că
tre elevi, mai ales cele care sînt mici, cu toate că este scris ce reprezintă. Aceleași ob
servații sînt valabile și pentru manualul „Noțiuni de biologie generală" de la clasa a 
Vlll-a.

De cîtva timp, la noi s-au afirmat unii buni ilustratori de cărți destinate pregătirii 
elevilor, la care ar fi necesar să se apeleze pentru o mai strinsă colaborare cu auto
rii de manuale școlare.

Pentru evitarea confuziilor ar fi de dorit — pe cît posibil - să se recurgă și la re
producerea de fotografii, color sau în negru, după care elevii pot recunoaște speciile de 
plante și animale.

Prof. LIVIU IONETE
Școala generală din comuna Fumurenl, Jud. Vil cea
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: Admiterea în învățămîntul liceal 
în contextul școlii contemporane

în sistemul de învățămînt din Franța, 
care păstrează numeroase trăsături tra
diționale de structură, primul grad de 
învățămînt — cel elementar — durează 
cinci ani de studii, începînd la vîrsta de 
șase ani, iar al doilea, învățămîntul se
cundar, durează șapte ani și este împăr
țit în două cicluri : I și II. La nivelul 
învățămîntului secundar există urmă
toarele tipuri de școli : a) licee clasice 
și moderne; b) colegii de învățămînt 
general; c) colegii de învățămînt secun
dar.

Posibilitatea de trecere a elevilor în 
învățămîntul secundar este apreciată de 
.către o „comisie de admitere în primul 
ciclu", organizată pe circumscripții șco
lare. Această comisie analizează situația 
școlară a fiecărui elev pe baza unui 
dosar de admitere, care cuprinde ca 
piese principale : o fișă completată de 
familie și dosarul școlar al elevului. în 
ipoteza în care familia nu este de acord 
cu decizia comisiei de admitere, care 
poate aprecia chiar menținerea elevului 
în școala elementară, situația școlară 
este reanalizată de o comisie departa
mentală pe baza dosarului elevului și, 
în plus, a unor probe de verificare la 
limba franceză și matematică. în luarea 
deciziei se au în vedere și rezultatele 
obținute în cursul anului școlar.

Acțiunea aceasta de orientare nu se 
termină aici. La finele trimestrului I, al 
primului an de învățămînt secundar, 
situația școlară a elevilor este analizată 
din nou, de data aceasta de către con
siliul clasei, care poate sugera la nevoie 

secundar, prin Legea instrucțiunii pu- schimbarea secției.
Spre deosebire de sistemele de învă

țămînt tradiționale, în statele în care au 
avut loc reforme școlare structurale, ca 
de exemplu în țările socialiste, momen
tul examenului de admitere în învăță
mîntul liceal a fost decalat mult în 
timp, mai precis cu 4-6 ani, diferit de 
la o țară la alta. Existența școlilor unice 
de 8-10 ani a creat condiții 'mai bune 
pentru organizarea trecerii elevilor în 
învățămîntul liceal la o vîrstă mai favo
rabilă.

în cazul acestor sisteme de învăță
mînt se constată două situații princi
pale :

a) în unele țări, de pildă în Polonia 
și Cehoslovacia, absolvenții școlii unice 
de opt ani sau, respectiv, de nouă ani 
dau examen de admitere în liceu, sub 
forma unor probe scrise și orale ;

b) în alte țări, ca în R. D. Germană, 
ca dealtfel și în R. F. Germania, în 
urma recentei reforme școlare, pentru 
intrarea în liceu, nu se dă examen de 
admitere, în schimb șe are în vedere 
trecerea examenului special de absol
vire a clasei a X-a, corespunzătoare 
ultimului an de învățămînt obligatoriu.

de a se înscrie în clasa I a

Trecerea elevilor dintro clasă în alta 
și mai ales dintr-un ciclu de învăță
mînt în altul a fost marcată, din cele 
mai vechi timpuri, de susținerea a dife
rite probe menite să verifice și să apre
cieze dreptul de a continua studiile. Ast
fel au fost organizate examene de sfîrșit 
de an școlar, precum și examene de 
admitere în școli de grad mai înalt.

Așa, de pildă, în trecutul școlii noas- 
.' tre, Legea instrucțiunii publice din 1864 

a menținut examenele de sfîrșit de ah 
pentru toate clasele, precum și pe cele 
după vacanța de iarnă. în ce privește 

• trecerea în învățămîntul liceal, absol
venții școlilor elementare primare pu
blice, în vîrstă de minimum zece ani, 

' erau ’primiți în clasa I fără examen de 
admitere, în timp ce absolvenții școli
lor similare particulare trebuiau să sus
țină în acest scop un examen de admi 

. tere. Mai tîrziu, prin Regulamentul șco- 
- Iilor secundare cțin 1889, dreptul de în

scriere într-o școală secundară fără 
examen de admitere a fost rcstrîns 
numai la absolvenții școlilor primare 
urbane, din care cauză elevii proveniți 

' din mediul rural, doritori să urmeze 
liceul, trebuiau să dea în prealabil un 
examen de absolvire la o școală din 
mediul urban, pentru a obține astfel 
dreptul 
liceului.

Ulterior, Legea învățămîntului secun
dar și superior, din anul 1898 a introdus 
examenul de admitere în liceu pentru 
toți candidații.

în ce privește ciclurile învățămîntului 
hwUll'-K.I , |J, „I -- , - ■  t 
blice din 1864 s-a adoptat liceul unitar 
de șapte clase, structurat pe două 
cicluri : cursul inferior, cu durata de 
studii de patru ani, denumit gimnaziu, 
și cursul superior, cu trei ani de studii 
Absolvirea atît a gimnaziului cît și 
a liceului se făcea prin trecerea unui 
examen general susținut în fața unei 
comisii, examen sancționat printr-o 
diplomă.

Este de remarcat numărul mare de 
■ examene pe care elevii trebuiau să le 

treacă în timpul școlarității, situație în- 
tîlnită, de regulă, în sistemele tradițio
nale de învățămînt din majoritatea 
țărilor

Frecvența mare a examenelor de
curgea, pe de o parte, din structura siste
melor de învățămînt, iar pe de alta, din 
funcționalitatea tradițională a examene
lor în general, concepute ca niște probe 
de „baraj", de „competiții", care urmă 
reau în special stimularea și selecția 
candidaților.

în structura tradițională a sistemelor 
de învățămînt, punctul de contact dintre 
învățămîntul primar (cu durata de 
studii de 4-6 ani, variabilă de la o țară 
la alta) și învățămîntul liceal (cu du
rata, respectiv, de 8-6 ani) se plasează 
în jurul vîrstei de 11-12 ani. Acest 
punct nodal se situează deci foarte tim
puriu în circulația elevilor în cadrul 
sistemului de învățămînt, examenul de 
admitere în liceu fiind susținut prea de
vreme

în conturarea caracterului de compe
tiție a examenelor acționează și struc
turarea verticală a sistemelor tradițio
nale de învățămînt, adică existența, în 
paralel, a mai multe canale de circula
ție în sistem, net separate, aflate la dis
poziția absolvenților școlii primare : 
licee, școli tehnice, școli profesionale 
etc.

De pildă, în Marea Britanie primul 
grad de învățămînt este reprezentat de 
școala primară, care începe la vîrsta de 
cinci ani, avînd durata de studii de șase 
ani, iar învățămîntul secundar, tot de 
șase ani, de următoarele tipuri de școli: 
a) școli secundare clasice; b) școli se
cundare tehnice; c) școli secundare mo
derne; d) școli secundare comprehen
sive.

Școlile secundare clasice constituie 
tipul tradițional de liceu, conceput să a- 
sigure continuarea studiilor în învăță
mîntul superior. Admiterea se face pe 
baza unui examen de selecție, care se 
susține, de regulă, la vîrsta de 11 ani și 
jumătate, denumit din această cauză 
„examenul 11 plus" sau „114-“. Selec
ția se face de fapt pentru școlile clasice, 
in primul rînd, și pentru cele tehnice, 
vestul de candidați înscriindu-se la cele
lalte tipuri de școli. Examenul „114-“ 
vizează aptitudinile generale ale candi- 
datilor și cunoștințele lor de aritmetică 
și de limba engleză.

în varietatea soluțiilor existente azi 
în lume, se constată că, în unele sisteme 
de învățămînt, s-a renunțat complet la 
examenele de absolvire a ciclurilor de 
studii, precum și la examenele de admi
tere în învățămîntul liceal, de pildă în 
Suedia, S.U.A. etc. în Suedia, de exem
plu, accesul în gimnaziul de tip com
prehensiv se face fără susținerea unor 
probe. La nevoie, repartizarea candida- 
ților pe cele trei tipuri de învățămînt 
ale gimnaziului se operează pe baza 
notelor obținute în clasa a IX-a a școlii 
de bază.

In țara noastră, în baza Hotărîrii Ple
narei C C. al P.C.R. din 18-19 iunie 1973, 
admiterea în liceu a absolvenților clasei 
a VIII-a urmează să se facă, începînd 
din anul școlar 1974-1975, de regulă fără 
concurs. Doar în caz de afluență la dife
rite licee, candidații respectivi vor fi 
supuși unor teste de aptitudini și unor 
probe de verificare a cunoștințelor la 
obiectele de profil. Cît privește treapta 
a doua a liceului, admiterea se va face 
prin concurs, ăvîndu-se în vedere și 
situația școlară din anii de studii ai 
primei trepte a liceului.

în diversitatea soluțiilor, adoptate în 
timp și spațiu în diferite țări, în ultimii 
ani se, constată o serie de mutații în 
funcționalitatea examenelor de admi
tere în învățămîntul liceal. în declan
șarea acestor mutații, un rol preponde
rent îl joacă reformele structurale ale 
sistemelor de învățămînt, expansiunea 
școlară, precum și impactul prelungirii 
învățămîntului obligatoriu.

Funcția rigidă a examenelor școlare 
tradiționale, de „obstacol11, de „baraj" 
în fluxul elevilor, urmărindu-se mai 
ales selecția candidaților, tinde să fie 
înlocuită printr-o funcție mai suplă, de 
conducere, de orientare a acestui flux 
pe canalele diferențiate ale învățămîn
tului secundar.

în contextul școlii contemporane, al 
unei școlarități obligatorii care tinde să 
acopere întreaga durată de studii 
liceului, examenele sînt chemate să răs
pundă altor exigențe decît în trecut. 
Este astfel de înțeles de ce, pe plan uni
versal, numărul examenelor de „selec
ție" scade, crescînd în schimb acela al 
examenelor de „orientare", precum și al 
examenelor plasate cît mai tîrziu posi
bil, chiar în ultima treaptă a liceului.

Mutațiile menționate succint mai sus 
se împletesc cu multe altele, care 
vizează forma și conținutul examenelor, 
organizarea lor, procedeele și tehnicile 
de examinare, implicațiile asupra învă
țămîntului social-economic și conse
cințele lor.

a

VASILE ILIESCU

Casa corpului didactic din Berlin — R.D. Germană

Un deziderat 
împlinit

In lumea școlii, există astăzi » 
mare propensiune spre inovare în 
domeniul mijloacelor tehnice didac
tice. Așa cum au demonstrat, nu 
demult, și manifestările tehnico- 
științifice de învățămînt (Festiva
lul filmului tehnic, Conferința in
ternațională cu privire la mijloa
cele audio vizuale și Expoziția de 
mijloace audio-vizuale) ce au a 
vut loc la Budapesta, in lume, s-au 
marcat progrese însemnate mai a- ■ - 
Ies pe linia dezvoltării diferențiate 
a mijloacelor de învățămîpt.

in special Expoziția a convins, pe 
viu, de largile perspective pe care 
spiritul inovator modern le deschide 
procesului de învățare și de pre • +
dare. Tematica ei a fost grupată 
pe trei probleme mari: A). Mij
loace tehnice ale învățămîntului — 
proiecții-dia și de scris, aparatură 
de copiat transparent (suluri de 
acetilceluloză), aparate de proiec
ție la lumina zilei, ecrane pentru 
proiectare, aparate de film pentru 
proiecție, magnetofoane, aparate 
de multiplicat, patefoane compuse 
(cu combinații de imagine-sunet),-** 
roboți-înformatori, T.V. idustrială, 
sisteme moderne de înmagazinare 
și redare a imaginii, proiectori de 
televiziune, aparatură de invăță
mint (individuolă și colectivă), in
stalații cu cuplaj de reacție, apara
te pentru invățarea limbilor străine 
(laboratoare fonetice), computere. 
Stimulatori, mașini de învățare pro
gramată, accesorii și purtători de 
memorie (de informații); B). Ma
teriale de invățămint specifice ce
lor de mai sus, îndeosebi în ur
mătoarele domenii: materiale de 
invățămint audio-vizual și progra
mat pentru ciclul elementar, mediu 
și superior, pentru științele naturii, 
pentru instrucția tehnică și însușirea 
limbilor străine; C) Mijloace teh- 
nico-didactice de prezentare (ma
terial didactic): modele fizice, chi
mice. electronice, logice, matema
tice și jucării.

intre acestea, am apreciat ex
ponatele firmei Grundig, care a 
prezentat o parte din realizările 
AV de pină acum (Grundig Cas- 
setten-Recorder, TV-didactic ș.a.), 
ștandul Universității muncitorești 
din Ljubljana (R.S.F. Iugoslavia) în 
care ne-a reținut atenția, printre 
altele, un grafoscop și o „tablă 
audio-vizuală" numită „Simfonida", 
foarte practică, intuitivă și utilă în 
munca de însușire a muzicii. La fel 
de interesant și util procesului in- 
structiv-educativ a fost și proiectul 
pentru filme înguste numit „K P 8 
Super" produs de întreprinderea 
„Meoptan" din R.S. Cehoslovacă 
sau materialul didactic electronic 
pentru fizică, electrotehnică, ma
terialele pentru învățămîntul teh
nic, mașinile pentru invățarea pro
gramată, aparatele pentru lab^W — 
toarele lingvistice („Diacorr", 
„Magnocorr" ș.a.) prezentate de 
țara gazdă.

Strădania de a inmănunchia mij
loacele tehnice cele mai moderne 
purta, chiar de la intrarea în Ex
poziție, un citat din I.A. Comenius. -♦
„Totul, pe cît este posibil să se 
prezinte simțurilor și anume: ceea 
ce se vede-văzului, ceea ce se 
aude-auzului, ceea ce se miroase- 
mirosului. ceea ce se gustă-gustu- 
lui și ceea ce se pipăie-pipăitu- 
lui, iar dacă ceva se poate intui 
de mai multe simțuri, să fie cu
noscut prin cît mai multe simțuri 
deodată". Aceste cuvinte păreau o 
profeție in 1632, cind vestitul pe
dagog ceh a scris „Didactico 
Magna" ; în zilele noastre, știința 
și tehnica i au împlinit dezideratul, 
punînd la dispoziția școlii cele mai 
ingenioase mijloace de exploa 
tare, in interesul instrucției, a po
sibilităților oferite de simțurile cu 
care este dotat elevul.

Lector univ. PETRE PUSCASU 
Institutul pedagngic din Oradea
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Cadrul unor dezbateri 
creatoare

Deși la început de drum, cate
drele de științe sociale din jude
țul Dîmbovița organizează un 
dialog continuu între profesorii 
de aceeași specialitate și reali
zează acțiuni comune în vederea 
cunoașterii metodologiei predării 
științelor sociale.

Cunoscînd din munca de coor
donare și îndrumare activitatea 
colectivelor de catedră din județ, 
din multitudinea preocupărilor 
acestora, mă voi opri, pe scurt, 
la cele care sînt marcate de ini
țiativă, de semnificații educative 
deosebite.

Evident, cea mai importantă, 
mai profundă și mai amplă înda
torire a catedrelor de științe so
ciale este de a-și racorda întrea
ga lor activitate la ritmul impe
tuos al vieții social-economice 
contemporane, pentru a-i ajuta 
pe elevi să sesizeze sensul și 
semnificația problemelor actuale.

Pornind de la acest deziderat 
major, în acest an, profesorii de 
științe sociale au fost repartizați 
la cîte o întreprindere economică 
pentru a cunoaște planul de pro
ducție, preocupările colectivelor 
de salariați, dar și pentru a face 
expuneri pe teme de educație, 
economie, a participa la adunări
le salariaților și chiar pentru a 
întreprinde anumite cercetări.

în acest scop, profesorii din 
municipiul Tîrgoviște au fost re
partizați la Uzina de oțeluri înalt 
aliate, Fabrica de strunguri și 
Romlux de pe platforma indus
trială a orașului, sau Uzina de 
utilaj petrolier, întreprinderea 
chimică „Victoria" din localitate, 
cei din Fieni la întreprinderile 

Steaua, Electrică și Cimentul, iar 
cei din Găiești la Fabrica de fri
gidere ș.a.

Anul acesta, am generalizat în 
întregul județ experiența acumu
lată timp de un an de profesorii 
de științe sociale din Pucioasa, 
care au întreprins un studiu so
ciologic privind orientarea șco
lară și profesională a absolvenți
lor școlilor generale din oraș și 
zona limitrofă, în concordanță cu 
dinamica folosirii forței de mun
că în întreprinderile economice 
de pe raza orașului.

Ce urmărește acest studiu so
ciologic ? Pe baza unor chestio
nare și eșantioane, se urmărește 
o orientare mai justă, bazată pe 
date concrete, a necesarului de 
cadre calificate pentru întreprin
derile din Pucioasa și îndrumarea 
lor spre meseriile care sînt soli
citate în prezent și mai ales în 
perspectivă de unitățile respec
tive.

în aceeași direcție a fost orien
tată și desfășurarea practicii pro
ductive organizate în întreprin
derile amintite. Rezultatele sînt 
edificatoare. Majoritatea celor 
care sînt încadrați ca ucenici la 
locul de muncă provin din școlile 
orașului sau din comunele vecine.

Interesantă și instructivă se do
vedește și o altă experiență a 
catedrei de științe sociale din 
orașul Pucioasa. Anul acesta, un 
alt colectiv de elevi, membri ai 
cercului de științe sociale, a fost 
îndrumat să studieze o nouă 
temă : „Din trecutul istoric al lo
calității mele".

După o instruire temeinică fă
cută în cadrul cercului, li s-a ex
plicat cum să studieze un docu

ment istoric, cum să clasific* 
monedele, ceramica sau obiectele 
de artizanat.

în scurt timp, la liceu au fost 
aduse documente valoroase, unel
te și arme vechi, ceramică, mo
nede ce vor îmbogăți colțul mu
zeistic și care, în perspectivă, se 
va transforma în muzeu școlar.

îndrumați de profesori, elevii 
vor întocmi scurte referate și co
municări care finalizează activi
tatea lor pasionantă, acestea ur- 
mînd să fie prezentate în cadrul 
unei sesiuni de comunicări orga
nizate și cu alte cercuri la cen
trul de județ.

Dealtfel, inspectoratul școlar 
a organizat trimestrul trecut un 
schimb de experiență la Pucioa
sa cu toți profesorii de științe so
ciale din liceele și școlile profe
sionale din județ. La acest schimb 
de experiență șeful catedrei de 
științe sociale, profesorul Ștefan 
Vintilescu, a prezentat colegilor 
din județ tehnica de lucru cu 
chestionare și eșantioane în ca
drul unui studiu sociologic sau 
economic, tehnologia didactică 
folosită la lecțiile predate tn ca
binetul de științe sociale, după 
care, profesorii de istorie au par
ticipat la ședința de lucru a cer
cului de istorie al elevilor, iar 
cei de economie, filozofie și cu
noștințe social-politice, la cercul 
de economie politică.

Același spirit creator domnește 
și în activitatea catedrei de știin
țe sociale din Găiești unde, de 
mai multă vreme, se cercetează 
valoarea deosebită a corelării cu
noștințelor de istorie cu celelalte 
științe sociale. Din dezbaterea 
organizată de catedra de științe 
sociale a reieșit că întotdeauna 
corelarea trebuie privită ca o mo
dalitate de însușire aprofundată 
a cunoștințelor de istorie, econo-

Prof. GH. T. IONESCU 
Inspector la Inspectoratul școlar 

al județului Dîmbovița.

(Continuare tn va a. o (-•)
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mie politică, filozofie care, Înca
drate într-un sistem dau posibi
litatea elevilor să facă asociații, 
comparații cu un mare grad de 
generalitate.

Dar, pentru a realiza o corelare 
eficientă între disciplinele pre
date se cere un mare volum de 
informații, înarmarea profesorilor 
de științe sociale cu cele mai noi 
cuceriri din domeniul vast al fi
lozofiei, economiei politice, isto
riei, politologici ș.a. In acest con
text subliniez preocuparea cate
drelor de științe sociale din Titu, 
Tîrgoviște și Pucioasa de a sta
bili în fiecare trimestru legături 
strînse cu catedrele de științe so
ciale de la facultățile de istorie, 
filozofie și Academia de științe 

economice din București cit șl cu
I.C.P.P.D.  și Institutul de științe 
pedagogice.

In planurile tematice ale cate
drelor de științe sociale sînt cu
prinse întîlniri cu profesori uni
versitari, simpozioane șl schim
buri de experiență cu care prilej 
se vor dezbate probleme noi de 
metodologia predării științelor 
sociale sau ale disciplinelor res
pective.

Anul 1974, fiind marcat de 
două mari evenimente, Congresul 
al Xl-lea al P.C.R. și a 30-a ani
versare a insurecției naționale 
antifasciste armate, din inițiativa 
Inspectoratului școlar județean, 
membrii catedrelor de științe so
ciale vor participa la o excursie 

de studii și documentare în Un
garia și Cehoslovacia cu tema: 
„Pe urmele războiului antihitle
rist". După efectuarea ei — în 
vacanța de primăvară — partici- 
panții vor vorbi despre contribu
ția României la înfrîngerea fas
cismului.

Catedrele de științe sociale din 
învățămîntul de cultură generală 
și profesional sînt la început de 
drum și, în mod firesc, în fața 
lor se deschide un cîmp larg de 
activitate. Prin problematica a- 
bordată, prin cunoașterea proble
melor economice și social-politice 
din orașul sau județul respectiv, 
colectivele de catedră din județul 
Dîmbovița au devenit, focare de 
cercetare, de interpretare și cu
noaștere.

Opinii pe marginea 
proiectelor 

programelor 
de științe sociale

Consider că, pentru a putea discuta cu pertinență con
ținutul proiectelor de programe pentru științele sociale, 
trebuie clarificate în prealabil unele chestiuni esențiale, de 
principiu, deoarece de modul cum le rezolvăm pe acestea de
pinde și opinia pe care ne-o formăm despre programele su
puse dezbaterii publice.

Iată cîteva dintre aceste chestiuni, pe care le consider 
mai importante s

Legătura dintre 
cele două trepte 

ale liceului
Se știe că, pe baza Hotărîrli 

Plenarei CC. al P.C.R din 18-19 
Iunie 1973, începînd cu anul șco
lar 1974—1975, toți promovați! 
clasei a VIII-a vor urma clasa a 
IX-a, adică prima treaptă a lice
ului. De asemenea, este știut, 
clasele a IX-a și X-a vor a- 
vea profil diferit. Iar absolvenți
lor a 10 clase M se dă posibilita

tea fie să intre în producție, fie 
să urmeze treapta a doua a li
ceului de cultură generală (anii 
III—IV) ori a liceelor de speciali
tate (anii III—V). Intrucît o bună 
parte dintre elevii claselor a 
IX-a și a X-a vor intra In pro
ducție la absolvirea școlii gene
rale, lor trebuie să li se asigure 
un minim de cunoștințe de eco
nomie politică a socialismului, 
precum șl noțiunile de bază ale 
socialismului științific. De aici 
decurge, după părerea mea, ce
rința de a se preda la aceste da
te cunoștințe asemănătoare celor 
care m predau ta prezent (pro

bleme actuale ale politicii econo
mice a P.C.R. și cunoștințe so- 
dal-po<litice).

Pentru anii III, IV ai liceelor 
de cultură generală au fost pu
blicate proiectele programelor de 
economie politică, de filozofie și 
de socialism științific. (Dacă la 
economie politică s-a specificat 
că este pentru anul III, iar la fi
lozofie că este pentru anul IV, 
la tematica de socialism științi
fic s-a făcut simpla mențiune 
„pentru învățămîntul liceal", ceea 
ce dovedește că încă nu i s-a 
stabilit un loc precis în planul 
de învățămînt.)

Ca atare, numai pentru econo
mia politică se pune problema 
corelării cunoștințelor predate în 
clasa a IX-a și anul III de liceu, 
spre a evita repetările și reluă
rile supărătoare șl, totodată, su
praîncărcarea elevilor. Privite 
prin această prismă, cele două 
proiecte pe programă sînt accep
tabile, mai ales că reluarea în 
anul III a unor teme cuprinse și 
în programa anului I (clasa a 
IX-a) se face sub o altă optică, 
accentul căzînd pe aspectele teo
retice ale acestor teme.

Analog cred că trebuie proce
dat șl cu predarea cunoștințelor 
social-politice (care propun să 
fie predate în clasa a X-a) și a 
socialismului științific (de prefe 
rlnță, în anul IV) spre a asigura 
o pregătire corespunzătoare atît 
absolvenților școlii generale cit 
șl absolvenților de liceu

Prof. IOAN CIPU 
Liceul „Traian V<da" din 

Făget, Jud. Timiș

(Continuare ta pag. a S-a)
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O ultimă observație de ordin 
general cu privire la programe, 
se referă al precizarea din „Tri
buna școlii" că proiectele de pro
gramă vor fi puse în aplicare în- 
cepînd cu anul școlar 1974-1975. 
Or, în anul școlar viitor, elevii 
anului III (actualul an II) au stu
diat deja (în anii I—II) economia 
politică, așa că nu mai are sens 
reluarea, fie și cu unele dezvol
tări, a cursului de economie po
litică. în aceeași situație se află 
și elevii anului IV (actualul an 
III de liceu), în ce privește filo
zofia. Deci, abia începînd cu anul 
școlar 1975—1976 se pot aplica 
noile programe prevăzute pentru 
anii respectivi.

Raporturile 
programă-profesor 

și programă- 
manual

în titlu, ca și în notele Intro
ductive ale proiectelor de pro
gramă se precizează că este vor
ba de programe-cadru, adică 
ne-au fost prezentate spre dez
batere niște programe care stabi
lesc, la modul general, cam ce 
se va preda elevilor, nu ce se va 
preda, căci, din simpla enunțare 
a temei, a titlului lecției, nu-ți 
poți da seama ce Idei, curente, 
noțiuni etc. vor fi predate în lec
ția respectivă. Această atitudine 
adoptată de autorii proiectelor 
de programe corespunde unui 
deziderat mal vechi al cadrelor 
didactice și unei cerințe obiective 
și anume de a lăsa profesorilor 
de științe sociale mal multă ini
țiativă în dozarea materialului, 
în funcție de condițiile concrete 
de muncă și de noile situații ivite 
pe parcurs. Dar, de la această 
cerință obiectivă și pînă la a in
dica numai titlul lecției, cred că 
pasul făcut este prea mare. De 
aceea, socotesc necesar, ca aceste 
programe-cadru să fie neapărat 
urmate de programe analitice, 
întrucît numai acestea ne vor 
spune cu adevărat ce trebuie să 
cuprindă lecțiile și manualele de 
științe sociale.

Pe baza actualelor programe- 
adru, cei care vor decide în to

nalitate conținutul lecțiilor (mai 
lies la filozofie, întrucît la eco
nomie politică programele-cadru 
sînt, totuși, mai concrete), vor fi, 
pe de o parte profesorii, pe de 
altă parte, autorii de manuale. în 
măsura în care considerăm ma
nualul un auxiliar în munca pro-

Lectură tn bibliotecă

fesorulul, rezultă că cel care de
cide, în ultimă instanță, conți
nutul șl volumul fiecărei lecții 
este profesorul. Dar, profesorii 
sînt mulți, de unde și concluzia 
că elevii noștri vor căpăta o pre
gătire foarte neomogenă. Una 
este să predai același material 
(dinainte determinat în conținu
tul său) în mod diferențiat, în 
funcție de personalitatea profe
sorului și de condițiile concrete 
de muncă, șl alta este să predea 
fiecare ce consideră el de cuviin
ță sau, în cel mai bun caz, numai 
ceea ce cuprinde manualul 
(chiar dacă predarea s-ar face în 
alt mod). După opinia mea, pro- 
grama-cadru trebuie neapărat 
completată cu programa-analiti- 
că, căci, altfel, candidații puși în 
fața unor probe unice (la olimpi
ade, la concursurile de admitere 
în învățămîntul superior etc.) vor 
avea nivele de pregătire foarte 
diferite (și nu din vina lor), iar 
examinatorii nu vor avea instru
mente precise cu care să poată 
departaja pe cel „îndopați" de 
cei cu adevărat merituoși. Așa
dar, sînt de părere ca programa 
să dea libertate de acțiune pro
fesorului, să nu-1 încorseteze, dar 
sînt împotriva unei libertăți prea 
mari care să-1 deruteze; sînt de 
părere ca manualul să fie un au
xiliar în munca profesorului șl 
tocmai de aceea este necesar ca 
programa, nu manualul, să in
dice ce trebuie să studieze elevii.

Programele școlare 
și modernizarea 
învățămîntului

La toate disciplinele de învăță 
mînt, cu atît mai mult la ștlin 
țele sociale, se cere dezvoltarea 
gîndirii independente a elevilor, 
stimularea creativității, însușirea 
prin efort propriu a noilor cu
noștințe. Cum răspund noile pro
iecte programe acestor cerințe 7

Este de la sine înțeles că, pen
tru a fi „creatori", pentru a par
ticipa activ la însușirea noului 
material, elevii trebuie să aibă 
un minim de cunoștințe și noțiu 
nile de bază cu care să opereze 
în problema pusă în discuție 
Altfel, se pierde timp în zadar.

Formează noile proiecte de 
programe cadrul necesar partici
pării efective a elevilor la lecții ’ 
După modul de succesiune a te
melor și lecțiilor — propuse de 
către unii colegi participant! la 
discuții — răspunsul este numai 
parțial afirmativ și iată de ce 
După părerea mea, lecțiile intro
ductive sînt de două feluri.

O categorie o formează primele 
1—2 lecții în care elevii își însu- 
jesc noțiunile de bază. într-adevăr 
ori de cîte ori, prin planul de 
tnvățămînt, se introduce un nou 
obiect de studiu, tn primele lec-

(Continuare tn pag. a 4-a)
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ții se predau noțiunile funda
mentale, pe care elevii le vor în- 
tîlni în lecțiile ce urmează și fără 
de care aceste lecții ..nu ar putea 
fi bine înțelese — sînt așa-numi- 
tele lecții introductive. Lecțiile 
de acest fel sînt cele cu privire 
la modul de producție (la econo
mie politică) ori cele care tra
tează despre problema funda
mentală în filozofie. Tocmai pen
tru că au menirea să formeze la 
elevi o serie de noțiuni noi, pro
fesorul nu se poate bizui în prea 
mare măsură pe aportul clasei 
la desfășurarea lor, deci va fo
losi expunerea, prelegerea etc. A 
suprima aceste lecții introducti
ve sau a schimba locul lor, nu
mai de dragul de a „activiza" 
clasa, constituie, după mine, o 
măsură greșită.

Dar, mai există și o altă cate
gorie de lecții introductive (lec
ții predate în primele ore de 
curs) — sînt cele în care se fac 
aprecieri asupra Importanțe! șl 
valorii noului obiect de studiu. 
Introducerea lor la începutul a- 
nului școlar se face cu scopul de 
a suscita interesul elevilor față 
de noua disciplină, subliniindu-se 
perspectivele pe care le deschide 
învățarea temeinică a acestui 
obiect. Pentru lecții introductive 
de acest gen pledează prof. I. Co
dru („Lecția introductivă la filo
zofie". în „Tribuna școlii" nr. 107 
din 1 septembrie 1973, p. 7); în 

programele-cadru supuse discu
ției, asemenea lecție este tema I 
(însemnătatea teoretică și prac
tică a studierii vieții economice 
a societății) de la economie poli
tică, anul III, liceu.

Asemenea lecții; lăsate ca lec
ții introductive nu se pot desfă
șura decît ca lecții-prelegeri ; 
amplasate la sfîrșitul unui capi
tol sau chiar la sfîrșitul anului, 
ele pot deveni lecții-dezbateri, 

Lecție în cabinetul de științe sociale

căci elevii au acumulat acele cu
noștințe care să le permită să a- 
jungă singuri la concluziile pe 
care, la începutul anului, sintem 
obligați să le formulăm și să le 
comunicăm noi. Deci, dacă vrem 
să ajutăm elevii ca, prin efort 
propriu, să-și formeze convingeri 
ferme este necesar să schimbăm 
ordinea de predare a lecțiilor 
„introductive" din a doua cate
gorie.

Cabinetul — auxiliar 
în predarea istoriei

Modernizarea procesului de 
predare-învățare, sub aspectul 
conținutului și al tehnologiei di
dactice, constituie o sarcină prio
ritară a școlii. înțelegînd că mij
loacele audio-viZuale, metodele 
active de lucru cu elevii, o nouă 
structură a lecției sporesc va
loarea acesteia în general și a 
celei de istorie în special, cu 
sprijinul conducerii liceului, cu 
aportul efectiv și de mare preț 
al elevilor, am realizat un cabi
net de istorie. Acest cabinet este 
amenajat într-o sală de clasă o

bișnuită, dar cu lucrări care sînt 
destinate predării mai eficiente 
a istoriei.

Pe pereți avem realizate un 
număr de 10 panouri din sticlă 
reunite sub titlul „Momente prin
cipale din evoluția și revoluția 
poporului nostru" și care cuprind 
cele mai semnificative evenimen
te din eroica noastră istorie pe 
care le-am denumit sintetic și cît 
mai expresiv: „De strajă la poar
ta Europei", „Preludiu la Unire", 
„în România de mîine, noi vom 
fi stăpînii", „Vrem să fim o na

țiune liberă și independentă" 
șa.

In cabinet avem realizate, tot 
pe sticlă, citate reprezentative 
ale unor personalități din istoria 
patriei : D. Onciu (născut la Stra
ja, comună de lîngă orașul nos
tru), M. Kogălniceanu, N. Bălces- 
cu, N. Iorga, iar pe peretele din 
fața clasei, un citat și portretul 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
Studiind lucrările apărute privi
toare la problemele de ergonomie 
școlară, am ținut cont în zugrăvi
rea cabinetului de cîteva princi
pii ale acesteia. Astfel, peretele 
din fața clasei are culoare albas
tru deschis, iar tabla din sticlă, 
special realizată pentru uz di
dactic, culoarea albastru-ultra- 
marin. încercarea de a respecta,

Prof. ELISAVETA BEJENARU 
Liceul nr. 2 din Rădăuți

(Continuare în pag a S-a.)
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măcar în parte, cerințele princi
piilor de ergonomie, conferă ca
binetului multă lumină și culori 
stimulative cognitiv și, fără în
doială, o anume estetică. Este 
singurul cabinet din liceu în care 
am trecut la introducerea culori
lor preconizate de ergonomia șco
lară și, prin comparație, putem 
deduce valoarea lor în munca 
noastră de predare-învățare.

Pentru a putea realiza proiec
ții fixe și mobile, am realizat in
stalația electrică sub parchet și 
cu montarea pe pupitre a cîte 
două veioze cu comandă de la 
masa profesorului și un ecran de 
proiecție. Localizarea luminii 
pentru fiecare elev la pupitru a- 
sigură activitatea elevilor și în 
timpul proiecțiilor. în cabinet 
avem confecționate : masă su
port comună pentru epidiascop, 
aspectomat și aparatul de proiec
ție T. 16. suport pentru 30 hărți 
istorice realizate de I.M.D.. su- 
port-planșe și hărți realizate cu 
elevii de mărimea unei coli mari 

de bloc, o bibliotecă și vitrine 
pentru expunerea de obiecte, u- 
nelte vechi, monede, diverse lu
crări și copii după izvoare isto
rice de mare valoare instruct! v- 
educativă. Mobilierul din cabinet 
a fost realizat în atelierele de 
tîmplărie, construcții metalice, e- 
lectrotehnică și radiotehnică ale 
școlii.

Cabinetul de istorie, alături de 
cabinetul de științe sociale, oferă 
uri cadru deosebit de favorabil 
pentru studiul istoriei de către 
elevi. Din puținele lecții pe care 
deja le-am desfășurat în cabinet 
am desprins o primă constatare 
nu fără importanță : dorința ele
vilor de a participa la lecțiile de 
istorie în acest cadru. Utilizarea 
unui material ilustrativ mai bo
gat în mijloace audio-vizuale, for
mele și metodele cu o largă apli
cativitate în cabinet sînt doar 
cîteva elemente noi de care be
neficiază lecțiile, de istorie și care 
se exprimă în creșterea eficien
ței lor — aspect fundamental în 
didactica modernă.

îmi rezerv dreptul ca, într-un 
viitor material, să încerc a sinte

tiza problemele principale de or
din metodico-pedagogic pe care 
le ridică predarea istoriei cu a- 
jutorul acestui instrument nou — 
cabinetul. Și în perioada anteri
oară și azi, cînd avem cabinetul 
funcțional, cred că hotărîtoare 
rămîne preocuparea profesorului 
pentru pregătirea și desfășurarea 
procesului de predare-învățare a 
istoriei. Pregătirea lecției care 
urmează a fi realizată în cabinet 
solicită mai mult pe profesor atît 
în parcurgerea de bibliografie 
suplimentară, cît și în confecțio
narea de material didactic ilus
trativ, în ierarhizarea utilizării 
mijloacelor audio-vizuale, în în
tocmirea fișelor cu recomandări 
de bibliografie etc.

în afara obligațiilor sporite 
pentru profesor, a metodologiei 
și tehnologiei didactice moderne 
preconizate, constant rămîne in
teresul sporit al elevilor pentru 
cunoașterea fenomenului social- 
istoric și, în consecință, o creștere 
evidentă a eficienței procesului 
de învățămînt.

Legături 
cu caracter de lege 

(Lecția a XXVII-a de filozofie pentru anul III, liceu)

1. Definirea legii

Un alt tip de conexiune este 
acela care cuprinde legăturile cu 
caracter de lege. înțelegem prin 
legi acele legături care sînt în a- 
celași timp generale, necesare și 
esențiale. Numai unitatea acestor 
trei însușiri definește legea ; nu
mai legăturile care se stabilesc 
în întreaga clasă a unei anumite 
structuri sau funcțiuni, care se 
manifestă inevitabil și care apar
țin planului esenței, pot fi con
siderate legi. în absolut toate ca
zurile in care sînt date două cor
puri, între ele se manifestă o a- 
tracție conformă relației de e- 
sență a legii gravitației. Ori de 
cîte ori avem un gaz și o anu
mită presiune care acționează a- 
supra lui, între presiunea dată și 
volumul gazului se stabilește în 
mod necesar raportul de esență 
al legii Boyle-Mariotte. La nive
lul vieții sociale, cu toată relativa 

independență a relațiilor de pro
ducție, acestea intră, conform le
gii concordanței, în raporturi de 
dependență generală necesară și 
esențială cu forțele de producție.

Notele de generalitate, necesi
tate și esențialitate asigură legi
lor și acțiunilor o anumită stabi
litate și repetabilitate. în proce
sul construirii socialismului, de 
pildă, în și prin particularitățile 
istorice ale fiecărei țări, rămîn 
stabile și se repetă legile gene
rale ale construcției socialiste.

Notele definitorii pe care legă
turile cu caracter de lege le au 
conferă acestora un rol cu totul 
deosebit în ordinea și ordonarea 
din lume, în modul de a fi al 
naturii, societății și gîndirii. Le
gile asigură temeiul acestei or
dini, asigură gradele de stabili
tate a lucrurilor și proceselor, 
determină tendințele și direcțiile 
fundamentale ale mișcării mate
riei în timp și spațiu. Legile sînt 

acelea care, mai mult decît ori
care altă formă a conexiunii, 
asigură unitatea în interiorul di
versității.

2. Specificul legilor

Legăturile cu caracter de lege 
se manifestă în mod specific în 
funcție de domeniul lor de reali
tate. în acest sens, avem legi ale 
naturii, ale vieții sociale, ale gîn
dirii.

Avem, de asemenea, legi ale 
interacțiunilor substanțiale și 
energetice și legi ale universului 
informațional. Legea conservării 
și transformării materiei și miș
cării cu valabilitate universală 
în lumea substanțelor și energi
ilor nu mai este valabilă în 
lumea informației ; aceasta se 
supune altor legi de conservare 
și prelucrare. Am putea aminti, 
în acest sens, că informația poate 
fi distrusă ori creată.

Legile pot avea grade diferite 
de generalitate. Legile concor
danței relațiilor de producție cu 
nivelul forțelor de producție și ale 
suprastructurii cu baza ei econo
mică, de exemplu, sînt legi ale 
societății în genere, în schimb, 
legea valorii este numai lege a 
producției de mărfuri. Legea va
lorii este însă mai generală decît 
legea plusvalorii, care apare doar

(Continuata In pag. a S~a)
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ea lege a mecanismului exploa
tării capitaliste.

O altă latură a specificității le
gilor este aceea a modului lor 
de a fi dinamice sau statiee ; 
dinamice dacă acțiunea lor gu
vernează comportarea fiecărui 
membru al clasei respective de 
obiecte sau procese, așa cum se 
Intîmplă în cazul acțiunii legii 
lui Arhimede, de pildă, și sta
tice dacă acțiunea lor privește 
doar regularitățile de stare sau 
funcționare a unor ansambluri, a 
unor mase mari de molecule, 
particule, indivizi etc. Fac parte 
din această categorie legile vieții 
sociale, mecanicii cuantice etc.

8. Legi obiective fi legi ale 
științei.

Indiferent de notele specifici
tății lor, legile sînt raporturi 
obiective. Ele există și se ma
nifestă independent de voința și 
dorințele noastre. Legile nu pot 
fi nici create, nici distruse.

Legile obiective pot fi însă cu
noscute. Cunoașterea legilor îșl 
găsește concretizarea în formu
larea legilor științei. Legile în 
știință și filozofie reprezintă, de
altfel, tocmai cunoașterea legilor 
obiective, descoperirea lor, con
știentizarea prezenței și acțiunii 
lor. Legile științei nu sînt înseși 
legile obiective, acestea din urmă 
există și înainte de cunoaștere, 
acționează independent de faptul 
că noi le cunoaștem sau nu.

Cunoașterea legilor are o mare 
însemnătate teoretică și practică, 
însemnătatea teoretică este dată 
de faptul că prin cunoașterea le
gilor care guvernează un feno
men sau proces, noi ni-1 explicăm, 
îl înțelegem în ceea ce are el mai 
adînc, mai ascuns, mai de esen
ță. A explica înseamnă, în ultimă 
analiză, a explica prin legi. Cu
noașterea legilor devine condiție 
sine qua non a utilizării și stă- 
pînirii lor practice. Cunoscînd 
legile inducției electromagnetice, 
am putut construi și utiliza bo
bina motorului electric, cunos
cînd legea gravitației am putut-o 
utiliza în lansarea și dirijarea 
navelor cosmice etc. în domeniul 
vieții sociale, cunoașterea legilor 
s-a dovedit de mare valoare în 
conducerea procesului de con
struire a socialismului. Nu întîm- 
plător, în documentele de partid 
se arată că linia politică a parti
dului nostru a fost și este bazată 
pe cunoașterea legilor sociale, pe 
cunoașterea particularităților lor 
tn fiecare etapă a dezvoltării.

întreaga istorie a cunoașterii 
și practicii infirmă pozițiile filo
sofice ale fatalismului și volun
tarismului. Teoriile fataliste sus

țin că legile, fiind obiective *1 
acționînd cu necesitate, exclud 
orice fel de activitate, că în fața 
lor, omul rămîne un mare nepu
tincios, că prin toate dimensiu
nile vieții noastre sîntem la 
discreția fatalității. Desconside- 
rînd prezența legilor, mai ales 
caracterul lor obiectiv, adepții 
voluntarismului afirmă, dimpo
trivă, că omul este un adevărat 
zeu, că el poate ignora și încălca 
legile, că poate face orice.

Infirmînd aceste orientări teo
retice și atitudinale opuse, expe
riența istorică confirmă punctul 
de vedere al materialismului 
dialectic. Legile sînt obiective. 
Omul le poate cunoaște și folosi. 
De aici rezultă că el nu este nici 
supusul absolut și nici zeul care 
să poată orice. Omul este doar 
om. în această calitate el re
prezintă foarte mult, poate cu
noaște legile și le poate subor
dona intereselor sale. Pe aceste 
două căi — ale cunoașterii și ale 
practicii — omul ajunge să fie 
ființă liberă. Din această perspec
tivă foarte generală, libertatea 
nici nu este altceva decît înțele
gerea și dominarea legității.

Lectură

„Așadar, legea este un raport 
esențial" (V. I. Lenin, Caiete fi
lozofice, în Opere complete, voL 
29, București, Editura politică, 
1966, p. 129).

„Legea este ceea ce este per
manent (ceea ce persistă) in fe
nomen" (Idem, p. 127).

„Dar o gîndire vie, după cîte se 
pare există totuși aici, conceptul 
de lege este una din treptele 
cunoașterii de către om a unită
ții și conexiunii, a interdependen
ței și integrității procesului uni
versal" (Idem, p. 127).

Columna lui Traian (detaliu)

„Dv. credeți tntr-un Dumnezeu 
care bate zaruri, iar eu cred în 
legile desăvîrșite ale legii, într-un 
univers în care există ceva o- 
biectiv, ceva ce mă străduiesc să 
sesizez într-un mod strașnic de 
speculativ" (A. Einstein, Scrisoare 
către Max Bom, în : Știință și 
sinteză, București, Editura poli
tică 1969, p. 131).

„Nu se poate concepe o bună 
muncă de conducere fără stu
dierea atentă, aprofundată a rea
lității, a cerințelor ei, fără cu
noașterea legilor care guvernează 
activitatea socială" (Nicolae 
Ceaușescu, Rolul conducător al 
partidului în etapa desăvîrșirii 
construcției socialismului, Bucu
rești, Editura politică, 1967).

„Noi comuniștii, studiem legile 
sociale obiective nu pentru a 
adopta o poziție fatalistă față de 
acestea, ci, dimpotrivă, pentru 
ca înțelegînd sensul lor, să putem 
acționa în interesul progresului 
social, în interesul oamenilor, al 
victoriei socialismului și comu
nismului". (Nicolae Ceaușescu, 
Expunere cu privire la programul 
P.C.R. pentru îmbunătățirea ac
tivității ideologice, ridicarea ni
velului general al cunoașterii și 
educația socialistă a maselor, 
pentrVi așezarea relațiilor din so
cietatea noastră pe baza princi
piilor eticii și echității socialiste 
și comtlniste, în : Plenara C.C. al 
P.C.R. din 3—5 noiembrie 1971, 
p. 56).

întrebări i

1. Ce se înțelege prin legături 
cu caracter de lege ?

2. Ce sînt legile științei T
3. Explicați afirmația : liberta

tea este cunoașterea și dominarea 
legității.
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Variantele 
determinismului

(Lecția a XXVill-a de filozofie pentru anul III, liceu)

Rezultă din lecțiile anterioare că determinismul cuprinde sistemul 
noțiunilor filozofice menite să ne explice ordinea și ordonarea din lu

cruri, procese și idei, modul dispunerii lor pe coordonata timpului, pe 
dimensiunile spațiului. Ca parte a oricărui gen de filozofie, determinis
mul imbracă înfățișări diferite, in funcție de pozițiile și caracteristi
cile de ansamblu ale filozofiei respective*

1. Determinismul materialist și 
cei idealist.

In funcție de modul de a con
sidera natura de fond a conexiu
nilor, resursa lor ultimă, deose
bim determinismul materialist și 
cel idealist. Determinismul de 
orientare materialistă — afirmat 
de întreaga suită a gînditorilor 
materialiști — a considerat și 
consideră că legăturile realității, 
cu toate caracteristicile și for
mele lor, țin de însăși natura 
materială a lumii, de natura de 
fond a lucrurilor și proceselor. 
Conexiunile există în și între lu
cruri, în șl între structurile ma
teriei în mișcare. Aceasta nu în
seamnă negarea conexiunilor 
conștiinței, existența ideilor și a 
posibilităților inepuizabile de a le 
conecta în sisteme (raționamente, 
teorii etc.). înseamnă deci, așa 
cum vom arăta mai departe, că 
aceste conexiuni presupun și ele 
anumite legături substanțiale și 
energetice, ca suport al elaboră
rii și ordonării ideilor, înseamnă, 
în al doilea rînd, că ordinea idei
lor e destinată cunoașterii ordinii 
lucrurilor, cunoașterii conexiuni
lor pe care materia în mișcare le 
are.

Determinismul de inspirație 
idealistă, după cum se poate des
prinde și din opozițiile sugerate 
mai sus, vede temeiul legăturilor 
din arena naturii și scena istoriei 
în modul organizării și mișcării 
unei entități de ordin spiritual. 
De acolo ordinea apare și se 
Instituie în obiecte și procese, in
clusiv în viața omului. In func
ție de modul situării acestei 
entități spirituale în noi sau în 
afara noastră, determinismul 
idealist este șl poate fi obiectiv 
sau subiectiv.

2. Determinismul metafizic șl 
cel dialectic.

în cadrul liniilor filozofice fun
damentale mal putem clasifica 

filozofiile în metafizice și dialec
tice. Această distincție își are și 
ea corespondențe în teoria deter
minismului. Concepția asupra 
determinării (condiționării, cau
zalității, legii etc.) este metafizică 
atunci cînd în descrierea și ex
plicarea conexiunilor nu se res
pectă măsura lucrurilor, cînd se 
unilateralizează și se exagerează 
o situație sau alta din comple
xitatea acțiunilor și interacțiuni
lor. Se exagerează uneori locul 
și rolul legăturilor externe în 
detrimentul celor interne, sau 
invers ; se absolutizează existența 
necesității și se diminuează rolul 
întîmplării, sau invers ; se ignoră 
specificul determinării și se ope
rează reduceri ale specificului so
cial la cel biologic, a celui biolo
gic la cel fizic sau chimic, a 
tuturor acestora la cel de ordin 
mecanic etc.

Determinismul dialectic se defi
nește prin opoziție cu punctul de 
vedere metafizic. înfățișarea cea 
mai completă și mai complexă a 
acestuia o avem în determinis
mul marxist.

3. Determinism și indetermi
nism.

Viziunile unilaterale au mers 
uneori pînă la negarea unora din 
afirmațiile de fond ale determi
nismului, negarea cauzalității, 
legilor etc. Asemenea teorii sînt 
cunoscute în literatura filozofică 
sub numele de indeterminism. In- 
determinismul nu a fost niciodată 
o viziune globală, ci a fost și este 
o explicație care vizează doar 
anumite zone ale realității. Unii 
filozofi și istorici au susținut că 
fenomenele istorice nu se supun 
determinării, că ele nu se repetă 
și nu au legi. Alții au afirmat că 
omul este nedeterminat în acțiu
nile Iul. că este liber în mod ab
solut. Au fost filozofi și oameni 
de știință care au considerat că 
mlcrocosmosmul nu se supune 
ordinii, eă In comportamentul 

particulelor elementare guver
nează spontaneitatea și liberul 
arbitru etc.

4. Determinism și flnallsm

Tot prin unilateralizare au fost 
create și concepțiile denumite 
finaliste sau teleologice. Conform 
acestora lumea este ordonată nu 
în virtutea acțiunii unor condiții, 
cauze, legi, ci unor scopuri. Re
lația de generare este mutată de 
la relația cauză-efect la aceea 
scop-efect. Dintr-un asemenea 
punct de vedere, Pămîntul s-ar 
învîrti în jurul axei sale pentru 
a face zilele și nopțile, apele curg 
nu datorită gravitației și struc
turii lor moleculare, ci cu scopul 
de a ajunge în mare, ghioceii ră
sar pentru a anunța venirea pri
măverii etc.

Fără îndoială, în organizarea și 
funcționarea structurilor biologice 
există elementele finalității, exis
tă acțiuni care duc la realizarea 
anume a unor efecte, există 
procesul urmăririi acestora. La 
nivelul vieții umane se manifestă 
formele cele mai înalte 'ale fina
lității : scopuri, idealuri. Spre 
realizarea lor tind indivizii, tinde 
societatea. Idealul construirii co
munismului în țara noastră are 
va.oaiea unei forțe motrice, el își 
pune pecetea pe linia politică a 
partidului, pe acțiunile membri
lor societății noastre. Scopurile 
însă, acolo unde ele există și ac
ționează, se nasc pe baza unor 
realități sociale, acțiunii unor 
cauze și legi ale acesteia. Scopu
rile nu pot determina singure un 
anumit demers al acțiunilor omu
lui și oamenilor. Și la nivelul 
acțiunilor umane legăturile cu 
roi de condiție, cauză și lege sînt 
hotărîtoare, chiar dacă ele se 
împletesc armonios sau contra
dictoriu și cu procese ale realiză
rii scopului.

6. Determinismul marxist.

Determinismul dialectic, în 
forme și grade diferite, are o altă 
înfățișare. în el se manifestă mai 
mult sau mai puțin conștient 
tendința spre multilateralitate și 
nuanțare. Gradele cele mai înalte 
ale acestei tendințe le avem în 
interiorul determinismului mar
xist, determinism care unește în 
sine explicația materialistă a 
determinării generale cu descope
rirea complexității ei dialectice. 
Această unire permite determi
nismului materialist-dialectic să 
fie cea mai închegată teorie a 
ordinii și ordonării, teorie solid 
întemeiată pe datele științei șl 
practicii sociale. In formularea

(Continuare In pag. a t-a)
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acestei teorii se acordă o atenție 
deosebită surprinderii raporturi
lor de unitate contradictorie care 
există între situațiile polare ale 
conexiunii (intern-extern, dina- 
mic-static, necesar-întîmplător, 
fenomenal-esențial, posibil-reai 
etc.), se acordă atenție locului și 
rolului pe care fiecare formă a 
conexiunii (condiționare, cauzare, 
lege) îl joacă în contextul deter
minării, se descrie și explică 
complexitatea acestui context, 
specificul lui într-o zonă, sau alta 
a realității (specificul determinis
mului mecanic, fizic, biologic, 
social etc.), punînd în lumină 
particularitățile de ansamblu ale 
determinismului social, de pildă, 
filozofia marxistă insistă asupra 
complexității, condiționării și 
cauzării sociale, asupra faptului 
că aici se împletesc strîns factori 
de ordin obiectiv cu factori de 
ordin subiectiv, cu cei care țin de 
știința și conștiința oamenilor, 
de modul orientării și organizării 
acțiunilor lor. La scara vieții 
sociale, acțiunile și interacțiunile 
conștiente, previzibile, se cioc
nesc de cele spontane și impre
vizibile, aspirațiile individuale 
se împlinesc, cînd armonios, cînd 
contradictoriu, cu cele ale colec
tivității, societății.

Determinismul marxist pune și 
rezolvă nuanțat și problema ra
porturilor dintre determinare și 
libertate. Fiind în mod esențial 
determinată, activitatea omului 
nu-și pierde atributul libertății. 
Omul se înscrie întotdeauna în- 
tr-un context de determinări pe 
care însă, cunoscîndu-le, le poate 
dirija pe linia intereselor sale, le 
poate subordona, în anumite li
mite, idealurilor sale de fericire.

Particularitățile determinării 
sociale (condiționării, cauzării, 
legii, necesității, libertății etc.) 
imprimă dezvoltării istorice un 
curs, care nu se supune nici 
mersului de la sine (ca în natura 
nesupusă acțiunii omului) și care 
nu poate fi orientat nici în mod 
arbitrar. Cunoașterea acestor 
particularități apare ca o condi
ție de bază a conducerii unității 
sociale. Partidul Comunist Român 
elaborează programele dezvoltării 
noastre economice, politice și 
culturale spre comunism nu ig- 
norînd specificul vieții sociale, 
particularitățile determinismului 
social, ci cunoscînd aceste parti
cularități, studiind atent modul 
manifestării lor în etapa actuală 
a dezvoltării noastre istorice.

In vizită la Muzeul de istorie a partidului

Lectură

„Intelectul nostru nu-și scoate 
legile sale din natură, ci, dimpo
trivă, prescrie naturii legile 
sale... Natura nu este posibilă 
decît grație alcătuirii intelectului 
nostru" (I. Kant, Prolegomene, 
București, 1924, p. 110).

„Evenimentele viitorului nu pot 
fi deduse din evenimentele pre
zentului. Credința în legătura 
cauzală este o prejudecată" (L. 
Wittgenstein, Tractatus logico- 
philosophicus, Londra, 1955, S. 
1361).

„Știința e deterministă. E de- 
terminsită a priori. Ea postulează 
determinismul fiindcă, fără el, 
n-ar putea să existe" (H. Poin- 
care, după P. P. Negulescu, 
Destinul omenirii, vol. V, Bucu
rești, Editura Academiei, 1971, 
p. 132).

„în realitate, scopurile omului 
sînt generate de lumea obiectivă 
și o presupun, o găsesc ca dată, 
ca prezentă. Dar omului I se 
pare că scopurile sînt luate din 
afara lumii, sînt independente de 

lume (libertate)" (V.Î. Lenin 
Caiete filozofice, în Opere com
plete, voi. 29, București, Editura 
politică, 1966, p. 159).

„Teoria marxistă a determinis
mului este invincibilă, deoarece 
prin caracterul ei nuanțat dialec
tic, nu lasă porți deschise nici 
gîndirii idealiste, nici gîndirii 
metafizice, pentru că în esență, 
fiind conformă cu faptele reali
tății, nu încetează să se desă- 
vîrșească cu fiecare mare desco
perire, din realitate sau cunoaș
tere". (Călina Mare, Determinis
mul și fizica modernă, Editura 
politică, București, 1966, p. 215).

întrebări :

1. Ce este determinismul T
2. Vorbiți despre caracteristicile 

fundamentale ale determinismului 
marxist. De ce acest determinism 
are caracter științific ?

3. Cum înțelegeți corelația din
tre determinare și libertate ? Sînt 
acțiunile oamenilor strict și abso
lut determinate sau strict și abso
lut libere T
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